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meteor
A  Meteor korábbi évfolyamai és a M eteor esi Hadá­
szati évkönyv egyes kötetei megrendel he Lök az 
M C 5E  postacímén (1461 Budapest, Pf. 2 19 .}, ró­
zsaszín postautalványon, a hátoldalon a télel(ek) 
megnevezésével. Kiadványaink a Polaris Csillag- 
vizsgálóban is megvásárolhatók {részletesebb lista: 
poJaris.mcse.hu). A  zárójelben szereplő összegek 
MCSE-tagokra vonatkoznak.
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hirdetési díjaink
Hátsó borító: 32 000 Ft, belső borító 
oldalak: 1/1 oldal 20 000 Ft, 1/2 oldal 10 000 Pt, 1/4 
oldal 5000 Ft, 1/8 oldal 2500 FI. IA/- összegek az áfái 
nem tartalmazzák.}
Nonprofit jellegű csillagászati hirdetéseket (találkozóik, 
laborok, pályázati felhívások) díjtalanul közlünk. 
Tagjaink és előfizetőink apróhirdetéseit -  legfeljebb 10 
sor terjedelemig -  díjtalanul közöljük. A  hirdetések 
szöveget írásban kérjük megküldeni az MCSC címére 
(1461 Budapest, Pf. 219., fax: Cl) 279-0429, e-mail: 
mcse@mcsc.hu). A  hirdetések tartalmáért szerkesztős é- 
günk nem vállal felelősséget.
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Mars-körúton Európában
2003-ban szerencsém volt négy, Marssal kapcsolatos európai rendezvényen részt 
venni, amelyek célja felkészülés a 2004-cs „Mars-rohamra" és a jövő körvonalazása 
volt. Július 14--25-ig az ausztriai Alpbachban Working mid living in space: from ISS to 
Moon and Mars című nyári egyetemen voltam az Osztrák Űrkutatási Iroda jóvoltából. 
A  kéthetes programban európai egyetemisták és fiatal kutatók (köztük egyetlen ma­
gyarként) az emberes marsutazással kapcsolatos alábbi problémákon dolgoztunk: 

Mielőtt a Marsra mennénk, jobban meg kell ismerni a hosszú távú űrbéli tartózko­
dás hatását az űrhajósokra -  erre eddig kevés kísérlet volt, és csak a magnetoszférán 
belül -  nem akarjuk, hogy a légköri fékezés után hetekig regenerálódjanak asztrona­
utáink. Megoldás a több testedzés, éjszakai terhelő „gumiszalagok" viseleté és haté­
kony doppingszerek fogyasztása lehet. A  Marson a mérgező oxidánsokat és fémve- 
gyöleteket tartalmazó füstszemcse méretű por az űrruha réseibe, a zsilipkamrából 
pedig a lakótérbe jut. A  megoldás olyan szkafander, amely mindig a szabadban van, 
a hátán keresztül rögzül a lakóegységhez, itt lehet be- és kimászni belőle. Utóbbi ne­
hézkes, főleg ha pl. valakinek eltörik a lába. Súlyos sérüléskor az életfenntartó egység 
miatt a hordágyon csak hason fekve szállítható a beteg. Halálesetnél pedig a testet 
tökéletesen el kell zárni, a bemre elszaporodó mikroorganizmusok mindenkit el­
pusztítanak.

A  felszíni közlekedés problémája: útközben nem tankolhatunk -  ha pedig üzem­
anyagot pl. egy hónapra visszük magunkkal, túl nehéz a jármű. Megoldás az ún. 
1SRU: helyszíni erőforrás hasznosítás (Ín-Situ Resource Utilisation), ez Sabatier- 
rendszerben a földi hidrogén és helyben termelt energia révén a marsi légkör széndi­
oxidjából oxigént, vizet és metánt gyárt. A z  expedíció végiglátogatja az ISRU egyse­
geket, és mindegyiknél feltankol. Ezzel a Földről indítandó teljes tömeg kb. tizedére 
csökken. A módszer népszerűsítőjével, Robert Zubrinnal, a Mars Society vezetőjével 
egy hónappal később Brémában találkoztam.

Brémába menet megálltam Münchenben, az ESŐ központjában. Silvia Vicente és 
kolléganője, Carla jóvoltából az F.SO lenyűgöző könyvtárát is felkereshettem. A z  ok­
tóberi sörfesztivál sátraiban pedig egyértelmű lett, hogy a helybéli fiatal csillagászok­
nak a tökéletes szakmai körülmények mellett a szabadidő eltöltésével sincs gondjuk. 
Brémában a Harmadik Európai Mars Konferencia (szept. 26-28.) az emberes Mars­
utazással foglalkozott. Bár fontosak a földi analógia kísérletek, az izlandi európai 
Mars-analógia bázisra még várni kell. Esténként a MounMars Workshop keretében 
kellett volna a jövőt körvonalazni -  de a társaság szakmai képzetlensége miatt inkább 
várost néztem, Bréma ódon épületeivel ugyanis egy „mim Prága" hangulatát kelti. 
Kellemes meglepetés volt viszont a „N o  solo musica" („Nem csak zene") spanyol te­
levízió csatorna érdeklődése, akik külön riportercsapatot küldtek a konferenciára, és 
az egyetlen magyar véleményére is kíváncsiak voltak.

Mindezek után Spanyolországban a Harmadik Európai Exo/Asztrobiológiai Workshop 
(nov. 18-20.) témája a marsbéli élet lehetősége volt. A  rendezvényre a Madrid melletti 
Asztrobiológiai Központban (Centro de Astrobiológia, CAB) került sor, amely kitűnő 
példája a jól finanszírozott, modern nyugat-európai laboroknak. A  tökéletes kömye- 
zetben a szakemberek főleg biológiai és biokémiai problémákkal foglalkoznak. Az 
IN TA katonai szervezet területén önálló épületben két éve működő C A B  folyosóin 
kivilágított oszlopok mutatják be az asztrobiológia különböző területeinek kapcsola­3



tát, miközben az ember a korábbi Mars-szondák 1:1 arányú modelljei között sétál. A 
konferencia széles palettájáról a legérdekesebb újdonságok:

A z extrém földi élőlények, mint esetleges marsbéli cicihez hasonló ökoszisztémák 
fontosak. Minderre jó példa a spanyol Tinto folyó, amely a bemre oldott vastartalom 
(15-20 ml/1) miatt vöröses színű. Forrásvidékén mélyen, fénytől elzárva oly an élet- 
közösség tenyészik, amely a piritben lévő kén lehasításával vasat, a vas kémiai kör­
forgása révén energiát nyer. A z  oxigénmentes ökoszisztéma savas (pH= 2) környe­
zetét mélyfúrással vizsgálják -  részben műholdon kérészül irányítva, hogy minél job­
ban modellezzék a marsbéli munkát és távolról tanulmányozzák a kb. 300 ezer éve 
„üzemelő'' életközösség gyártotta „vas sztromatolitokat" A  vasra épülő metaboliz- 
mus egyébként jó sugárvédő anyagokat termel, amelyek hasznosak lennének a Mar­
son. A z  ilyen földi, felszínalatti életközösségek folyékony víz jelenlétében, napfény és 
oxigén nélkül élnek és nulla °C  közelében is aktívak. Energiaként gyakran hidrogént 
használnak, ami vulkáni eredetű, illetve a kőzet-víz kölcsönhatáskor szabadul fel.

A  marskráterek jó helyszínt biztosíthatnak mindehhez (1. Meteor 2003/1. 14. o., 
2001/1., 12. o.). A  becsapódás töri a kőzetet, a repedések mentén víz szivárog, a nagy 
kőzctfelület reakciókat katalizál. A  felszín alatti jeget megolvasztó becsapódás száz, 
vagy akár millió évig folyékonyan tartja és cirkuláltatja a vizet. A  krátertó felszínén 
felgyűlt víz. teteje befagy, ez alatt is sokáig folyékony víz. lehet. Új eredmény: folyé­
kony víz „sok" helyen lehet ma a Mars egyenlítői vidékén. Ez ún. abszorbeált, 0,1-0,3 
mikrométer vékony hártyaként borítja a szemcséket, és a molekuláris erők miatt akár 
-40 °C-on is folyékony. A z  erősen kötött abszorpciós víz a párolgással és szublimáci­
óval szemben stabilabb, mint a jég. A  szemcséken lévő kétdimenziós felület egzotikus 
kémiai környezetet teremt, az esetleges felszín alatti élőlények testfelületét is beborít­
hatja. A z  abszorbeált víz ad magyarázatot a Mars Odyssey egyenlítői vidéken talált 
két nagy „jégfoltjára" is (1. Meteor 2003/7-8., fotómellcklet). A  fagyáspont csökken­
tők által folyékonyan tartott víz kedvező körülményeket nyújt biopolimerek, az élet 
alapvető építőköveinek kialakulásához (1. Meteor 2003/7-8. 27. o.).

A  marsbéli hematites környezetek is fontosak, ez az ásvány főleg vizes környezet­
ben keletkezik. A z  U SA  Utah állambeli sivatagában jura korú homokkő hematitban 
gazdag részét vizsgálták, amely valószínűleg a felára.mló alacsony pH-jú, szénhidro­
génekben gazdag víz, és a leszivárgó oxidatív vizek találkozásakor keletkezett. A  
víznek érdekes helyszín a lehullott meteoritok repedése is. A z  Ománi-siva tagban 
magas sótartalmú vizet találtak hullott meteoritok repedéseiben. Utóbbi a száraz si­
vatagi légkörből csapódik ki a sajátos mikrokörnyezetben. Mindez a Marson érdekes, 
ahol a meteoritek szervesanyag-tartalma így még az oxidánsok miatti gyors lebomlás 
előtt érintkezhet vízzel. A  marsbéli környezetek rekonstruálásában a homokszemcsék 
atommikroszkópos vizsgálata is segít: a szel szállította és koptatta szemcsék felületi 
egyenetlensége szabálytalan, míg a vízben szállítottakon a kémiai mállástól (étetés) 
az ásvány belső szerkezetének megfelelő szabályos mintáza t keletkezik.

A  meteoritokban utazó esetleges élőlények miatt vizsgálják az egyszerű életformák 
űrbéli túlélési képességét. Ezt 2004-től az Expose kísérlettel a Nemzetközi Űrállomá­
son tanulmányozzák tovább, ahol három évig a minta a hideg űr vákuumának cs ag­
resszív sugárzásainak lesz kitéve. A  bolygóközi anyagcserére egyéb forma is szóba 
jött: a Kamcsatka-félszigct Tolbacsik vulkánjánál elő termofil (hőkedvelő) élőlények a 
környék állandóan fagyott talajában is megtalálhatóak, cs gázkibocsátással hívják fel 
magukra a figyelmet. A  Marson egy robbanásos vulkánkitörésnél magasabbra emel-
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kcdik a felhő, mint a Földön, az anyag egy része el is hagyhatja a bolygót. Igaz, a ki­
repülő szemcsék túl kicsik ahhoz, hogy a bennük maradt esetleges termofil élőlénye­
ket megvédjék az űrbéli sugárzásoktól. A z  életnyomok kutatásában új ötlet: egyes 
baktériumok makroszkóposán is észrevehető geometriájú telepeket alkotnak. Az  
Escherichia Coli centiméteres telepeit akár a Marson is észrevehetnénk. „Könnyű" 
célpont a mikroszkopikus élőlények élettevékenységekor a kőzctfelületeken keletke­
ző biofilm is, ennek felismerhetőségét a Beagle-2 földi tesztkamerájával vizsgálták.

A konferencián természetesen szóba került az eddig talált kb. 28 marsmeteorit, 
amelyek kora 4,5 milliárd és 165 .millió év közötti (1. Meteor 2002/4.10. o., 2001/4.16. 
o. 2001/7-8. 37. o.). Anyagukban a vas és a kén változatos oxidációs állapotokban 
fordul elő, ami azért fontos, mert egyes földi életközösségek a kén oxidációja és re­
dukciója réven nyernek energiát. A  marsmeteoritok egy olyan komplex környezeti 
rendszerről tanúskodnak (szerves anyagok, energiaforrások, egykori folyékony víz), 
amely egy képzeletbeli marsbéli felszín alatti ökoszisztémának jó körülményeket 
biztosít.

A  technológiai fejlesztések között a földi távcsöves észlelések újdonsága: a felszín 
összetételére utaló infravörös spektroszkópiát korábban a gyenge felbontása miatt 
alig használták. 2003 augusztusában a hawaii adaptív optikájú UK1RT teleszkóppal 
50 km-nél jobb felbontást értek cl a szakembereknek a Marson. A  jövő óriástávcsö­
veivel néhány km-cs részleteket is rögzíthetünk majd oppozíciókor. Több előadás 
foglalkozott a jövő marsszondáival. A z  európai 200 kg-os Exomars rover a 10 és 45 
fokos szélességek között landol majd. 33 kg-nyi műszerével 30 km-t jár be, 2 m magas 
sztereokamerájával a környéket, mikroszkópjával pedig 1 mikronos felbontással a 
sziklákat és a rcgolitot vizsgálja. Több helyen is lefúr 2 ni mélységig, és külön oxidáns 
érzékelője van. A  konferencián hazánkat rajtam kívül Bérces A ., Bérezi Sz., Csengeri 
T., Földi T., Ronto G y ., Sik A . képviselte. Bérezi Szaniszló és Földi Tivadar előadá­
sukban egy olyan berendezést mutattak be, amellyel az. elektrosztatikusán összeta­
padó marsfelsz.ini port lehet összegyűjteni, és abban életnyomok után kutatni.

Külön szekciót kapott a bolygóvédelem, ennek keretében nem csak a természetes 
eredetű élet vándorlásról esett szó (1. Meteor 2001/6., 20. o.), de űrszondás szennye­
zésekről is. A  CO SP A R  űrkutatási szervezet ma az alábbi kategóriákat különíti el a 
bolygóvédelemben: marskörüli keringés, leszállás a bolygóra, exobiológiai kísérletek 
végzése a felszínen, mintahozatal a Földre. A z  új szondák tervezésénél kritérium, 
hogy egy 200 nm-nél nagyobb földi biogén test kibocsátásának valószínűsége a 
marsbéli környezetben 10 -nál kisebb legyen. „Legveszélyesebb" az anyagminta ho­
zatala a Földre. Ekkor a visszatérő egység pályája eredetileg bolygónk mellett vezet 
el, és csak akkor módosítják a leszálláshoz, ha az utolsó fedélzeti ellenőrzésen is min­
den rendben van. A  leszállóegység valószínűleg nem használ ejtőernyőt, mivel az el­
romolhat, és a becsapódáskor széttörő szonda a földi környezetet beszennyezheti. A  
szondát olyan masszívra építik, hogy megússza a landolást, az anyag elszigeteléséről 
pedig speciális „biopajzs" gondoskodik. A z  Aurora program keretében először 2011- 
ben ál! marskörüli pályára egy szonda, majd két évvel később érkezik meg a leszálló 
e8)'sé8- Utóbbi a felszíni anyagmintát a keringő egységre szállítja, amely a mintát a 
Földre hozza. A  Marsra utazás előtt nem csak sterilizálni kell a szondákat, de az el­
pusztított földi élőlények maradványait el is kell távolítani. Mindez lehet hogy túlzott 
óvatosság, de minimálisra kell csökkenteni a két égitest közötti biogén anyagcsere 
esélyét. K er esztú r i Á k o s5



Az Univerzum első szupernóvái
A  modem kozmológia egyik fontos kér­
dése, hogy hogyan ért véget a kozmikus 
sötét korszak, a csillagmentes, homogén 
Univerzum. Numerikus szimulációk 
alapján elég biztosnak látszik, hogy az 
első csillaggeneráció (ezek lennének a Hl. 
populációs csillagok) igen nagy tömegű 
(M  > 100 iv y  csillagokból állt, melyek 
fémmentes gázfelhőkben keletkeztek z  > 
20 vöröseltolódás környékén. Mivel ezek 
a csillagok jelentették az első lépést az 
egyre bonyolultabb felépítésű Univer­
zum felé, érdekes kérdés, hogy hogyan 
haltak meg a legelső csillagok, hogyan 
dúsították fel környezetüket a belsejük­
ben termelt nehéz elemekkel. Ezzel kap­
csolatban végeztek szimulációkat V. 
Bromm és munkatársai (Harvard-Smith- 
sonian Center for Astrophysics).

Korábbi számítások szerint a pontos 
válasz erősen függ a 111. populációs csil­
lagok tömegétől: 140 és 260 M0 között a 
szupernóva-robbanás széiveti a teljes 
csillagot, maradvány nem várható; ezzel 
szemben mind kisebb, mind nagyobb 
tömegekre fekete lyukak keletkezését jó­
solták a modellek. Előbbi esetben a szu­
pernóva teljes fémmennyisége beszeny- 
nyezi a csillagközi gázt, utóbbi esetben 
viszont jóval kisebb hatékonyságú a ké­
miai feldúsítás.

Bromm és társai azt modellezték, hogy 
mi történik egy z~20 vöröseltolódású, 
106 naptömegű gázfelhőben (minihalo) 
felrobbanó szupernóvával a robbanás 
összenergiajának függvényében. Szimu­
lációjukban végigkövették a gázfelhő 
fejlődését z= 100 és 20 között, hogyan 
csomósodtak ki az első csillagok, majd 
hogyan robbantak fel szupernóvákként.

Számításaikban a 150 és 250 M 0 tömegű 
csillagokra koncentráltak, melyek fekete 
lyuk keletkezése nélkül robbannak szét. 
Á robbanás után hidrodinamikai mód­
szerekkel végigkövették a kirepülő 
anyag szétoszlását.

Eredményeik szerint a kisebb tömegű 
csillagok kisebb energiájú robbanása vi­
szonylag érintetlenül hagyja a minihalót, 
ugyanakkor a vizsgált legnagyobb ener­
giájú robbanások nem csak a csillagot 
vetették szét, hanem magát a minihalót 
is. Emellett néhány millió év alatt a szu­
pernóva fémtartalmának 90%-a szétosz­
lott egy kb. 1 kpc átmérőjű tartományba. 
Fontos következtetésük, hogy ezek 
alapján az Univerzum anyaga z  ~ 15 
környékére már elérhette a 11. populációs 
csillagok kialakulásához szükséges fé­
mességet, ami magyarázatot adhat a z 
-  6-nál észlelt kvazárok meglepően erős 
vastartalmára. (Bromm, V . és mtsai, 
2003, A p J, 596, L135 -  Ksl)

Galaktikus szelek
Sylvain Vcilleux (University of Mary­
land) és kollégái a Chandra röntgente­
leszkóp, az Angol-Ausztrál Obszervató­
rium és a La Palma-i William Herschel 
Teleszkóp megfigyelései alapján galaxi­
sok anyagkibocsátását vizsgálták. A ga­
laktikus szélnek nevezett áramlásban 
töltött részecskék hagyják cl az adott 
csillagvárost. A  galaktikus szelek egy­
részt a központi fekete lyukakba áramló 
felforrósodó anyagból származnak, más­
részt robbanásszerűen heves csillagke­
letkezéstől: itt a nagytömegű fiatal csil­
lagnak erős a részecske-kibocsátása, és a 
legnehezebbek hamarosan szupernóva­
ként fel is robbannak -  ekkor felerősödik6



a galaktikus szél. A z  eddig megfigyelt 
galaxisoknál 300 és 3000 km/s-os sebes­
ségű szeleket rögzítettek, amelyek las­
sabb része „visszahullhat" a galaxisba. 
(univcrse-today.com 2003.11.21.- Kru)

A legtávolabbi röntgenkifúvás
A  Chandra röntgenteleszkóppal sikerült 
megfigyelni az eddigi legtávolabbi rönt­
gensugárzó anyagsugarat. A  képződ­
mény a 12 milliárd fényévre lévő 
G 131508+5714 jelű kvazár centrumából 
indul ki es több mint 100 ezer fényév 
hosszú. Aneta Siemiginowska (Harvard- 
Smithsonian Center for Astrophysics) és 
kollégáinak munkája alapján a kiáramló 
elektronok a háttérsugárzás fotonjaival 
ütközve keltik a röntgensugárzást. A  su­
gárzás intenzitása az elektronok sebessé­
gétől és a háttérsugárzást alkotó fotonok 
intenzitásától függ. A Weimen Yuan 
(University of Cambridge) által vezetett, 
az előbbitől független kutatócsoport 
megfigyelési szerint a kölcsönhatáskor 
keletkező sugárzás jelentős része még a 
kvazárt övező galaktikus anyagban el­
nyelődik. Mindez a gáz hőmérsékletét, 
ezen keresztül pedig a csiílagkeletkezés 
jellemzőit és a csillagközi anyag viselke­
dését befolyásolja. A  korábban ismert 
legtávolabbi jelet az Ősrobbanás után 3 
milliárd évvel fennálló állapotában sike­
rült megörökíteni, a jelenlegi 1,4 milliárd 
évvel követheti a kezdő időpontot.
(univcrsctoday.com 2003.11.17. -  Kru)

Antianyag a Tejút-centrumban
A z ESA Integral szondája a gammasuga­
rak hullámhosszán tanulmányozza Tej­
útrendszerünkben az anyageloszlást. 
Ilyen szempontból kiemelten fontos a 
radioaktív alumínium által kibocsátott 
1809 keV-os sugárzás, amikor az alumí­
nium magnéziummá bomlik. A z  alumí­
nium felezési ideje egymillió év, elsősor­
ban szupernóvákból származhat, de 
emellett vörös és kék óriások csillagszelei 
is gyarapítják. A z  Integrál megfigyelései 
során a szintén szupernóva-robbaná­

sokkal kiszóródó radioaktív vas eloszlá­
sát is vizsgálták. A  két eloszlás összeha­
sonlításával kiderülhet, hogy az alumí­
nium mekkora hányadáért felelnek szu­
pernóvák. A  megfigyelés nehézsége, 
hogy a radioaktív vas sugárzása sokkal 
gyengébb, ezért hasonló felmérésre az 
Integral előtt nem került sor, az új ered­
mények jövőre várhatók. A z  eddigi meg­
figyelések is szolgáltak érdekességgel: az 
alumínium bomlása során kevés anti­
anyag is keletkezik, amelynek 511 keV- 
os sugárzása rögzíthető. Úgy tűnik, hogy 
a Tejútrendszer centrális vidékén több az 
antianyag, mint ami csak az alumínium 
bomlásából származhat. (ESA News 
2003.11.11.-K ru)

Új exobolygóvadászok
Don Winget, Edward Nather, Bili 
Cochran és Ted von ITippel (University 
of Texas) új, ötletes módszerrel keresnek 
exobolygókat. A  módszer lényege, hogy 
nem fősorozati csillagokat vizsgálnak, 
hanem fehér törpéket. A  vörösóriás-fázis 
során a legbelső bolygókat bekebelezheti 
a csillag, majd külső rétegének ledobása 
nyomán, az anyagvesztés miatt a meg­
maradt bolygók távolodhatnak is tőle. A 
kutatók abból indultak ki, hogy sok fehér 
törpe fényessége változik, mégpedig 
időben rendkívül stabil rezgéseknek kö­
szönhetően. Ezek a pulzációk az atom­
órákat is megszégyenítő pontossággal 
ismétlődhetnek, ami lehetővé (eszi igen 
kis változások kimutatását is. Ha egy 
bolygó kering a pulzáló fehér törpe kö­
rül, a közös tömegközéppont körüli 
mozgás a feliéi' törpe tőlünk mert távol­
ságát módosítja, azaz a rezgések időbeli 
lefutása periodikusan megváltozik a fény 
véges terjedési
sebessége miatt. Hosszú időn keresztül 
végzett fotometriai mérésekkel így köz­
vetett bolygókimutatás lehetséges, és a 
szakemberek becslése szerint a módszer 
az 1-4 naptömegű csillagokból keletke­
zett fehér törpékre, illetve 20 Cs.E.-nél 
közelebb keringő bolygókra a legjobb. 
Folyamatos méréseket is végeznek a7



McDonald Observatory 2,1 m-es telesz­
kópjával és saját fejlesztésű Argos C C D -  
fotométerükkel -  bolygót azonban még 
egyelőre nem találtak, (spacedaily.com 
2003.11.24.-Kru)

Épül az ALMA
A z A L M A  (Atacama Large Millimeter 
Array) a chilei Atacama-sivatagban 5000 
méteres tengerszint feletti magasságban 
épülő. Földünk legnagyobb rádiótelesz­
kóp-rendszere. A  vízpárában szegényes 
területen milliméteres és szubmillimé- 
teres hullámhosszakon üzemel majd, el­
sősorban a galaxisok keletkezését, a csil­
lagközi anyagot, és benne a szerves 
anyag fejlődését tanulmányozva. A z  eu­
rópai, észak-amerikai és chilei kooperá­
ció keretében 2012-re elkészülő rendszer 
összköltsége kb. 600 millió euró. A z  
intcrferométer 2016 db 12 méteres an­
tennát tartalmaz, bázishossza 14 km lesz. 
Egy szuperszámítógcpcn keresztül ki­
sebb tengerszint feletti magasságból, 
2900 méterről kezelik majd a rendszert. 
(wxvw.astronomy.com 2003.11.15. -  Kru)

Nehezebb a fekete lyukunk
A z  elmúlt években készült megfigyelé­
sek alapján a Tejútrendszer középpont­
jában lévő fekete lyuk tömegét 2,6 millió 
naptömegre tették. Reinhard Genzel 
(University of California) és kollégái a 
VLT  8,2 méteres Kueyen teleszkópjával 
nyert eredményei alapján a valódi érték 
3,2 és 4 millió naptömeg között lehet, 
ami a Földnél mintegy 10-szer kisebb tér­
fogatban koncentrálódik. Am i még érde­
kesebb: a fekete lyuk 11 perces periódus­
sal forog a tengely körül. A  tengelyfor­
gásra a fekete lyuk közelében mozgó 
vasatomok jellegzetes röntgensugárzása 
alapján következtehetünk. A z  atomok 
pályája ugyanis erősen függ a téridő 
görbületétől a fekete lyuk mellett -  utób­
bi pedig a fekete lyuk forgására utal. Egy 
forgó fekete lyukhoz közelebb mozog­
hatnak a vasatomok. Korábban az XM M  
Newton teleszkóppal a XTE J1650-500

fekete lyuknál sikerült az eseményhori­
zonttól kb. 30 km távol mozgó vasato­
mok röntgensugárzását rögzítetni, ez 
szintén egy forgó fekete lyukra utalt. 
Ugyanakkor például a Chandra rönt­
genteleszkóppal nyert adatok alapján a 
Cygnus X-l-nél kb. 180 km távolságban 
mozgó anyag nem utalt forgásra. 
(zvwzv.space.com 2003.11.24. -  Kru)

Neutroncsillag-páros
Évek óta folyik Einstem-féle általános 
relativitáselmélet által megjósolt gravitá­
ciós hullámok vadászata, amelyek pl. az 
egymásba spirálozó kettős neutroncsil­
lag-rendszerekben válhatnak kimutat­
hatóan erőssé. A  PSR J0737-3039 egyike 
a jelenleg ismert hat ilyen kettősnek. Ez a 
páros 1600-2000 fényévre van tőlünk, a 
két objektum egymástól 800 ezer km, az­
az kb. kétszeres Föld-Hold-távolságban 
kering egymás körül, két órás periódus­
sal. A z  elmélet alapján a páros gravitáci­
ós hullámok formájában energiát veszít, 
és kb. 85 millió év múlva egymásba üt­
köznek. Ha napjainkban történne egy 
hasonló esemény, azt a jelenlegi detekto­
rainkkal meg tudnánk figyelni. Az ilyen 
jelenségek gyakoriságára vonatkozó ko­
rábbi hasonló becslések a B1913+16 jelű 
pároson alapultak. Vicky Kalogera 
(Northwestern University) az új objek­
tumok alapján készített statisztikája sze­
rint gyakrabban, egy-két évente kerülhet 
sor hasonlóra. (CS1RO Nexvs 2003.12.04. 
-  Kru)

Földközelben a Szaturnusz
Újév éjszakáján a gyűrűs bolygó köze­
lebb lesz hozzánk és -0,5 magnitúdójával 
fényesebben ragyog majd, mint az el­
múlt harminc évben, 1973 decembere 
óta. A  jelenlegi, 1,2 milliárd km-es közel­
séghez hasonlóra 2018 júniusában kerül 
sor legközelebb. 2003 utolsó éjszakáján a 
bolygó éppen szembenállásban lesz, éj­
félkor éri el legmagasabb pontját az 
égen, gyűrűjére kitűnően rálátunk majd. 
A  Napot 29,42 év alatt kissé elliptikus
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pályán megkerülő bolygó perihélium- 
pontján 2003. július 26-án haladt át. 
(space.com 2003.12.05. -  Kru)

A Plejádok köde
A  tőlünk 400 fényévre lévő Plejádok 
Merope-ködét minden amatőr jól ismeri, 
a fotókon rögzílell kiterjedt ködösség 
szintén közismert. Sokáig azt gondoltuk, 
hogy az anyag a halmaz kialakulásából 
maradt vissza, az 1980-as években azon­
ban kiderült, hogy a Plejádok véletlenül 
futott bele a csillagközi felhőbe. A  Kitt 
Peak National Observatory 2,1 méteres 
teleszkópjával készült spektrum alapján 
a gázfelhőben két jellegzetes mozgás­
irány figyelhető meg, azaz két ütköző 
felhővel van dolgunk, amelybe még a 
Plejádok is beleszaladt. (www. 
asironomy.com 2003.11.14. -  Kru)

Szűrjük a marslégkört
Doug Way (Colorado School o f Mines) 
és Larry Mason (Lockheed Martin) spe­
ciális membránokon dolgoznak, amelyek 
egy leendő Mars-expedíciónak a vörös 
bolygón folytatott üzemanyaggyártását 
meggyorsítja. Paul Sabatier-rő), a 18. 
századi francia fizikusról elnevezett 
Sabatier-rendszer segítségével hidrogén­
ből vizet, metánt és oxigént gyárthatunk 
a marslégköri széndioxidot feldolgozva. 
Bár a vörös bolygó atmoszférájának 95%- 
a széndioxid, ez nem elég tiszta a fenti 
folyamathoz. A  speciális polimerekből 
álló membrán a széndioxid molekulákat 
ötvenszer gyorsabban engedi át, mint a 
nitrogént, így közel tiszta széndioxidot 
kapunk. A  membrán négyszer véko­
nyabb, mint egy hajszál, a lakóegység 
belső légszűrésében is hasznos lehet -  a 
széndioxidot átereszti, de az oxigént alig. 
(N A SA  Science News 2003.12.03. -  Kru)

Deltavidék a Marson
A z  M C S  2000 augusztusi és 2003 szep­
temberi felvételein egy idős folyóvízi 
deltához hasonló szerkezetet rögzítettek. 
A  képződmény egy 64 km átmérőjű

névtelen kráterben (d.sz. 24?3, ny.h. 
33';'5), a 150 km-es Holden-krátertől 
északkeletre található. A  11-13 km-es 
struktúra megjelenése alapján eredetileg 
nagyobb lehetett, de anyaga mára jelen­
tősen lepusztult. Egy ősi folyó vize itt ér­
kezhetett egy tóba, ahol a lelassult víz 
nem tudta tovább szállítani a hordalékot, 
és deltaszcrkezetet alkotva lerakta. Az 
üledék idővel összecementálódott, erő­
sebben kötött részei jobban ellenálltak az 
eróziónak. Emiatt pl. néhány meander és 
holtág gyengébben pusztult, és kiprepa- 
rálódott. A  dcltaszerkezet több ún. le­
benyből rakódott egymásra, ami arra 
utal, hogy több vízáramlási és lerakodási 
időszak lehetett, (toww.astroitoiny.com 
2003.11.24. -  Kru)

Neved a Tempel 1-re
A  tervek szerint 2005. július 4-én induló 
Deep Impact szonda egy 370 kg-os löve­
déket lő a Tempel 1-ústökös magjába, 
egy 7-15 méter mély krátert létrehozva. 
A  szonda egy CD -t is visz magával, az 
érdeklődők (pl. a Polaris Csillagvizsgáló) 
nevével. A CD-re az alábbi helyen küld­
hetjük el nevünket: http://dcepimpact. 
jpl.nasa.gov/sendyourname/indcx.html. 
(SkyandTelecope.com 2003.11.19. -  Kru)

Megsérült az MGS
A  2003. októberi 28-i nagy koronakitörés 
töltött részecskéi nem csak a Földön 
okoztak látványos sarki fényeket, de a 
Mars Global Surveyor szondát is elértek. 
A  részecskezápor miatt az M GS bizton­
sági üzemmódra váltott, de az „újra­9
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éledéskor" a M A K JE (Mars Radiation 
Environment Experiment) sugárzásme­
rője nem üzemeit normálisan. A túl nagy 
fluxus kiütötte a detektort, amely lehet 
hogy végleg elveszett a program számá­
ra. A z  M G S  egyéb felszerelései szeren­
csére nem sérültek, és a bolygó felé tartó 
többi marsszonda is épségben megúszta 
a jelenséget. A z  esemény mindenestre jó 
lecke volt a jövőre nézve: a leendő embe­
res expedíciónak alaposan fel kell ké­
szülnie a gyors reakcióra az ilyen esetek­
ben. (SkyandTeIescope.com 2003.J2.0S. -  
Km)

„Maradvány" a Kuiper-öv?
Mára több mint 700 Kuipcr-objcktumot 
találtunk, ezek eloszlása alapján, kifelé 
haladva viszonylag cles határ húzódik 50 
Cs.E. környékén. Ennél messzebb nem 
találtunk 200 km-nél nagyobb objektu­
mot -  egyesek szerint egy ismeretlen 
nagybolygó perturbáló hatása miatt. A  
másik probléma, hogy a Kuiper-öv mai 
tömegsűrűségének „legyártásához" ere­
detileg kb. 100-szor annyi anyag kellene 
a zónában, mint ami most ott van. Az 
eddig felfedezett 0,2 földtömeg helyett 
mára kb. 10 földtömegnyi égitestet kel­
lett volna találnunk. Harold F. Levison 
(Southwest Research Institute) és 
Alessandro Morbidelli (Obscrvatoirc de 
la Cote d'Azur) új elgondolással magya­
rázza a fenti két jelenséget. Modelljük 
szerint a Kuiper objektumok többsége a 
Neptunusz jelenlegi pályáján belül ala­
kult ki. A  Neptunusz eredetileg kb. 20 
C s.E . naptávolságban állt össze, pertur­
bációival sok égitestet kiszórt, illetve a 
Naprendszer belső térségébe irányított. 
Számításaik szerint a Neptunusz és a 
pcrturbált ősi Kuiper-objektumok közötti 
impulzusmomentum-csere révén összes­
ségében energiát nyert az óriásbolygó, 
amitől az kifelé vándorolt. Ahogy az ősi 
Kuiper-öv ritkább vidékébe jutott, a mig­
ráció kb. 30 Cs.E.-nél megállt. A  Neptu­
nuszon túl hózódó mai Kuiper-öv tehát 
egy -  részben kifelé „lökdösött", részben 
helyben maradt -  maradványa egy ere­

deti és nehezebb zóna külső részének. 
Főleg azok az égitestek maradtak meg, 
amelyek kedvező pályarezonanciába fo- 
gódtak be. Ez lehet az oka, hogy a ma 
ismert Kuiper-öv külső „pereme" a 
Neptunusz 1:2 rezonanciájánál körvo­
nalazható. (SkyandTelescope.com 2003. 
11.26.-K ru)

A Stardust első képe
2003. november 13-án, negyvennyolc 
nappal a Wild 2-üstökös elérése előtt, a 
Stardust-űrszonda a kométa magját 25 
millió km távolról örökítette meg. A  mag 
pozíciójának pontosabb ismerete segíti a 
szakembereket, hogy a szonda mozgását 
kicsit módosítva, 2004. január 2-án a ter­
vezett 300±16 km távolságban repüljön 
el az 5,4 km-es mag mellett. A z itt gyűj­
tött porszemcséket a Stardust lezárt kap­
szulában 200b januárjában juttatja vissza 
a Földre, (spaceflightnow.com 2003.12.
02. -  Km)

Japán űrveszteségek
Október végén érzékeny veszteség érte a 
Japán Űrkutatási Ügynökséget (JaPan 
Aerospace Exploration Agency, JAXA). 
A  2003 elején felbocsátott Midori-II mű­
hold Japán egyik legfejlettebb tudomá­
nyos űrkísérletc volt, a 630 millió dollár­
ba került műszeregyüttes japán, európai 
és amerikai együttműködésben került 
Föld körüli pályára. Ö t fő műszere a lég­
kör, az óceán és a szárazföld speciális 
jellemzőit vizsgálta egészen október 25- 
cig, amikor megszakadt az adatátvitel a 
műhold és a földi irányítóközpont kö­
zött. Egyelőre nem tudni, mi okozta a ki­
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esést, mindenesetre annyi kiderült, hogy 
hat órával a kapcsolat elvesztése előtt a 
napelemtáblák teljesítménye hirtelen 
hatodára esett. Németországból készített 
radarfelvételeken nem látszik semmilyen 
külső' sérülés (1. képünket), így jelenleg 
csak találgatások láttak napvilágot. A 
teljesítménycsés éppen egybeesett egy 
napflcr által kiváltott részecskezáporral 
Peru fölött, így először ezzel magyaráz­
ták a megszakadt kapcsolatot. Később 
ezt nem erősítették meg. A  hivatalos 
vizsgálat eredménye csak 2004 közepére 
várható. A  veszteség különösen kínosan 
érinti a JA X A -t, mivel a kísérlet megelő­
ző szakaszában, 1997-ben, a Midori név­
re keresztelt első műholdat is hasonlóan 
elvesztették, szintén 10 hónapnyi műkö­
dés után. (Nature, 2003. nov. 6. -  Ksi)

A színes Naprendszer
Korábban is tudtuk, hogy a Naprendszer 
kis égitestjei különböző színűek, hogy 
szín alapján szétválaszthatjuk pl. a C  és S 
típusú kisbolygókat, ám mára részletei­
ben kezdjük felismerni e színvilág gaz­
dagságát. Ehhez a Kuiper-öv megisme­
rése, az üstökösmagok távcsöves és in 
situ tanulmányozása, és az SDSS kis- 
bolygós anyagának elemzése vezetett el.

Felismertük, hogy a földsúroló kis­
bolygóktól a trójai kisbolygókon, az 
üstökösmagokon, a kentaurokon és 
Kuiper-objcktumokon keresztül egyre 
vörösebb égitestek népesítik be a N ap­
rendszer külső tartományait. A  kentau­
rokon belül két különböző spektrumú

égitestet figyelhetünk meg, az objektu­
mok mintegy harmada V -R =  0,8 körül 
csomósodik, messze a V-R =  0,4 körüli fő 
társaságtól. A z égitestek albedója a mé­
rettel is korrelációban változik: minél 
nagyobb az égitest, annál nagyobb az 
albedója -  a szélsőséges példákat a 0,04 
albedójú üstökösmagok, a 0,1 aibedó kö­
rüli kentaurok és a 0,07-től (Varuna) 0,5- 
ig  (Plútó) terjedő, nagy méretű Kuiper- 
objektumok szolgáltatják (Luu és Jewitt, 
Ann. Rev. Astr. Astrophysics. 2002).

A  kisbolygók főövében az űrszondák 
változatos színvilágot találtak (pl. az 
Erős NEAR-képci), kisebb-nagyobb szí­
nes foltok borítják a felszínt. Tiz a felszín­
be csapódó apró részecskék vörösítő- 
sö téti tő hatásának, vagy a kráterek kelet­
kezésének is lehet eredménye. Ivezic és 
munkatársai (AJ, 2002) az SDSS anyagá­
ból kimutatták, hogy a főövbeli kisboly­
gó-családok mintegy fele a környeze­
tüktől erősen elütő színű kisbolygókat 
tartalmaz, azaz némely kisbolygócsalá­
dok szín szerint elkülönülnek. A  legjel­
lemzőbb csoport a Vesta-család, amely­
nek tagjai annyira hasonló spektrumnak, 
hogy könnyen lehet, a mintegy 200 
Vesta-kisbolvgó mind a Vesta töredéke. 
Több bizonyíték utal arra, hogy a trójai 
kisbolygókon belül is meg lehet külön­
böztetni színcsaládokat.

Ugyanezen anyag vizsgálatai alapján, 
úgy tűnik, a közepes méretű főövbeli 
kisbolygók nem elhanyagolható hánya­
dán nagy kiterjedésű foltok találhatóak 
(Szabó és mtsai, M N  RAS, in press), 
amelyek legalább két, lényegében füg­
getlen vörösítő effektus eredményekép­
pen alakultak ki. Ezek a foltok jellemző­
en nem a különböző anyagú testek ösz- 
szeütközéséből-összeolvadásából jöttek 
létre, hanem talán épp a kozmikus ré­
szecskék és a krátereződes együttes hatá­
sát láthatjuk.

Úgy tűnik tehát, a Naprendszer kis 
égitestjeinek színvilága még sok újdon­
ságot tartogat a csillagászat számára, és 
talán ez vezet majd el a kisbolygók ere­
detének és fejlődésének pontos megérté­
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séhez. A  színek inkább a látható és a kö­
zeli infravörös tartományokon látszanak 
jól -  a közeli jövő talán az eddig nehezen 
vizsgálható infravörös tartományokat ál­
lítja középpontba, így a kisbolygókereső 
programok mellett biztató lehetőségeket 
kínál az ilyen kutatásoknak is. (SzM Gy)

Quadrantidák: megvan a 
szülőégitest?
A  N A S A  Ames Research Center mun­
katársa, Peter fenniskens rámutatott arra, 
hogy a 2003 EH1 jelű kisbolygó a legjobb 
jelölt a Quadrantida meteorraj szülőégi­
testjének. A  felfedezést követő, 48 nap 
hosszúságra kiterjedő pályaívekre alapo­
zott számítások szerint a kisbolygó igen 
gyakran 0,2-0,3 Cs.E.-re megközelíti a 
Jupitert. Emiatt a kisbolygó perihélium- 
pontja az előző évszázadban kevesebb, 
mint 1 Cs.E.-ről a jelenlegi 1,19 Cs.E.-re 
nőtt (az összes többi pályaelem nagyon 
hasonló a Quadrantidákéhoz). A 2003 
EH1 kisbolygó meteorrajának elméleti 
radiánspontja jelenleg RA= 229,9 és D= 
+49,6 foknál lenne, SL=282,94 foknál 
lenne a maximum és V_= 41,7 km/sec 
sebességgel érkeznének a Földhöz a raj­
tagok. Ez gyakorlatilag a Quadrantidák 
fotografikusan megfigyelt radiánspont­
ja, és a rajtagokból számított nagyon kis 
méretű radiánsátmérő a meteorraj fiatal 
(kb. 500 éves) korára utal. Jenniskens és 
munkatársai (Astronomy &  Astro­
physics, 327.1242. 1997) a kis radiánsból 
azt gyanították, hogy a Quadrantidák 
egy kisbolygó széttöredezéséből szár­
maznak. Hasegawa (Publication of 
Astronomical Society o f Japan, 31., 257. 
1979) parabolikus pályát számított a 
C/1490 Y1 üstökösre, és azt javasolta, 
hogy ezt az 1490-ben feltűnt üstököst te­
kintsék a Quadrantidák szülőégitestjé- 
nek. Nemrégiben Jenniskens és Brian 
Marsden megkísérelte a 2003 EH1 kis­
bolygó 2003. évi megfigyeléseit össze­
kapcsolni az 1490-ben és 1491-ben ké­
szített megfigyelésekkel, és azt találták, 
hogy a legvalószínűbb közös pálya nap-

közclpontja 0,5 és 0,6 Cs.E . között van, a 
perihélium-átmenet 1491-ben volt, és 
nagy a valószínűsége annak, hogy ez 
nem vág össze a Hasegawa által közölt 
középkori megfigyelési adatokkal. Ha a 
napközelpont 0,7 és 0,8 Cs.E. között len­
ne, és az égitest pályájának excentricitása 
0,80 és 0,75 közötti, akkor a perihélium- 
átmenet időpontja 1488 és 1494 közötti- 
nck adódna.

Azonban az újonnan felfedezett 2003 
EH1 kisbolygó és a C/1490 Y1 üstökös 
azonosságának bebizonyítása nagyon 
nehéz, hiszen amíg az égitest üstökös 
volt, jelentős nemgravitációs erők (az 
üstökösből kiáramló gázok okozta raké­
taeffektusok), és a Föld megközelítése 
során fellépő gravitációs zavaró erők 
egyaránt módosíthatták a pályát. Ezért 
Jenniskens cs Marsden nagyon fontos­
nak tartják, hogy korábbi felvételeken -  
nézzék meg a 2003 EH1 pozícióit, illetve 
kövessék nyomon a kisbolygót, és ne ve­
szítsék szem elől az alkalmas távcsővel 
észlelők, mert ez hozzájárulhat a kérdés 
tisztázásához. Mivel a Quadrantidák 
szülőégitestje úgy néz ki, hogy azonos 
egy 1490-ben feltűnt üstökössel, amely 
halott üstökösként, azaz kisbolygóként 
kering manapság, az objektum elsőrendű 
prioritást élvez a mai kisbolygókutatá­
sokban. Csak két másik eset ismert, ami­
kor kisbolygóból lett üstökös (2060 
Chiron), illetve üstökösből kisbolygó (a 
Wilson-Harrington-objektum).

Érdemes megjegyezni, hogy néhány 
éve a Quadrantidákat a Halc-Bopp-üs- 
tökössel hozták kapcsolatba. Annakide­
jén számos közlemény jelent meg, ame­
lyek mindegyike cáfolta a feltevést, hogy 
a Quadrantidák a Hale-Bopp-ból szár­
maznának. Ahhoz képest, hogy az év 
folyamán a rövid maximumuk alatt a 
legnagyobb ZHR-t produkáló meteorraj­
ról van szó, még mindig nem bizonyos, 
melyik égitestből is származnak a Quad­
rantidák... Talán ha hosszabb megfigye­
lési adatsor lesz a 2003 EHl-ről, akkor 
valamelyest megbízhatóbbá válik a 2003 
EH1 = C/1490 Y1 azonosítás és kapcso­
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latuk a Quadrantidákkal. (Csizmadia 
Szilárd)

Mars-hírek
Decemberben fontos űrszondák érkeztek 
meg a Marshoz. Elsőként a még 1998-ban 
indított Nozomi (Remény) japán űr­
szonda. A  258 kg-os szonda feladata a 
Phobos és a Deimos, illetve a bolygó 
környezetének részletes vizsgálata volt. 
A  Nozominak az eredeti ten'ek szerint 
még 1999 októberében meg kellett volna 
érkeznie/ ám egy rossz kimenetelű ma­
nőver során letért a kijelölt pályáról. 
Ezért a szonda bonyolult Nap körüli 
pályára állt, amin 2003 decemberében 
jutott el a vörös bolygóig. Ám műszerei 
az erősödő naptevékenység hatására las­
san tönkrementek, hajtóműve pedig nem 
reagált a földi parancsokra. 2003-ra már 
két évvel túlszárnyalta eredetileg terve­
zett működési idejét. A  sterilizálatlan űr­
szonda becsapódási esélye november 
végén már 1% körüli volt. A  kutatók 
még december 10-ig reménykedtek a 
Nozomi távgyógyításában, ám négy 
nappal később dolgavégezetlenül elszá­
guldott a Mars mellett.

A  Nozominál sikeresebbnek tűnik az 
európai Mars Express. A z  555 kg tömegű 
szondának a tervek szerint december 25- 
én pályára kellett állnia a Mars körül, il­
letve leszállóegységének sikeresen le 
kellett szállnia a bolygó felszínére, hogy 
ott a Viking-szondák még ma is nagy tu­
dományos vitát képező biológiai mérései 
óta az első hasonló kísérleteket végre­
hajtsa. Ezért december 19-cn levált a 
Beagle-2 leszállóegység, mely eseményt 
a Mars Express kamerái sikerrel meg­
örökítettek. A  Mars Express december 
25-én sikeresen pályára állt a vörös boly­
gó körül. Ezt követően a végleges pálya 
kialakítása kezdődik meg, ez február 20- 
ig fog tartani a tervek szerint. Március 
15-ig a műszerek tesztelése történik, 
majd május 8-án kezdődhet meg a terv­
szerű tudományos munka. A  Mars 
Express fő feladata egy 40 m  hosszú an­

tenna által kibocsátott radarhullámok 
segítségével a Mars mélységi (néhány 
km-ig) víz- és jégkészleteinek felderítése, 
üledékes lerakódások vizsgálata, továb­
bá a légkör összetételének és működésé­
nek részletes tanulmányozása.

E  sorok írásáig (december 30.) sajnos 
nem sikerült kapcsolatot létesíteni a le­
szállóegységgel, a brit építésű Beagle-2- 
vel. A  decemebr 25-ére ütemezett leszál­
lás folyamata némiképp a Mars Path­
finder landolására emlékeztet, a szonda 
körül felfúvódó ballonok védik a becsa­
pódástól, ami az ejtőernyő leválását kö­
vetően, saját fékezőhajtóművek hiányá­
ban bekövetkezhetne. A  három ballon a 
talajt érés után leválik a Beagle-2-ről -  ez 
volt a terv. Hogy mi történt a leszálló- 
egységgel, még nem tudjuk. Többszöri 
próbálkozásra sem sikerült a kapcsolat- 
felvétel: sem a Mars Odyssey, sem a 
Jodrell Bank-i 76 m-es rádiótávcsővel 
nem sikerült jeleket fogni.

A  Nozomit és a Mars Expresst január­
ban két újabb szonda követi: a tervek 
szerint január 5-én száll le a Spirit, majd 
25-én az Opportunity amerikai Mars­
autók. Fő feladatuk a talaj részletes vizs­
gálata lesz. (Horvai Ferenc)

A Plútó-szonda útvonala
A  N A S A  New Horizons programja ke­
retében ismét esélyt kap a hányatott 
múltú Plútó-szonda. A  program szerint a 
2006-ban induló berendezés 2007 tava­
szán fog elhaladni a Jupiter mellett, leg­
alább háromszor közelebb, mint a Cas­
sini tette, nem sokkal a Galilei-holdakon 
kívül. A  465 kg-os szonda a hintamanő- 
ver segítségével 2015 nyarán éri el a leg­
nagyobb Kuiper-objektumot, a Plútót. 
(universetoday.com 2003.11.25. -  Km)

Dezső Lóránt (1914 -2 0 0 3 )
A  magyarországi napfizikai kutatások 
kiemelkedő alakja, a debreceni Napfizi­
kai Obszervatórium alapítója 2003. de­
cember 16-án elhunyt.
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Sok „kicsi” sokra megy...
... tartja a közmondás, s ez a 21. század elejének csillagászati képrögzítésre is érvé­
nyes. A  jelenlegi legnagyobb CCD-kamerák ugyanis nem egy hatalmas, hanem több 
kisebb csipből épülnek fel, bár itt a kicsi szót igazán árnyalt értelemben használhat­
juk. Hogy miért? Erre egyszerű választ ad az alábbi rövid áttekintés, amely a jelen és 
közeljövő' legnagyobb csillagászati detektorait mutatja be röviden. Legelsőként azon­
ban említsük meg, hogy miért is van szükség a inozaíkszerűen, több CCD-csip fel­
használásával készített eszközökre!

A  világ legnagyobb integrált áramköreinek is nevezhető CCD -k ugyanazzal a tech­
nológiával készülnek, mint minden más felvezető alapú „százlábú". Ezen eljárás so­
rán egy szilícium hordozóra (ún. wafer) építik fel a bonyolult, sokrétegű struktúrákat 
optikai levilágítással és különféle kémiai eljárásokkal. A z  alkalmazott gépek és a 
technológia felső határt szab a hordozó méretére, ami ma 30 cm, bár a legtöbbet 
használt hordozók 15 cm-esek. A  hordozó adta felületet igyekeznek minél jobban ki­
használni, ugyanis a gyártás során nagy valószínűséggel előfordul bizonyos számú 
hiba. Ezek végzetesek lehetnek az IC  működőképességét tekintve, azonban ha több 
száz áramkör helyezkedik el a waferen, akkor még a hibák ellenére is nagy százalék­
ban készülhetnek hibátlan elemek. Amennyiben viszont egy nagy C C D  foglalja el az 
egész hordozót, úgy nagy eséllyel lesz működésképtelen vagy csak egyszerűen sok 
hibával terhelt a csip. Vagyis egyetlen megfelelő minőségű érzékelő gyártásához so­
kat kell elkészíteni, ami nagyon megdrágítja és gazdaságtalanná teszi az eljárást. 
(Gondoljunk csak bele, egyetlen kis hiba a kiolvasó regiszterben -  ahol minden pixel 
tartalma áthalad a kiolvasás során -  megakadályozhatja a kép letöltését az érzékelő­
ből. Lehet hibátlan a struktúra mindenütt máshol, de mégis, ezzel az egész C C D  
hasznavehetetlenné válik.) Ezért a legnagyobb érzékelők nem haladják meg a kb. 
50x50 mm-es méretet, ami 4096x4096 pixelnek felel meg. Az eddigi legnagyobb, egy­
ben legyártott C C D -t a Philips készítette. Az egyetlen, kísérleti darab mérete mintegy 
11x9 cm, mely 7kx9k, egészen pontosan 7186x9216 darab 12 mikronos képpontot 
tartalmaz.

MegaPrime
A  C F H T  (Canada-France-Hawaii Telescope) ma már eltörpül a Manna Kca 8-lü  mé­
teres óriásai mellett. Ugyanakkor van valami, amiben ez a távcső viszi el a pálmát: a 
MegaPrime elnevezésű CCD-kamera ugyanis a ma működő legnagyobb csillagászati 
detektor. A z  észlelők számára 2003 januárjától elérhető eszköz, mint neve is utal rá, a 
3,6 méteres teleszkóp primer fókuszában helyezkedik el. A  Palomar-hegyi távcső 
mintájára készült műszerhez egy speciális tubusvégzáró gyűrűt készítettek, amely a
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segédtükrök megszokott pozíciójától értelemszerűen jóval messzebb tartja ki a tele- 
fonfülkényi kamerát. A  sík, nagy látómezőre korrigált fókuszfelületet előállító kor­
rektor ugyanis tekintélyes méretű, s az elektronika, valamint a hűtőrendszer is sok 
helyet foglal. De szükség is van erre, hiszen majdnem egy A4-es lapnak megfelelő 
szilíciumfelület rejtőzik a berendezés mélyén. A  40 darab, 2048x4612 pixeles C C D  al­
kotta mozaik (340 megapixel) 1x1 fokos látómezőt fed le az égbolton, 0,187 ívmásod- 
perc/pixeles feloldás mellett. (A Mauna Kea 0,7 ívmásodperces légköri nyugodtsága 
mellett ez kellő mintavételezést biztosít.) Általában az újhold környéki két hétben 
szerelik fel a MegaPrime-ot a CFIIT-re, ahol a nagy látómezőt jó felbontással lefedő 
képrögzítési technikákat már régóta fejlesztik, csiszolgatják. A  MegaPrime előtt 
ugyanis a CFH12K detektor 12 darab, az imént említettekkel azonos CCD-kbő! álló 
mozaik gyűjtötte a csillagfényt.

Említésre méltó még az az egyszerű 
kcpstabilizáló rendszer, amivel a csilla­
gok turbulencia okozta ide-oda ugrálását 
küszöbölik ki. Ezt a korrekciót egy plán- 
paralel kvarclcmez 5 Hz-es döntögelésé- 
vcl érik el, amely a fénynyalábot ±1 ív­
másodpercre téríti cl. Miért nem adaptív 
optikát használnak? Egyrészt az adaptív 
optikák csak pár ívmásodperces látóme­
zőre alkalmazhatóak -  jelenleg. Másrészt 
azokban is a nagyléptékű képelmozdu­
lást egy dönthető/billenthető tükörrel 
(lip-tilt mirror) érik el, ami tulajdonkép­
pen egyenértékű az imént említett le­
mezzel. (Az adaptív optikák deformálható tükre az apró turbulens cellák által oko­
zott, tulajdonképpen állandóan változó képsokszorozódásnak tekinthető hibát kom­
penzálja.)

A  C F H T  védelmében (merthogy hamarosan lebontani készülnek a műszert, 1. Me­
teor 2003/12.) érdemes megjegyezni, hogy a Mauna Kea óriásai sincsenek felszerelve 
olyan CCD-kamerával, amely felvehetne a versenyt a MegaPrime hatékonyságával. A  
technikai szempontból talán vezetőnek tekinthető Subaru is csak egy 10 CCD-bő! álló 
mozaikkal üzemel, amely szintén a primer fókuszba helyezhető, de az előbbihez ha­
sonló feloldás mellett csak 34x27 ívperces látómezőt ad. (Természetesen ezt egy 8 
méteres távcsőre szerelve, vagyis a határfénycsség sokkal jobb, mint a McgaPrime 
esetében.)

QUEST
Képérzékelő felületében ugyan a MegaPrime-nál kisebb, de a legtöbb CCD -ből álló és 
az égbolton legnagyobb területet lefedő kamera került nemrégiben a Palomar-hegyi 
122 cm-es Oschin Schmidt teleszkópra. A  QUEST a Quasar Equatorial Survey Team 
(Egyenlítői Kvazárfelmérő Csoport) kifejezésből kapta nevét, és a nem is olyan régen 
üzembe állított és igen eredményes N EA T  kamerát váltotta le. A  N EA T  nevével sokat 
találkozhattunk, hiszen alig kétéves működése alatt ezzel a kisebb (szintén mozaik) 
detektorral 189 földsúroló kisbolygót és 20 üstököst fedeztek fel, valamint a Quaoart, 
a Kuiper-öv jelenleg ismert legnagyobb tagját.I 15



A  N E A T  helyét most egy 112 CCD-ből álló mozaik váltotta fel, minden reményt 
megadva a még eredményesebb kutatásra kisbolygók, szupernóvák és kvazárok 
után. A  Q U EST  érzékelői 4 sorban helyezkednek el, s a soronként 28 darab 2400x600 
pixeles (13x13 mikronos képpont méret) egység így 25x19 cm felületű. Ez a Schmidt 
optikai elrendezésnek és a speciális, sík fókuszfelületet biztosító korrekciós lencsének 
köszönhetően 4,6x3,6 foknak felel meg az égbolton. A z  objektumok követése helyett a 
kisbolygókereső programoknál már jól bevált ún. TDI módban használják a CCD-ket. 
A  Time Delay Integrate (időkéslcltetéses Expozíció) mód azt jelenti, hogy az álló táv­
cső fókuszsíkjában a Föld forgása miatt folyamatosan sodródó kép sebességével ol­
vassák ki a detektorokat, így egy adott objektum fénye mindig ugyanazt az elektron­

csomagot növeli, csak a C C D  más és más 
pixeleiben. Bizonyos idő elteltével a csip 
egyik széléről a kiolvasó regiszterig érnek 
a töltések, innen pedig a következő lépés­
ben már a számítógép tárolóiba kerül az 
égbolt egy pixelnyi szelete. A tetszőlege­
sen hosszú csíkokat több színben is fel le­
het venni, hiszen a kelet-nyugat irányban 
elhelyezett négy sor C C D -t különféle szű­
rőkkel lehet ellátni. így a színindex alap­
ján lehet kiválogatni a kvazár- és szuper­
nóva-jelölteket. (Az SDSS kamerája és ke­
resési módszere ezzel megegyező, 1. Me­
teor csillagászati évkönyv 2002.) A  
QUEST fő célja ugyanis a csillagszerű rá­
dióforrások és la típusú szupernóvák ke­
resése lesz, a jelenlegi legtávolabbi ob­

jektumoké és legtávolabbra levő távolság-indikátoroké, melyek segítségével a koz­
mológiai modelljeink tehetők próbára. A  keresőprogram jelöltjeit az 5 méteres Hale- 
teleszkóppal elvégzendő megfigyelésekkel erősítik majd meg, s csak az így alaposan 
megválogatott célpontok kerülnek a 10 méteres Keck észlclőprogramjába. Kicsit talán 
bizarrnak tűnik a világ évtizedeken át legnagyobb távcsövének efféle alárendelt sze­
repe. Ugyanakkor szép példája ez a többlépcsős együttműködés annak, hogyan lehet 
a jelen óriásainak méregdrága távcsőidejét hatékonyabbá tenni, valamint elkerülni 
ezáltal a régebbi, kisebb távcsövek bezárását (ami sajnos manapság egyre általáno­
sabb folyamat).

A  112 CCD-ből álló QUEST

MegaCam
E kamerának két okból is helyet szántam e rövid ismertetőben. A z  egyik, hogy nem­
régiben, 2003 novemberének végén készültek vele az első felvételek. A  másik ok, 
hogy e berendezés igen közel áll a szívemhez, illetve én állhattam igen közel a csilla­
gászati műszertechnika ezen csodájához. A  MegaCam ugyanis az arizonai 6,5 méte­
res M M T (Monolithic Mirror Telescope) Obszervatóriumban található, ahová nemré­
giben egy multiobjektum spektrográf üzembe helyezése okán utaztam. Munkám 
megkezdése előtt pár nappal érkezvén tanúja lehettem a „first light"-nak, azaz a leg­
első csillagászati képek készítésének. 36 tudományos és 2 vezetésre használt C C D ,
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egyenként 4612x2048 pixel, pixelenként 13,5 mikronos méret, vagyis 350 millió kép­
pont 24x24 ívperccs látómező az M M T f/5-ös fókuszában -  ez a MegaCatn. A z  esz­
köz leszerelésekor, ami a kisebb autónyi méretét és a kábelek százait tekintve egy fél 
napos munkafolyamat, volt alkalmam megtekinteni a 2 millió dollárt érő szilícium­
lapkákat. A z  egyenként 50 ezer dollárba kerülő csípek nem véletlenül ilyen drágák, 
hiszen az EEV cég szinte tökéletes, pixelhibamcntes és egyenletes érzékenységű (sima 
flat-field), valamint a maximális érzékenységnél majd' 94%-os kvantumhatásfokú 
csipekct szállított. Ezek a C C D -k  nem kerülnek az IC-k szokványos százlábú tokozá­
sába, hanem egy nagyon kis hőtágulású invar tömbre ragasztják őket. Ráadásul a ki­
olvasó regisztert az egyik rövidebb élre teszik, s nagyon kis helyet elfoglalva a kiol­
vasó elektronikával a jelek az érzékelő felületére merőlegesen futó szalagkábelen jut­
nak az előerősítőbe. A  többi három oldalon a csip pereméig pixelek találhatóak, a 
mozaik elkészítésekor így csak nagyon kis rések maradnak. Persze ezeket a réseket is 
be kell „tömni", vagyis egy szép, teljesen lefedett csillagászati kép elkészítéséhez há­
rom felvételre van szükség, melyek készítése között kicsit elmozgatják a távcsövet. 
Innen azonban még hosszú út vezet az akár 1x1 méteres méretben nyomtatható 
poszterig (fotóminőségben, 400 dpi-vcl, ekkorára lehet nyomtatni egy MegaCam ké­
pet...). A  csipek ugyanis kicsit el vannak fordulva egymáshoz képest, pár tized fokos 
az eltérés a mérések szerint. így a rések lefedése céljából a kissé elcsúsztatott képek 
összeadása előtt pontosan meg kell határozni ezen eltéréseket, és az alapján minden 
C C D  képét el kell forgatni és egy egységes koordináta-rendszerbe transzformálni. 
E mérést a csillagos égen, a MegaCam esetében az M67 asztrometriája segítségével te­
szik meg.

A  következő probléma, hogy minden 
egyes csipben máshol van az alap jel­
szint, és eltérőek az egyes CCD -k  érzé­
kenységei. Ráadásul egy CCD -n  belül is 
két erősítő található a gyorsabb kiolvasás 
miatt, vagyis egy érzékelő képe is 
„kettéválik" a feldolgozás előtt. (A 38 
csip 76 erősítőjének köszönhetően azon­
ban 40 másodperc alatt letölthető a teljes 
kép, s ha 2x2-es összevonást, ún binning- 
et alkalmaznak, úgy 12 másodperc alatt 
kerül a winchesterekre a 700 megabájtos 
felvétel. A z  átlagos seeing mellett ez 
utóbbi még mindig elegendő felbontóké­
pességet biztosít.) Egy nyers képet ezért 
nem lehet feldolgozás nélkül szépen áb­
rázolni, hiszen ha egy részkép fekete 
háttere fekete és szépen látszanak az objektumok, akkor egy másik teljesen fehér 
vagy fekete téglalapként jelenhet meg a monitoron. A z  ún. bias szintek és a 
világosképre történt korrekció után azonban gyönyörű, szinte felfoghatatlan részlet- 
gazdagságú kép tárul az ember szeme elé. Csak legyen számítástechnikai kapacitás 
mindehhez, ugyanis a feldolgozás során a képek mérete duplázódik, s a legtöbb mű­
velet sok 1,4 gigabájtos képet kezel. Nem is beszélve a megjelenítésről, amihez nem 
árt a 2CB R A M . Reméljük, hamarosan a Meteorban is bemutathatunk egy feldolgo-

„Egy vödörnyi homok”, kissé specális el­
rendezésben -  lélegzetelállító volt farkas­

szemet nézni 350 millió pixellel
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zott, színes felvétel az M81-ről.
A  közeljövő kct detektorát érdemes 

még megemlíteni, bár valószínűleg a 
nagy felületű mozaik C C D -k  a 21. század 
távcsöveinek alapfelszereltségéhez tar­
toznak majd. A  speciális optikai elrende­
zésű, háromtükrű DarkMatter, vagy 
ahogy újabban nevezik Large Synoptic 
Survey Telescope (Sötét Anyag Teleszkóp 
= Nagy Szinoptikus Felmérő Távcső) ter­
vezett látómezeje 7 négyzetfok, és ezt az 
55 cm átmérőjű felületet több mint 1000 
darab 10 mikronos pixelméretű CCD-vcl 
tervezik lefedni. A  8 méteres főtükör (a 
nagy központi kitakarás miatt mintegy 6,5 
méteres effektív átmérő) 28 magnitúdós 

határfényességet ad 6 órás expozícióval, s ha megelégszünk a 24 magnitúdós határ­
ral, akkor 4 éjszaka alatt a teljes égbolt leképezhető. Ez azonban még csak a jövő ze­
néje, a VLT  Survey Telescope-hoz tervezett Om egaCAM azonban már hamarosan 
csillagfényt lát. A  VLTST-nek ez lesz az egyetlen műszere, 10 éven keresztül fog ha­
sonló célokat szolgálni a VLT 8 méteres óriásai számára, mint ami a fentebb említett 
Oschin-Hale-Keck szimbiózisban valósul meg. Maga az Om egaCAM  szinte már a 
szokványos 32 darab 4kx2k C CD -t tartalmaz, 4x8-as elrendezésben (vagyis a teljes 
kamera 16kx16k). A  15 mikronos pixelekkel ez 260x260 mm felületnek, azaz a fókusz­
síkban l x l  foknak felel meg. A z  átlag 30 perces expozíciók és az évi 300 derült éjsza­
ka alapján extrapolálva egy év alatt 10 terabájt kalibrációs és 20 terabájt tudományos 
felvétel készül majd. Hiába, eljöttek a hosszú terabájtok éjszakái... FŰKÉSZ GÁBOR

Belépési nyilatkozat
Kérem felvételemet a Magyar Csillagászati Egyesületbe rendes tagként 2004-re (a 

tagdíj összege 4800 Ft, illetmény: Meteor csillagászati évkönyv 2004 és a Meteor c. folyóirat)

N é v :.......................................................................................................................................................

C ím :.......................................................................................................................................................

Szül. dátum :.................... é v ...... h ó ...... nap

Telefonszám:................................E-m ail:.................................

M20O4/1.

A  tagdíjat az M C SE postacímére (1461 Budapest, Pf. 219.) 
kérjük feladni rózsaszín postautalványon!

18



Sarki fény! Sarki fény!
2003. november 20-án csütörtökön este váratlan viharként tört rá az országra egy 
hatalmas fényjelenség. Hazánk földrajzi szélességén ritkán fordul elő sarki fény. Ha 
néha előfordul, akkor csak gyengén, az északi horizonthoz tapadva, és rövid "időre 
jelenik meg. Ez a most tündöklő jelenség azonban fényes, magasra felnyomuló, és 
több órán át fénylő, többször is fellángoló volt -  tudtuk meg utólag. Ám , ahogyan 
maga a jelenség jövetele is előrejelezhetetlen volt, úgy a jellemzőit sem lehetett eíőre 
sejteni. Ebből azután sok kapkodás és zavar származott, ami talán még izgalmasabbá 
tette a jelenséget.

Pedig minden úgy indult, mint egy átlagos hétköznapi estén. Csendes, enyhe, fel­
hőtlen, holdtalan koraeste volt. Besötétedés után nem sokkal, több hely en laikusok, 
egyszerű járókelők és szerencsére amatőrcsillagászok is észrevették az ég északi ré­
szének fénylését. Utóbbiak felismervén a fényjáték „aurora borealis" jellegét, azonnal 
riasztották közeli és távoli ama törési llagász társaikat. Mindenképpen megemlítendő 
az elsők egyike: Berkó Ernő, majd mindjárt utána Tepliczky István, Nagy Zoltán An­
tal, Tordai Tamás, Tuboly Vince, Csizmadia Szilárd, Kereszty Zsolt, Szabó Sándor, 
Dalos Endre, Horváth Tibor, Fritz Zoltán, Keszthelyi Sándor stb. riasztásai. Napjaink 
legkorszerűbb technikájának (mobiltelefonok, internetes levelezőlisták, órákkal ké­
sőbb már a televízió) segítségével láncreakcióként terjedt a felhívás: „Sarki fény lát­
ható! Nézzed! Szólj másoknak is!"

„Kora este egy olyan jelenség- és élménysorozat kezdődött, amelyre hosszú ideig emlékezni 
fogunk. Egy ragyogóan derült, enyhe nap után leszállt az este -  de az ég alig sötétedett be, 
máris világosodni kezdett. És nem is akárhol, hanem északon! Majd hatalmas, lassú mozgású 
színes (kék, zöld és főleg piros) oszlopok, foltok kezdtek nőni az északi égen, fokozatosan vál­
tozva, ide-oda vonulva, táncolva..." (Tepliczky István)

„Mondtam is neki a telefonba: Akkor mars ki az ég alá azonnal, mert óriási sarki fény látha­
tó, még a zenitben is reflektoroz néha. Nem is beszélve az izzó északi égboltról, a kialakuló zöl­
desszürke felhőfoszlányokról."  (Tuboly Vince)

„Mars-észlelés közben hívóit Novák Ricsi barátunk meglehetősen izgatott hangon, és arra 
kért hogy forduljak észak felé. Az oklitól felpillantva én is megdöbbentem, hatalmas kiterjedt 
fényes sarki fény látszott, zöld-sárga-rózsaszín-vörös színekben. Szálas és oszlopos szerkezetű, 
hihetetlenül gyorsan változó volt. Sok kép készült egy A70-es digitalis géppel, ezen jól látszik a 
színe és a szerkezete. Fantasztikus látvány volt, feledhetetlen." (Kelley István)

„Ekkor már negyed nyolc volt. Olyan helyre mentem az udvarba, hogy jól lássak észak felé, 
és az utcai világítás se zavarjon. Észak felé fordultam és felnéztem az égre. A  döbbenettől és a 
hihetetlen látványtól szinte szólni sem Indiám, csak -a s z ó  szoros értelmében -  szájtátva bá­
multam. Az egész Mecsek hosszan, végig, északkelettől cszafoiyugalig, sőt részben nyugaton
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is, szinte lángolt a sarki fény különböző színeitől.. Északkeleti irányba egy hatalmas vöröses 
sarló alakú ív terpeszkedett, az Auriga-Taurus határtól föl a Perseusba, s bizonytalan ugyan, 
de lehet, hogy még kissé azon túl is. Észak és északnyugat irányban kb. 30 fok magasságig 
sárgásfehér fényben úszott minden. A  fény intenzitása az északnyugati részeken erősebb volt, 
mint másutt. Nyugat-északnyugat felé egy kúp alakú vöröses fényt lehetett látni, majd néha, 
változó intenzitással vörösre, narancsosra váltott az ég Polaris alatti területe is." (Illés Elek)

„Őrületesen tombol, elnyomja még a ködöt is. A  Hattyú (só't félig a Sas is), a fél Pegazuson 
keresztül, a teljes Andromeda, meg a Bika is benne fürdik a fényben. A  kékesfehér fénylés 
uralja a fél égboltot, ezt szegélyezi a nyugati oldalon a vörös fénylés. A  legszebb most a Biká­
ban volt, kissé elkülönülve a többi résztől. A  vörös szegély átfut a zeniten, ott egy percekig erő­
sebb csomót alkotva. Közben a horizonttól masszív fénypászmák törik át a ködöt. Aki tudja, 
nézze!!! Meg értesítsen, akit. elér. Telefonbeszélgetések alapján városok belső területéről laiku­
sok is látják, csak nem mindenki értelmezi sarki fénynek." (Bcrkó Ernő)

„Megdöbbentő látvány fogadott. A z  egész északi égbolt, nyugatról keletre a felkelő Szatur- 
nuszig fehéres-kékes fényben izzott. Olyan volt, mintha kelne a Nap. Még a taszári reptér fé­
nyeit is elmosta. Egy-egy eró'sebb pillanatában állítom, hogy árnyékot vetett volna, ha még sö- 
tétebb helyen vagyok. Elfotóztam a gépben lévő 10 kockát, majd irány haza az újabb filmért 
(reméltem, van még otthon egy)... Be a filmet, irány újra ki. Most a mellékútról fotóztam (bár 
már az előző akció során nyakig sáros lettem én is és az állvány is). Döbbenet volt. Szavakkal 
nem lehet leírni a látványt. . . .  Közben eszméletlen fényorgia játszódott le az égbolton. Hol a 
Plejádokig nyúlt a vöröses fénypászma, hot a zenitben levő' Pegazusig. Lenyűgöző volt, ahogy 
a Cygnus mögött a Tejútban sorban gyúlnak fel az autóreflektor szerű, legyezőszerűen szétte­
rülő fénycsíkok. Színük határozottan zöldes volt, néha sárgás beütéssel. Előtte az észak- 
nyugati horizont felett megjelent egy kb. 30 fok széles és 50 fok magas vörös színű enyhén tra­
péz alakú fény, és abból indultak ki ezek a zöldes fénypászmák. Több percig látszottak. Hol el­
tűnt néhány, hol újabb csatlakozott hozzájuk. Érdekes volt az egész fénykupola is. Alul hol a 
horizontig ért a kékes derengés, hol feljebb jött. A  derengés felett, vagy néha benne megjelent 
időközönként egy-egy erősen vörös-barna színű, a derengés teljes hosszában végighúzódó ív, 
mely hol vastagabb lett, hol eltűnt, hol erősebb lett, hol elhalványult. Kicsit félelmetes is volt 
az egész, ahogy néha átment majdnem feketébe, és közben alig látszanak alatta a csillagok. 
(Gyarmati László)

A  jó, vidéki ég alá kilépők rögtön, a saját szemükkel láthatták a sarki fény fény- és 
színjátékát, és boldogan szaladtak vissza a számítógéphez: értesíteni pár sorral a vi­
lágháló olvasóit, hogy ki, hol, mit lát; avagy újabb telefonokkal bombázták csillagá­
szat iránt érdeklődő ismerőseiket, barátaikat, rokonaikat. A  fényszennyezett váro­
sokban élő többségnek nehezebben jutott az élményhez, de igyekeztek mielőbb vi­
dékre vagy kevésbé fényes városperemekre jutni. Közben adták és kapták a híreket: a 
sarki fény változatlanul látszik, fénylik, változik, pompázik.

„Mivel az értesítésemkor éppen Budapest belvárosában, kocsiban ültem, ráléptem a gázra, 
hogy minél előbb kiérjek. Kocsiból a városban csak sötétebb utcákon haladva sejthető volt a 
nyugati, magasba feltörő fényoszlop. Tepil hívtam, hogy amit látni sejtek, az-e aminek sejtem? 
ő  csak lelkendezett, hogy nyomjam neki, mert irtózatos a látvány. Szó szerint: olvasni lehet!!! 
(mármint a fényénél)" (Juracskó András)

„Bár a család a kocsi hátsó ablakán kinézve útközben szinte folyamatosan kiabált lelkesen, 
nem mertem hátranézni, szememet a 160-170-es sebességmérőn tartottam, szolidan félrelök- 
dösve az előző sávon előttem haladókat... Közben Nyözö kezelte a telefonomon egyre sokasodó
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hívásokat, illetve diktáltam sorban neki, kikel értesítsem a 20 perces utazás alatt. Inárcson ki­
szállva első látványként épp a mennyország egy véres kardjai lebegett előttünk északnyuga­
ton. Ámuldozó sóhajok, hüledező kiáltozások valamennyiünk részéről!... Felállítottuk a fény­
képezőgépet, amelyet főleg Nyözö kezelt, n telefont pedig én vettem át." (Tepliczky István)

„Kiszállva az autóból fantasztikus látvány tárult elénk, olyan, amit elsőre szinte nem is tud 
befogadni az ember. Én életemben most először láttam sarki fényt. Halvány, zöldes lepel vonta 
be az égboltot a horizont menti felhőik fölött a Pajzstól egészen az Ikrekig, vagy még annál is 
tovább. Kb. nyolcra érhettünk ki, az Orion éppen kelőben volt, fent ragyogott a Viastyúk, s 
szépen látszott az Ikrekben a Szaturnusz is. A  Tejutat alig-alig lehetett kivenni. Elnyomta fé­
mjét a zöldes derengés... Ez a sarki fényi... Először nem bírtam feldolgozni a látványt." 
(Somosvári Béla)

Felülről nézvést egy megbolydult hangyaboly látványa volt ez. A  városok 
fénybúrái alóli fejvesztett kimeneküléskor sok minden otthon maradt, amely a precíz 
megfigyeléshez kellett volna. Viszont mindenképpen csodás élményhez jutottak és 
puszta szemmel is sokat gyönyörködhettek, akik fénymentes, jó északi horizontot 
adó helyre, ködmentes síkságra, hegy-vagy dombtetőkre jutottak. A  jelenség az egész 
ország területén látszott, a legdélebbi helyeken is feltűnő látványt mutatott.

Maga a sarkifény-jelenség hihetetlenül változatosnak bizonyult. Változott a hori­
zont feletti magassága, északhoz viszonyított helyzete. Változott alakja, fényének 
erőssége, színei. Időben is változott: néha percekre kitörésszerűen felfénylett, néha 
elgyengülten pislákolt. Ezen égi fényhatások eseményeit kevesen dokumentálták 
(papírra vetve, vagy diktafonra mondva) higgadt szakszerűséggel. A  teljesség igénye 
nélkül megemlíthető Asztalos Tibor, Csizmadia Szilárd, Kasz László, Kósa-Kiss Atti­
la, Prohászka Szaniszló, Somosvári Béla részletes (és pontos időpontokat is közlő) be­
számolói. A  nagy többség csak gyönyörködött, kiáltozott, telefonozott, fényképezett. 
A z utólag leírt élménybeszámolókból így is nagyon sok érkezett be. Lelkesen, túlfű­
tött érzelmekkel, szubjektiven írják le az eseményeket. Ami érthető. Rengeteg hosz- 
szabb-rövidebb közlés összegezte nagy égi élményét, a fények sokszori visszatérését, 
pompázatos játékát.

„Kb. 19:10-kor épp haza akartam indulni, amikor elszabadul1 a »pokd«! A z  Auriga alatt 
megjelent egy türkizesfolt -  pont benne a Szaturnusz! - ,  amely felerősödött, körülölelte a lenti 
derengést, s mellesleg erős vörös fénylés jeleni meg a Taurus fejénét, fel a Perseusig! Innentől 
nem tudom leírni a történteket, csak pár jellemző: narancsos fényoszlopok az Ürsa Maior 
rúd ja felett a Draco derekáig; vörös fényoszlopok a Taurusban, fel a Perseus ikerhalmazig; fe­
héres-kékes fényoszlopok a Sarkcsillag felől át az ikerhalmazon, a Cyg szárnya alól a Peg mell­
ső lábáig (!); tömzsi fényoszlopok a zenitben (!!!) a Cassiopeia-Cepheus kornyékén -felerősö- 
dő-gyengülővörös és türkizes fényfoltok mindenfelé, az egész keletről nyugatra mozgott. Hihe­
tetlen volt! Én még nem hallottam ekkora sarki fényről kis hazánkban! Elfoglalta a fél eget! A 
látóhatár felé látszó fényoszlopok jól láthatóan ferdék voltak, mulatván a Föld mágneses teré­
nek szerkezeiét." (Kaposvári Zoltán)

„Kerítettem egy autót és kimentem a város határába, a szokásos észlelóheiycmre. Velem tar­
tott a riasztott Kecskeméti Péter is. 20:00 óra környékén értünk ki, de ekkor már tombolt a sar­
kifény! Az Aldebarantól a Altairig,fe! egészen a Cassiopeiáig sarki fény. Egyszerűen álltunk 
és néztük. Egymás szavába vágtunk: Ezt nézd!! A  CYGNUS-banü BALRA! A  TAU-ban! 
A Z  UMA-banü JOBBRA!! Csak kiabáltunk és néztünk. Mindenütt, mindenütt valami érde­
kesség zajlott. Hol vöröses fénylések jelentek meg az ég valamely részé, hol egy 10-15 fokos
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gyöngyházfényű folt jeleni men másodpercek alatt, majd ugyanilyen gyorsan el is tűnt! Su- 
gársávok többedímgukban hirtelen feltűntek, kettészelve a Tejutat!" (Szöllősi Attila)

„ A  sarki fény pompájába beleesett a Perseus, a Lyra, az Andromeda és a Cassiopeia. Alig 
mertünk hinni a szemünknek. Olyan érzésünk volt, mintha legalább a sarkkörön lennénk, 
hogy ilyen látványt nyújt eme égi tünemény. Sávok tűntek fel'a zenitben. Egy zöldes-fehér 
sávba beleesett a Rák-köd és tovább haladt átszelve az M45-öt. Tovább erősödött a zöld fénylés, 
a horizont felett úgy 30 fokig. Közösen arra a megállapításra jutottunk, hog}/ árnyékol is vet a 
sarki fény. A  kezünket a zöld fény felé fordítottuk és neon-zöld szintinek látszott. Olyan erős 
volt, hogy a Tejút már nem látszott. A z  egész eget uralni kezdte a sarki fény!!!'’  (Prohászka 
Szaniszló)

A  jelenség teljes ideje alatt fénylett a horizont felett az északi égbolt alsó sávja. Az 
északabbra levők 20, a legdélebbiek is 5-15 fokos magasságig látták (ha jó északi ki­
látásuk volt). Meglepően kiterjedt volt: északnyugattól északkeletig húzódott, 120- 
160 fok hosszan! Néha gyengén, néha olyan erősen világított, hogy egyesek (Berkó 
Ernő, Gyarmati László, Kovács T. Mihály, Prohászka Szaniszló, Rózsa Ferenc, 
Tcpliczky István) árnyékhatásról számoltak be! Olyan volt, mint a pirkadatkori égalj 
napkelte előtt. Különös fehér neonos színe kékes vagy zöldes árnyalatúnak tűnt 
szemmel. A  fényképek százainak tanúsága szerint az alapfény határozott zöld színű 
volt.

T.cglátványosabbak az alsó fénylésre merőlegesen felfelé irányuló oszlopok, sávok, 
sugarak, fénynyalábok voltak. Időszakosan jelentek meg, hol északnyugat, hol 
északkelet felé. Néha magányos sávként, néha párosával, néha 8-10 sáv egymással 
párhuzamosan. Néha olyan sok helyen, hogy már a puszta szem sem tudta áttekinte­
ni. A  Lyra, a Cygnus, a Sagilta, az Aquila, a Pegasus csillagképeket nyaldosták a su­
garak, ugyanakkor olyan téli csillagképekbe, mint az Auriga, Gemini, Orion (!), Tau­
rus (még a Fiastyúkig is) belenyúltak egyszerre vagy 1-2 perc eltéréssel, hiszen a sá­
vok helyzete szinte folyamatosan elmozdult, kialakult, elhalványodott és kissé más 
helyre tevődött át. Leginkább igénybevett égterületek: Ursa Maior, Ursa Minor, 
Draco, Cepheus, Cassiopeia. A  sarki fény bőven a Sarkcsillag fölé nyomult, sok he­
lyen számoltak be zenitig feljövő, vagy még a déli égre is átcsapó fényekről! A  füg­
gőleges oszlopok nagyrészt vörösek voltak, különféle fehéres, rózsaszín, sárga, na­
rancs, bíbor, lila árnyalattal változva. Sokan Skandináviában érezték magukat, az 
északi sarkkörön túl.

„20:30 Most a Szaturimsztól balra lenn láttam fénypnmacsol. A  Gemini fdől egy szál in­
dult. el felfelé a (3 Tau felé, majd azon túlra. Erősödött, erősödött tovább. Tőle balra kialakult 
egy párhuzamos szál, amely a Capella balján ment fel, célba vette az a  Per-t. Ezek a szálak is 
voltak vagy 45 fokosak. 20:31. Már 5 szál futott párhizamosan északra! A  legfényesebb a fi 
Taurit vette közé.pre, egy másik a Mirfakot célozta, egy harmadik belerontott a Cassiopeiába. 
Az egész Gém fényben úszik! 20:32 A  Gemini felől egy szál indult el felfelé a fi Tau felé, majd 
azon túlra a Perseus térségébe. Ettől a területiéi balra 10 fokra pirosodó fény volt, színe olyan, 
mint a Hold maradéka holdfogyatkozás idején." (Asztalos Tibor)

„Ipolyszögről is látszott az óriási sarki fény. Az egész északi égbolt, kékeszöld fényben úszott. 
Volt, hogy 50 fok magasságban is láttunk fénycsíkokat -  a déli égbolton... Az északi, hori­
zonthoz közeli rész kékeszöld volt, délebbi része gyönyörű cseresznyepiros. Voltak olyan erős 

fény gömbök, melyeknek látványa a finnországi fotókéhoz volt hasonlítható... Sok kettős csík, 
különböző (szürke, kék, zöld, vörös) színekben, a zenitig felnyúlva, volt, hogy valami elképesz­
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tő kontrasztban voltak a vörös és a zöldes területek. Egyszer az északi fény egy része olyan 
volt, mintha egy 50 fok hosszú, vörös csóvájú üstökös óriási kékeszöld maggal végződne a ho­
rizontnál. Elképesztő'." (S2eleczki Gábor)
. -ÉK-en egy hatalmas vörös oszlop éktelenkedett ami majd 40 fok magasan felnyúlt. Az  

ÉNy-i égen hatalmas vörös diffúz paca, majd kisvártatva Ny-on is megjelent egy. Azt sem 
tudtuk melyiket nézzük. Aztán később a Tejutat valaki fehér sávokkal keresztben több helyen is 
áthúzta. Ezek a csíkok először elég diffúznak látszottak, majd hirtelen kontúrosak lettek és el­
tűntek. Aztán az égbolt különféle helyein fehér foltok jelentek meg, mint amikor valaki párás 
időben hátulról egy spot lámpával megvilágítja a felhőket. 21:30 körül jött az első korona a lát­
ványra. Zenitben megjeleni 6-7 fénycsík, mintha az égi diszkas bekapcsolta volna a fényágyú- 
it. Mozdulatlanok voltak, aztán egyszer csak táncba kezdtek, mint amikor a szellő mozgatja a 

feleségünk által szépen elrendezett függönyt. Hatalmas ováció kísérte. Aztán mintha elcsende­
sedett volna a vihar. De 22:30 körül minden eddiginél vörösebb és erősebb fényű oszlop és paca 
jeleni meg É-ÉK-en. Szerintem ez volt a második korom. És még sorolhatnám, de aki részese 
volt ennek a fényorgiának, annak nem kell mondani." (Perkó Zsolt)

„A z egész jelenség félelmetes látvány volt. Ahogyan a vörös fények erősödlek-gyengüllek, 
azok a sárgás csíkok, függönyök másodpercek alatt megjelentek-eltűntek, sokáig emlékezetes 
marad." (Puskás Ferenc)

A  jelenség legintenzívebb, kitörésekkel induló szakaszaiban (például: 18:00, 19:15, 
19:28, 19:33, 19:44, 20:05, 20:11, 20:1.6, 20:24, 20:30, 20:44, 20:59, 21:50, 21:58, 22:09, 
22:15, 22:22 K Ö ZEI körül kezdve) a sávok vörösesen izzó foltokká, fénymezőkké 
folytak össze, melyek néha 5-10 percig is kárpitként egy helyen maradtak, elhalvá- 
nyítva annak a csillagképnek halvány csillagait vagy a Tejutat. Többször összefüggő 
vörös fénymező alakult ki az alsó kékeszöld mező felett. A  jelenség leginkább fotogén 
részei voltak a narancsvörös üstököscsóva-szerű fénysugarak, ám sok fénykép be­
égett, vagy a teljes látómező vöröslő fényárban úszik (hiszen a képek hosszabb idő­
tartam fényeit összegezték).

"22:09-kor nagyon fényes, égővörös fénytábla bontakozott ki 70x30 fok méretben, ami az 
UrsaMaior egészét elborította. A  fénytáblát a hosszanti tengelyére merőleges sugarak jelle­
mezték. 22:14-kor e tábla bal széléből három fényes, keskeny, zöldesszürke, egymással párhu­
zamos csík szaladt föl a Cassiopeiáig. A z  előző fénytábla viszonylag gyorsan elhahányodott. 
22:18-kor az Ursa Maior keleti felében szabálytalan alakú (bal oldala terjedelmes, jobb oldala 
keskeny), narancsvörös színű, erős fény jeleni meg rövid időre, függőleges sugarakra tagolód­
va. 22:22-kor a Cygnus jobb oldalán tojásra emlékeztető, 20x30 fok méretű, nagyon fényes, 
égővörös fényalakzat jelent meg, benne függőleges csíkokkal." (Kósa-Kiss Attila) '

,,Kb. 22:30-kor a gyanús jelekre újra kirohantam fotózni. A  kezdeti vörös sejtelmek hirtelen 
e$y gigantikus fényívvé álltak össze, a K-i. horizonttól, az Ursa Maioron keresztül a Lyra utalt 
ENy-on végződött. Folyamatosan mintegy 15 fok széles volt. Az ív jó 5 percig tartotta magái, 
majd EK-i és ÉNy-icentrumban koncentrálódott. Az ÉNy-i a Draco táján óriási és egyre in­
tenzívebb vérpiros folttá fejlődött, majd további 2 perc után É-ról a Cassiopeiaáig terjedő 2 
majd 3 fehér »reflektorfény« tekergeti. A  fényessége olyan volt, hogy eltűnt sok 2-3 magnitu­
des csillag is (!). A  parádé kb. 22:38-kor elhalványult, majd beállt a »sima«, már megszokott 
világoskék a lapfény."  (Kiss Gyula)

„Nem sokkal ez után (nagyjából éjjel 11 és negyed 12 között) következett a leglátványosabb 
szakasz. A z  ég szinte lángolt, több helyütt zöld és fehér sugarak tarkitollák a mélyvörös, né­
hány helyen ibolyaszínű alap fátylat. A  Cygnusban lévő, a horizonthoz már közelítő hatalmas
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vörös fénylésl Viktor a Vili. kerületből, is látta. Én viszont láttam mellette a lángszerű mély­
vörös sávokat,  és néha, néhány tíz másodperces időszakra a már kissé nagyobb kiterjedésű folt­
ban tót-három jól kivehető, zöldes-fehéres színű sugarat. Ezek kevéssel később összefolytak és 
elmozdultak nagyjából északkeleti irányba, közelítve a zenithez. Az egyesülés után. fényük las­
san állűnt vörösesbe, és jellemző sávként uralták a Polaris körüli területet." (Székffy Tamás)

Eleinte megjelentek a horizonttal párhuzamos fehéres vízszintes fénysávok is, ké­
sőbb inkább pár fok átmérőjű kör vagy ellipszis alakú homályos fénygombócok is 15- 
30 fok magasan. Ezek felfényiése, elhalványulása, helyváltoztatása inkább csak jó ég 
alatt vált észrevehetővé, ott jelezte a sugarak kiindulását felfelé. Esetenként rövid 
időtartamú (fehér vagy színes) fényfoltok jelentek meg az ég más részén, így a zenit 
környékén is.

„Ú ; motívumokat vettemészre: itt-ott feltűnő, fel-erősödő, majd megszűnő, felhőszerű diffúz 
fénylések. 5-10-15 foknyi területen »kifényesedik* az ég, felhőnek álcázva magát, majd 20-30 
másodperc múlva el is tűnik. Egyszerre tót-három ilyen folt is előfordult, de volt hogy percekig 
semmi, jót behatárolható területeken történnek ezek: Ursa Maior közepe, Poláris, illetve alatta 
az Ursa Minorban, a Cepheus közepén, illetve a Tcjútra vetülve, a Lacertában, valamint a 
Cygnustól nyugatra. A  leglátványosabb, egyben legkiterjedtebb a Cygnus fölött, szinte füg­
gőlegesen látszott, mintegy 3 percig, persze többször elhalványodva, felfényesedve. Szélessége 
6-10 fok, míg magasságai 5 fok volt. Színe fehéres, de amikor egy szint föle fényesedik, akkor 
kékes, zöldes színűnek látszik. Kevésbe látványos elemek ezek, mint a korábbiak, de jelzik, hogy 
meg nincs minden veszve. Durván olyan a látvány, mint egy helyi felhő kialakulása- 

felszívódása, csak sokkal gyorsabb a lezajlása, na meg fényes." (Bcrkó Ernő)

A  riasztottak közül sokan keresték elő gyorsan fényképezőgépüket és vitték ma­
gukkal a pusztába, fényképeztek is derekasan. Mindaddig, amíg a film kifogyott, 
vagy digitális gépeknél a tápegység lenierült. Persze a vizuális észlelők között is’vol- 
lak fogyatékosságok: írószerszám, elemlámpa, óra, csillagtérkép otthon maradhatott. 
Hiányozhattak közeli ismerősök telefonszámai, lernerültek a sok beszélgetéstől a mo­
biltelefonok is. A  sarki fény szépsége nem pótolta a vacsora hiányát. Izzása nem me­
legítette a hiányosan öltözött amatőrcsillagászokat a hideg éjszakában. Éheztek és 
fáztak, de nézték! Illetve:

„Otthon, a kertben folytattam a fotós tevékenységet, miközben vacsorám rántott pontyszele- 
tet sütögettem. Minden forgatás után kiszaladtam a kertbe megnézni, mit csinál a sarki fény. 
Egyre inkább a vörös lett az uralkodó szín, és szép függőleges sávok jelentek meg. Ezek már 
helyüket és erejüket is váltogatták. Hol kdei felé, hol nyugat felé volt erősebb. Ismét megjelen­
tek a sávok a fejem felett, ezúttal az északi horizonttal párhuzamosan is, mint egy kerék küllői. 
A z utolsó fényjáték volt a legszebb. Ehhez fel kellett másznom a kapunk tetejére (szerencsére jó 
erősre hegesztettem), hogy ellássak a ház fölött nyugat felé. Ott egy foltban olyan erősen vilá­
gított, hogy az utcai lámpák és a templomot világító reflektorok fényét is elnyomta. Aztán elké­
szült a vacsora, és a fény is alább hagyott, halvány vörös derengéssé" (Lenkei Péter)

Sok döbbenetes volt ezen a sarki fényen! A z  égi helyzete: hiszen a legnyugatibb ég- 
részektől a legkeletibb részekig tartott, és túlhaladta a zenitet is. Nagy volt fényerős­
sége, olyannyira hogy intenzívebb időszakaiban nagyvárosokból, még Budapest bel­
sőbb részeiből (Gellért-hegy, Lágymányos, Erzsébetváros) is látták, kiválóan fotóz­
hatták a Polaris Csillagvizsgálóból is. Á  Balaton vízében tükröződve is látták a déli 
partról. Színei jól felismerhetők, élénkek voltak. A  legdélebbi országrészek lakói
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(Pécs, Boly, Szeged) is könnyen észlelhették (hírlik: Görögországból is látni lehetett!). 
A  sarki fény minden része folyamatos mozgásban volt, minden „porcikája" folytono­
san változtatta fényét, színét, helyét, hosszát. A  függönyszerű alakzatok is lebegni 
vagy remegni látszottak.

A z  egész döbbenetesen hosszú ideig tartott. Már 17:30 után elkezdődhetett (Szöllfísi 
Attila 17:40-kor, Berkó Ernő 17:45-kor, Áts György 17:50-kor, Goda Zoltán és Cyar- 
mati László 18:00-kor vette észre). Legerősebben 18 és 23 óra között fénylett. Gycn- 
gültebben még hajnali 1 és 4 óra között is észrevehető volt (Gyarmati László 01:üü-ig, 
Kiss Gyula 01:05-ig, Keszthelyi Sándor 02:05-ig, Válás György 03:50-ig látta utoljára). 
Nagyon fontosnak bizonyult ezen jó 10 órás (ebből 5 órás aktívabb) időtartama, mert 
ez alatt sok ember észrevehette a jelenséget, vagy értesülhetett róla másoktól, illetve 
egy-egy további intenzívebb kitöréséről.

„D e gyengült a sarki fény ereje is: egyre ritkábban fényien fel az alsó fénytenger, egyre rit­
kábban jöttek fel a sugarak, és ha jöttek is: gyengébbek, rövidebbek voltak. Aztán, meg-meg je­
lentek a gombócok fehéres foltjai, de már többé nem jöll sugár ki belőlük. .. 01:00 után már na­
gyon összehúzódott az alsó derengés, és a kis foltok már ritkán parázslónak fel. Utoljára 01:55- 
kor jöttek a gombócok, és talán 02:05-kor kihunyt az utolsó északi fénysugár is. A  tünemény 
kezdete, után jó nyolc órával!" (Keszthelyi Sándor)

Itt csak egyes észlelőktől idézhettünk jellemző részleteket. Sokak élményeiről sok 
helyen láthatunk majd beszámolókat. A  sarki fényről készített és beküldött fényké­
pek legszebbjei (Nagy Zoltán Antal és Tepliczky István gondozásában) a M C SE hon­
lapján láthatók, a sarki fény galériában. A  fényképek gyönyörű színekben pompáz­
nak, így annak is segítenek átélni a jelenség szépségét, aki „élő egyenesben" nem lát­
hatta. A z  észlelések szöveges leírásai és élménybeszámolói a levelezőlisták (főleg a 
leonidak és a csilla) archívumában (http://wvvw.mcse.hu/csilla) olvashatók. Megkí­
séreljük legalább azok nevét és észlelőhelyét összegyűjteni, akik észlelték, fényké­
pezték, vagy legalábbis tudták, hogy amit látnak az sarki fényt. A  2003. dec. 15-én 
már 450 fős névlista (Balaton László segítségével) itt látható: http://kiskun.mcsc.hu. 
A  fényképek, beszámolók, névsorok adatbázisa folyamatos frissítéssel bővül.

Bizonyos, hogy ilyen hosszú, erős, látványos sarki fény évszázadonként csak egy­
két alkalommal fordul elő nálunk. A  ma aktív generációnak is csak most adatott meg 
egy ilyen nagyszabású látványosság. Sok olvasónknak, sőt sok neves amatőrtársunk­
nak lett ez élete első sarki fénye. Talán több nem is lesz? Most nagy égi élményt él­
hettünk át! Amatőrcsillagászatunk egy nagy eseménnyel lett gazdagabb! Mindenki 
hálás lehet annak a valakinek, aki neki szólt. Nagyon jó érzés volt azután másokat is 
értesíteni erről a ritka nagy tüneményről. Köszönet minden értesítőnek, minden be­
számolónak, minden fotósnak, minden közreműködőnek! És még kinek is? N o  igen: 
köszönjük szépen Neked is, kedves Sarki Fény! Szívesen látunk máskor is!K eszth elyi S á n d o r

A z  M CSG  sarkifény-galériája: http://www.mcse.hu 
http;//www .mcse.hu/kepgaleria/20031120_aurora/
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2003 októberében a Nap a megfi­
gyelők Kánaánja volt, még azok is 
ceruzát, kamerát ragadtak, akiket 
régen nem hozott izgalomba a 
napészlelés. A z  óriás napfoltcso­
portok megtettek hatásukat!

1-jcn a Ny-i és K-i peremen két, 
szerkezetileg is azonos csoport lát­
ható. A  Ny-i peremen a N O A A  
0464-es visszatérője a 0456-nak és 
előzménye a hó közepi első gigan­
tikus AA-nak, a 0484-nek.

A hónap első két hetében a 0473- 
71 a látványosság, -6°-on egy 1 
és -8"-on egy D  típusú szétszórt 
folthalmaz kis tagokkal. Az I típu­
sú 5-én van CM-en, és 10-én nyug­
szik. A  másik 6-án halad át a C M -  
en, 4-éig szerkezete csaknem azo­
nos, 7-én több a pórus, 8-án a PU  
szaporodik fel, majd újra szétes­
nek. 10-én C  típusú, 11-én nyug­
szik.

A  hónap első felében, 18-áig az 
előzőeken kívül 13 db 1-2 nap 
élettartamú A -B , C - D  típusú AA  
látható. 14-én inaktív a felszín.

18-án kel a 0484-es H  típusú AA  
+8° és 0” között, mint szélszórt 
foltok fényes fáklya mező alatt. 19- 
én már szabadszemes, hatalmas, 
összefüggő szabálytalan folthal­
maz, kusza szálszerkezettel. 20-án hat nagyobb umbra és hosszában kettévált a PU 
van benne. 23-ára a Ny-i dupla U csak szimpla, a PU  keleti vége összeolvad a follban, 
középen öböllel. 23-án a halad át CM -en, ekkor a legnagyobb, 1750 M H . 19-26-áig 
egyfolytában hatalmas flereket (CME) produkál, melyek hatása egy nap alatt elérte a 
Földet gyönyörű, fényes sarki fényeket okozva még japánban is! Minden napra esik 
2-3 kitörés. 23-án 17:30 UT-kor a Mount Wilson korongképén fehér flcrszerű fénylés 
látható benne. Mérete 116x77 ezer km. Fantasztikus látvány. Sokan küldtek szebbnél
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szebb digitális fotókat (Áldott, Busa, Fritz, Ladányi, Kovács, Horváth, Zana). Póczck 
részletrajza is vetekszik a képekkel. A  folt mérete lassan csökken, 27-én még 1440 
M H . 29-én nyugszik változatlan kinézettel.

Az óriás napfoltok október 25-én, Zana Péter felvételein: 20 cm-es Newton-reflektor, Canon 
C l  fényképezőgép (korongkép), Philips ToUcam webkamera (részletképek)

A  látvány fokozódik, amikor 23-án a K-i peremhez simulva -15°-on még egy ha­
talmas PU  tűnik fel. Jön a 0486-os! Szabálytalan, H  típusú A A . 24-i látványa hasonlít 
a 0484-eséhez. Nagy valószínűséggel ennek is láthattuk az eló'ző életét, szeptember 
29-én keletkezhetett pórushalmazként, a CM-áthaiadás előtt egy nappal. Ennek sincs 
kitüntetett közepe, nagyon tagolt, szabálytalan, növekszik. 24-én 1540 M H , 27-én27



A 486-os csoport október 26-án 7:26 UT- 
kor, Busa Sándor felvételén. 10,2 cm-es 
refraktor, Philips Vesta Pro webkamera

2180 M H . Ez 26-tól erősen fierezik. Két 
vezető foltja van és egy hatalmas követő. 
29-én ér CM-re -10" és -20° között terül 
el. 29-én 2610 M H , 116x150 ezer km. A  
komplexumot N y  és K felől kíséri 1-1 ki­
sebb A A , 27-én E-ról keletkezik egy újabb 
D  -5°-on. Nyugvásig változatlan, 2-án 
még 2160 MH.

26-án a nagy folttal azonos hosszúsá­
gon és +7°-on keletkezik a N O A A  0488-as 
A A  U T  14:20-kor. 27-én egy szabályos 
gyűrű alakú póruslánc, az „ékkő" egy 
nagyobbacska folt (270 M H). 28-án már 
egy vaskos gyűrű, P U  veszi körül. Ekkor 
van a CM-en, 116x70 ezer km-es. 29-én 
1460 M H , 30-án 1460 M H . Elveszti gyűrű 
ízetője lesz, mindent összeköt a PU. így

A z október végi hatalmas napfoltok 
kitörései október 28-29-én az eddig meg­
figyelt két legnagyobb energiájú kitöré­
sek közé tartoztak. Sok műhold meg­
sínylette, a GPRS helymeghatározások 
pontatlanná váltak, a repülőgépek sze­
mélyzete néhány percig jelentős sugár­
zásnak voltak kitéve. A  geomágnescs vi­
harok az emberek közérzetében, egészsé­
gében okozhattak ingadozásokat. Ezek 
előrejelzésével foglalkozik az űridőjárás. 
A  brüszcli S1DC csoport körlevélben kért 
mindenkit, hogy közölje velük, hogy 
október utolsó hetében észleltck-c a kö­
vetkezőket: 1. Volt-e valami szokatlan 
zavaró esemény vagy feljegyzésre méltó

A 488-as, gyűrű alakú csoport október 28 
án, Áldott Gábor felvételén
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eset. 2. Volt-e valami intézkedés vagy tennivaló a várt napkitörés cs vihar miatt. 3. Ha 
használta a szolgáltatásunkat azon a héten, volt-e valami feljegyezni való. Honlapju­
kon található sok egyéb információ is: vvwvv.oma.be

November 4-én nyugszanak a N O A A  0488-as és a 0486-os hatalmas foltcsoportok, 
melyekről előbb volt szó. 1-jén a korábban gyűrű alakú A A  vezetőjét nagy umbra 
övezi, bevágással. A  követő É -D  irányban dupla, két nagy umbrával. A  penumbrák 
összefolynak, és mögöttük pórusmező terül el. A  másik (0486) változatlan, a vezető 
két közepes folt, a követő szabálytalan, nagy PU sok és kicsi umbrával. 1-jén kelet­
kezhetett a DNy-i negyedben egy C  típusú A A  (0495) -20“-on. Ez és a 0487-es 6-án 
nyugszik. 7-én inaktív a felszín.

8-án 3 új A A  keletkezik a C M  után. -5", -17°, -!0°-on, kicsi D típusok. 12-én nyug­
szanak.

13-án kel két A A , elöl egy I, mely 14-én elhal. A  másik +3"-on, az októberi 0484-es 
visszatérője, É -D  tengelyű, D típusú (0501). 18-án a legnagyobb (410 M H), 19-én CM - 
en csaknem a napkorong közepén látszik, szabad szemmel is (15-22-ig). A  déli kom­
ponens lassan kisebbedík, 24-ére elhal a vezető, kb. 25-én nyugszik 25 ezer km-es 
monopolárként.

18-19-én kelnek az október végi nagy A A -k szintén nagy visszatérői.
18- án kel a N O A A  0507 (volt gyűrű) +10"-on, H  típusú egy kis követő folttal (20-24- 

cig szabad szemes). 21-23-a között 810 M H  a legnagyobb,' a PU  alakja durván szív- 
alakú három nagyobb umbrával, több kisebbel. 24-én CM-en, PU mérete 77x47 ezer 
km. 28-ra a nagyobb umbrákkal három nagyobb foltra szakad. Kb. 30-án nyugszik.

20-án országszerte intenzív sarki fény voít látható, amit a 0501-es éppúgy okozha­
tott, mint az éppen kelő csoportok.

19- én kel a N O A A  0508-as folthalmazként (visszatérője a 0486-nak) szerényebb mé­
retekben. 21-én 510 M H , innen csökkenő. A  komponensek közelítenek egymáshoz cs 
kisebbednek (20-24-ig szabadszemes) Előtte halad -20°-on egy C  típusú folthalmaz, 
mely 23-án elhal. 25-cn CM-en 380 M H . 28-án két közepes folt szorosan egymás mel­
lett, körülöttük pórusok. Több adat nincs róla.

H ó végén két új, C - D  típusú A A  keletkezik a K-i féltekén -14°-on és +6“on, vala­
mint 3 A A  kel -8

Dátum AA

1 4
2. 4
3. 4
4. 4
5. 26 . 2
7. 0
8. 3
9. 3

10. 3

ISKUM JÓZSEF
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Hold-észlelők a Polaris Csillagvizsgálóban
November 15-én sok ismerős arc fogadott bennünket a Polaris Csillagvizsgálóban. 
Dr. Zseli József és jómagam Dunaújvárosból érkeztünk a meghirdetett találkozóra. A  
találkozó Kocsis Antal szervezésében került megrendezésre, melyet Mizser Attila 
nyitott meg.

Az. első előadást a Hold-rovatvezetőnktől hallhattuk. A  Hold-dómok eredetétől 
kezdve megfigyelhetőségükön át a rendszeres észlelésekig szinte mindent hallhat­
tunk erről az érdekes alakzat-típusról. A  bemutatott képek, mind a hazai, mind a kül­
földiek, lenyűgözőck voltak, és szinte az ember ott járt a dőmkomplexuirtokon és 
dómmezőkön. A  rovatvezető felhívta a figyelmet, hogy még mindig van olyan meg- 
figyelési terület, amit az amatőrök is észlelhetnének, és a tudomány is hasznot húz­
hatna ezekből a megfigyelésekből. Van még mit észlelni!
_ Rövid szünet után Hargitai Henrik (ELTE) geológus előadása következett: a Hold 
és a Naprendszer néhány bolygójáról készített térképek történetét ismerhettük meg. 
A z  előadás apropójául az El,TE Planetológiai Kör állal készített új Hold-térkép szol­
gált. A közel 400 cv  visszatekintés után egy modem problémával szembesültünk: ho­
gyan „nézzen ki" a magyar Hold-térkép? Kizárólag a nevezéktan a probléma!(?) Igaz, 
hogy már dolgoznak egy új nevezéktanon az EI.TE-n, de az előadó megkérdezett 
minket is, mint Hold-ismerőket. A  probléma a mare-területek, vagy tengerek, a kráte­
rek, a hegyek, a medencék elnevezése a térképen. Ha figyelembe vesszük a holdi 
alakzatok elnevezésének rendszerét az 1650-cs évektől napjainkig, akkor elég vegyes 
a kép. De mik a lehetőségeink? Maradjon minden latin vagy görög vagy német, eset­
leg angolos átírás vagy talán vegyítsük ezek? Hargitai Henrik szerint'pl. a Montes 
Caipatus legyen a magyar térképen: Carpatus-hegység. Döntés nem született, tény, 
hogy nagy a káosz ebben a kérdésben.

Újabb szünet után kiderült, hogy járt-e ember a Holdon. Schuminszky Nándor jól 
felépített, gazdagon illusztrált és humoros előadása következett. Bevezetőjében meg­
ismertetett minket a Holdra szállás előtti idők űrkutatásával, rakétatechnikájával és 
politikai hátterével. Magyarországon 30 évvel ezelőtt jelent meg az első cikk a témá­
val kapcsolatban, amit előadónk be is mutatott; és innentől kezdődött az „elhiszem, 
nem hiszem" probléma. Két magyar író könyve is cáfolta a Holdra szállási, amit 
Schuminszky úr lépésről lépésre, képről képre, érvről érvre haladva világított meg, 
végkövetkeztetése természetesen az volt, hogy „kis lépés egy embernek, de nagy lé­
pés az emberiségnek". A  Holdra szállás bizonyítékaiként az expedíciók holdkompjai 
ottmaradtak cs velük együtt még több műszer is. Az Apolio-programon kb. 400 000 
ember dolgozott, és 25 milliárd dollár volt az összköltség. (Drága hazugság és sok 
hazug ember!) Aki még mindig hitetlenkedett, annak egy olcsó NASA-holdutazást 
javasolt, nem retúrjeggyel.
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Következett az ebédszünet, ahol inkább a lyukacsos Hold-sajton rágódtunk ebéd 
gyanánt- A z  egyik „legfinomabb" fogás dr. Zseli József fényképalbuma volt maid 
desszertnek nem lejárt, régebbi Hold-észlelések; atlaszok; térképek és könyvek. Gz- 
utan Tepliczky István fényképezőgépe mindenkit „felfalt" egy csoportkép erejéig 

„Teli hassal", mint a jó diákok ültünk 
újra le székünkre, hogy ifj. Bartha Lajos 
bácsi kalauzoljon el minket a Hold sze­
meként is emlegetett Aristarchus körül.
Először az 1969-ben hozott kőzetminta 
bemutatásának megdöbbentő történetét 
hallhattuk hiteles forrásból. Majd az 
1949-tól általa tübbé-kevésbé rendszere­
sen megfigyelt Aristarchus-kráter fcny- 
változásait és megfigyelhetőségét követ­
hettük nyomon. 50 év tapasztalatait 
szívtuk magunkba, és ismét kiderült,
hogy igenis van mit észlelni a Holdon, _____________________ _______
hiszen a rendszeres megfigyelés azt erősítette meg, hogy Holdunkon van geológiai 
aktivitás! Újabb, amatőrök által is megfigyelhető észlelési terület! Bartha Lajos elő­
adása után Nagy Zoltán Antal kalauzolt minket a rohamosan fejlődő digitális techni­
ka útvesztőjében. A  webkamcrával készített képek kidolgozását és mozaikolását 
mutatta be, ami -  mint kiderült -  a sok hibalehetőség ellenére végeredményben igen 
meggyőző híd lenni, és megéri a fáradságot (1. a novemberi Meteor belső borítóját)' 
Hosszú elemzésre nincs itt lehetőség, de mindenki láthatta, hogy a digitális forrada- 
-°m mennyire átformálja, át fogja formálni ezt az észlelési ágat is.

A z  utolsó előadást Görgei Zoltán, a legtöbb rajzot készítő Hold-észlelő tartotta El­
mesélte első rajzai készítésének mikéntjét, és ami a legfontosabb, motivációját, hogy 
miért is volt képes akár egy órán ál is az okulárba bandzsítva megörökíteni a látotta­
kat: Van, hogy csak a szépségéért rajzolok le egy alakzatot". Láthattuk a gondosan 
rendszerezett rajzokat. A z  észlelési anyag dicséretre és elismerésre méltó1 

Estefelé, már megfogyatkozva, egy kicsit Schné Attila, Ladányi Tamás és dr. Zseli 
József fényképéiből, webkamerás felvételeiből csemegéztünk.

Külön köszönet Kocsis Antalnak és a Polaris Csillagvizsgáló munkatársainak a 
tartalmas és jó hangulatú találkozóért és a nap folyamán megjelent 38 fő figyelméért!

F il ó  D á n ie l

Amatőrmozgalmi dokumentumok

A  Magyar Csillagászati Egyesület össze kívánja állítani a hazai amatőrmozgalom le­
hető legteljesebb archívumát. Ennek érdekében kérjük tagtársainkat, hogy a mozga­
lom múltjával kapcsolatos korabeli dokumentumokat (meghívók, fényképfelvételek 
filmfelyctelek stb.) bocsássák rendelkezésünkre. A  dokumentumokat digitalizálás 
után visszaküldjük, azonban természetesen szívesen vennénk, ha azokat tulajdono­
saik könyvtárunk számára felajánlanák. A  képanyagokat digitális formában is eljut­
tathatják tagtársaink (a szkennelt anyagok felbontása legalább 300 dpi legyen) Kö­
szönjük! r  J

Magyar Csillagászán Egyesület31



A külső bolygók 2003-ban
Több észlelő, változatlan adatmennyi­
ség. Talán így lehetne summázni a 
külső bolygók láthatósági időszaká­
nak elmúlt évi termését. A z  éves 
mérleg ezúttal 23 db Uránusz-, 10 db 
Neptunusz- cs 7 Plútó-megfigyelés.
Mindez azt is jelzi, hogy továbbra sem 
mutatkozik különösebben r.agy ér­
deklődés a külső bolygók iránt. Pz 
nem véletlen, hiszen a csekély ko- 
rongátmérők nem jelentenek vonzó 
feladatot az észlelők számára. Az 
esetek többségét tekintve pusztán ar­
ról van szó, hogy ezeket a bolygókat 
csupán kuriózum gyanánt keresik fel 
észlelőink.

Vajon van-e értelme továbbra is a programunkban tartani ezeknek a bolygóknak a 
megfigyelését? Úgy vélem, igen! Mielőtt mindhárom bolygót „eltemetnénk", feltétle­
nül meg kell említenünk egy-két dolgot. Az Uránusz amatőr eszközökkel esetlegesen 
megfigyelhető fclhősávjairól még mindig nincsen elegendő információ a birtokunk­
ban. Annak eldöntéséhez, hogy vajon vannak-e az Uránusznak vizuálisan is megfi­
gyelhető feihősávjai, néhány, nagyobb távcsővel rendelkező amatőr is talán sikerrel 
hozzájárulhatna. A Neptunusz esetében hasonló a helyzet. A  Plútó esetében a fényes­
ségbecslés lenne a legfontosabb program, hiszen az előrejelzett fényesség értékek 
gyakran eltérnek az észlelttől. Láthatjuk, hogy van még egy-két hasznos, amatőr esz­
közökkel is elérhető program a külső bolygók megfigyelésének területén!

Lássuk, milyen megfigyelések is születtek 2003-ban a Naprendszer végein mozgó 
bolygókról!

Uránusz
A z Uránusz korongja észlelőink rajzain. A z  Uránusz mindvégig az Aquarius 

csillagképben tartózkodott. Szembenállására 2003. augusztus 24-én került sor. Az  
észlelések többsége ennek megfelelően július-szeptember folyamán születelt. A  
bolygó legnagyobb látszó átmérője 3','7, míg legnagyobb fényessége 5',"7 volt. A z  
esetek többségében a kisebb és közepes méretű lencsés távcsövekkel észlelő amatőrök 
zöldesnek, míg a nagyobb tükrös távcsöveket használók kéknek, kékes-szürkének
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látták korongját. A  megfigyelők nem számoltak be részletekről, de szinte mindenki­
nek sikerült megpillantania a bolygó jellegzetes peremsötétedését.

A z  első megfigyelést a bolygóról jelen sorok írója végezte még június 26-án, a 
Polaris új, 20 cm-es lencsés műszerével. Nagy Zoltán Antal a Polaris 25 cm-es Dobson- 
távcsövét vetette be a bolygó megfigyelésének érdekében. Június 29-i megfigyelése 
szerint a peremsötétedést nem látta szimmetrikusnak. Ez talán nem véletlen, mert a 
bolygó látóirányunkhoz képest akkor mintegy 15 fokos dőléssel bírt. Ez pedig meg­
magyarázza a peremsötétedés ilyen mérvű eltérését.

Józsa Sándor július 19-i megfigyelése alkalmával 20 
cm-es Dobsonnal a peremsötétedés mellett felfigyelt az 
Uránusz csekély lapultságára is. józsa és Horváth László 
István igényes látómezőrajzai segítségével egyébként a 
bolygó elmozdulása is pontosan nyomon követhető.

N agy megfigyeléséhez hasonlóan augusztus 7-én 
dr. Petrovics Péter 10 cm-es lencsés távcsövével is felfi­
gyelt arra, hogy a bolygó peremsötétedése nem teljesen 
koncentrikus. A  hónap hátralevő részében és szeptem­
ber elején Mizsér Csaba figyelte meg további négy al­
kalommal 7 cm-es lencsés távcsövével a bolygót; két al­
kalommal tett említést a peremsötétedésről.

Szeptember végén Hollóst/ Tibor és Végit Tamás készí­
tett három megfigyelést. Rajzaikat a Polaris 25 cm-es 
Dobson-távcsövével végezték. Beszámolóikban halványkék színűnek írták le az Urá­
nusz korongját. Ő k is csak a peremsötétedést tudták feljegyezni.

A z  Uránusz holdjai. Nagy öröm, hogy a 
mostani láthatóság során a holdak vizuális 
megfigyelésére is történt kísérlet. A  bolygó 
szembenállása előtt négy nappal, augusztus 
19-én Kocsis Antal a Középső-Hajagról, 34 
centiméteres Newton-távcsővel, kedvező 
nyugodtság (7-8) és átlátszóság (4,5) mellett 
sikeresen figyelte meg az Uránusz holdjait:

„Szabad szemmel: Viszonylag könnyen lát­
ható, mint halvány csillagocska, kb. 5‘"S-s lehet.
7x50: Könnyen azonosítható fényes csillagként, 

feltűnő' a látómezőben. Színe sárgászöld. 34,2 T,
73x: Kiemelkedik a látómezőben. Figyelmesen 
nézve már nem teljesen csillagszerű, parányi, kis 
korong. Színe sárgászöld. 373x: Nagyszerűen 
látható a bolygó, már nyilvánvaló kis, kör alakú 
korong. Színe kékeszöld, jól látható a peremsöté­
tedés. Négy hold is azonosítható, bár nem kömj- 
nyű a látványuk. Mindenképpen elfordított látás szükséges azonosításukhoz. 746x: Talán ki­
csit segít a holdak azonosításában ez a nagyítás. Legkönnyebben a Titania (13™9) látható, vi­
szonylag távol a bolygókorongtól PA 340° felé. A  kissé halványabb és picit közelebbi Oberon 
(14" V  is még „könnyen" azonosítható, elfordított látással, PA 45" felé.

Folytatás a 35. oldalon!

Az Uránusz holdjai augusztus 19-én 
23:20 UT-kor (34,2 T, Kocsis Antal)
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Képmelléklet
Sarki fény november 20-án

2003. november 20-án rendkívül lálványos sarkiíény-jelenséget figyelhettünk meg ha­
zánk egén. Még aznap éjjel felhívási lellünk közzé az Interneten: aki sikeresen lefény­
képezte a jelenséget, küldje cl fotóit az mcse@mcse.hu címre, hogy a beérkezell anyag 
legjavát közzé lehessük a Meteorban. Nem vári tömegben kaptunk „sarkifényképeket"! 
A felvételek legalább 90%-a digitális fényképezőgéppel készült. Nehéz eldönteni, hogy 
a hagyományos vagy a digitális fotótechnika adja vissza hívebben a sarkiíény-jelenséget 
-  valószínűleg egyik sem képes tökéletesen reprodukálni a vizuális élményt. A  folytono­
san változó égi színjáték képei felejthetetlen emléket jelentenek azoknak, akik látták a 
nagy sarki fényt, azoknak, akik lemaradtak róla, jó tájékoztatást adnak. Címkcpünket 
még a jól bevált filmre „lőtte" Éder Iván, míg képmelléklctünk fotói zömmel digitális 
fényképezőgéppel készültek. Mindez természetesen csak a jéghegy csúcsa -  több tucat­
nyi észlelőtől több száz sarkifényképet kaptunk (kb. 1,5-2 gigabájtnyi helyet töltenek 
meg). Aki bővebb válogatást szerelne látni, egyesületi honlapunk galériájában böngész­
het a szebbnél szebb felvételek között (www.mcse.hu).

1. Vörös-zöld égi drapéria, ahogyan Lenkei Péter fotózta Pomázról. A  sarki fény alatt 
Szentendre fényei látszanak (Casio QV-3000EX, í/4, 50 s expozíció).

2. „Erdőtűz a Pilisben" Dinnyés B. Lajos (elvételén (Casio QV-3000EX, f/2, 40 s expo­
zíció).

3. Sarkifény-panoráma Budaörsről (Dienes Péter mozaikfelvétcle).
4. Baja fölött is „ki fesz ítél lék" a drapériái -  az előadást Farkas Zoltán is megörökítette 

(Canon PowerShot G3, í/2, 15 s expozíció).
5. Fénysugarak a zenitben -  Kővágó Gábor Biatorbágy mellől fényképezett.
6. Fantasztikus színek Veres Viktor, a Blikk fotósa fóti fotóján (Canon E0S-1D, f/2,8, 

30 s expozíció).
7. Az egyik legérdekesebb fényképet a miskolci Braskó Sándortól kaptuk: repülőgép 

kondenzcsíkja a zöld színű sarki fény előtt.
8. Az északi fény Tatabánya mellől, Beringer Pál fotóján (Canon EOS 300D).
9. Vörös-zöld: ahogy íder Iván fényképezőgépe látta a Csobánkai-nyeregbŐI (28 Hint­

és f/2,8-as Minolta-objektív, Kodak Gold 400 film, 60 s expozíció).
10. A  „bezöldüll" horizont Veszprém mellől Novák András fényképén (Canon E0S 

10D, f/2,8, 30 sexpozíció).
11. Budafokról is rendkívül feltűnő volt a jelenség (Pető Attila felvétele).
12. Északi fény a Polaris felett (Mizser Attila, Nikon Coolpix 4300, f/2,8, 8 s expozí­

ció).
13. Egy hagyományos technikával készült sarkifénykép a nyúli Szitkay Gábortól 

(előtérben az A*P*0 magán-csillagvizsgáló kupolája).
14. Az egyik legelső kép Zseli Józseftől érkezeit Mezó'falvárói, még a sarki fény éjsza­

káján (Fuji FinePixS2 Pro, f/5,6, 20 s expozíció).
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Folytatás a 33. oldalról!

Sokkul nehezebb és bizonytalan a két további, halványabb hold hitványa, ha igen nehezen is, de 
„jönnek". A z  Ariel (14,3) is halvány, PA 17<f felé. A  hozzá közel látszó, igen halvány 
Umbriel már nagyon a határon van, de. még látszik, PA I65"-ra. A holdak fényessége, a Guide 
8 alapján van feltüntetve. (Kocsis Antal)

A  fentieket követően szeptember 7-én Hollósy a Poláris 20 cm-es főműszerével 
próbálkozott az Uránusz holdjainak megfigyelésével. A  budapesti viszonyokhoz ké­
pest kivételesen jó égen sikerült megfigyelnie a bolygó két legfényesebb kísérőjét, a 
Titaniát és az Oberont. Szinten ezen a napon készültek a láthatóság első, 
webkamerával készített felvételei. További webkamerás felvételeket készített szep­
tember 19-én a Jaksy Allila-Kereszty Zsolt páros a győrújbaráti Corona borealis Csil­
lagvizsgálóból.

A z  egész évben a Capricornus csillagképben mozgó, 
2003. augusztus 4-én szembenállásba jutó bolygóról 
csak 10 db megfigyelés született. A z  észlelők nem tettek 
említést különösebb részletekről. Egyedül Mizsér raj­
zain látható némi peremsötétedésre utaló jel (a mellé­
kelt rajz szeptember 2-án készült, 7 cm-es refraktorral). 
A z átlagosan 7 ,8  fényességű bolygót a legtöbb észlelő 
határozottan kéknek látta. Ez évben senkinek nem sike­
rült megfigyelnie a Neptunusz amatőr eszközökkel is 
megpillantható holdját, a Tritont.

Neptunusz

Plútó
Két észlelőnknek sikerült megfigyelnie a 
legkülső bolygót. A  június 8-án szemben­
állásba kerülő bolygóról bét megfigyelés 
érkezett szakcsoportunkhoz Szarka Leven­
te, SzölUTsi Attila, és Tóth Zoltán jóvoltából. 
Rajzaikon jói tanulmányozható a Plútó 
elmozdulása a környező csillagokhoz ké­
pest. Fényességének értékét észlelőink 
13™7-13™9 között adták meg.

A  Plútó elmozdulása az égi háttérhez ké­
pest augusztus 1-jén és 2-án 

(23,5 SC, Szöllősi Attila)
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Reflektorfényben 2004
2004 a Vénusz-átvonulás eve. Bár maga az esemény csak néhány órás, de a távcső 
feltalálása óta még nem látszott Magyarországról teljesen (elejétől a végéig) a Vénusz 
vonulása a napkorong előtt, vitathatatlanul „piros betűs napként" kell bekarikáznunk 
a naptárunkban június 8-át. Ezenkívül még további látványos jelenségek is számít­
hatnak a „piros betűre".

Január 14. A  2,8 magnitúdós y Virginis súroló fedése hajnali 2:49-3:07 UT között. A 
fedés északi határvonala a Börzsöny-Békés vonal közelében húzódik, sajnos a fényes 
oldalon, miközben a I-Iold 61%-os csökkenő fázisban lesz. A  csillag fényessége miatt a 
legkisebb távcsövekkel is követhető lesz az érintés. A  Dunántúlon élők a teljes 
okkultadét akár fél óra hosszúságban is élvezhetik. A  y Virginist két 3,5 magnitúdós 
csillag alkotja egymástól 1,1 ívmásodperc távolságra. A  tavalyi fedés során is többen 
láttak lépcsőzetes elhalványulást, erre idén is van esélyünk (a súroló fedés alkalmával 
ez különösen látványos lehet.) Részletek a megfigyelőhelyekről az Okkult levelező- 
listán olvashatók.

További látványos kettőscsillag-fedések az év során (részletek a Meteor csillagászati 
évkönyv 2004 134-136. oldalain): Febr. 10. Z C  1891 22:32 UT, M áj. 8. Z C  2617 00:18 
UT Szept. 28. Z C  3526 01:04 UT, Dec. 25. Z C  844 16:51 UT.

Február 14. A  8 Scorpii súroló fedése Szlovéniából látszik 3 óra UT körül. M i az 
északi határvonalon túl leszünk, Magyarországról csak a szoros közelítés lesz megfi­
gyelhető. A  csillag 2,3 magnitúdós, a Hold 43%-os, csökkenő fázisú lesz.

Február 15-én hajnalban a Hold elfedi az M19 jelű 7 magnitúdós gömbhalmazt. A  
kilépés 4:25-4:30 U T  között P A  300° közelében lesz a sötét oldalon. A  -32%-os Hold 
ekkor 13 fokkal a horizont felett, a Nap 16 fokkal a horizont alatt lesz.

Február 16-án hajnalban holdnyugta előtt a Hold elfedi az N G C  6520 jelű 8 mag­
nitúdós nyílthalmazt. Magyarországról a Hold 3:20 UT-kor kel, ekkor a nyílthalmaz 
már 8 ívpercre, vagyis 20 percnyi távolságra lesz a kilépés időpontjától.

M ájus 4-én teljes holdfogyatkozás látszik Magyarországról az esti órákban. A  fo­
gyatkozás nagysága 1,309, így a totalitás 76 percig fog tartani. A  fogyatkozás adatai a 
Meteor csillagászati évkönyv 2004 132. oldalán találhatók.

M ájus 21-én az 5%-os növekvő Hold délben elfedi a -3,9 magnitúdós, 10%-os fázi­
sú Vénusz-sarlót. A  belépés 11:26 UT körül lesz, a Nap 61, a Hold 66 fokos horizont 
feletti magasságával. A  kilépés Idejére (12:51 UT) a Nap 52, a Hold 69 fokra kerül. A  
Vénusz 25 fokos keleti clongácíóban lesz, és a be-, illetve kilépés több mint 2 percig 
tart majd.

Június 8-án következik be az a jelenség, amely a várakozás tekintetében csak az 
1999-es teljes napfogyatkozáshoz hasonlítható. Már 20-30 éve kisdiákként is kívülről 
fújtuk a két legközelebbi Vénusz-átvonulás évet: 2004-et és 2012-t. 1610 óta hatszor
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fordult elő, hogy a Vénusz a N ap és a Föld közé került néhány órára. A z  1631-est 
senki sem látta, csak Gassendi próbálkozott a megfigyelésével. A z  1639-est Jeremiah 
Horrocks és társa, William Crabtree figyelte meg 4 eni-es távcsővel, kivetítéssel Ang­
liából, de csak napnyugtáig tudták követni a jelenséget. 1761-ben már több helyről 
észlelték, az 1769-est látta Hell Miksa is. 1874-ben és 1882-ben sok expedíció figyelte 
meg, de a titokzatos fekctecsepp-jelenség és a Vénusz eltorzult alakja a nappercm 
mellett meghiúsította a pontos méréseket. Idén alaposan fel kell készülnünk a megfi­
gyelésre; a Meteor következő számaiban igyekszünk minden információt megadni.

Szeptember 9-én 4 óra UT körül a napkelte előtti pillanatokban megfigyelhető, 
amint a nagyméretű N G C  2331 nyílthalmaz néhány csillaga kilép a Hold mögül.

Október 28-án ismét teljes holdfogyatkozást figyelhetünk meg, ezúttal a hajnali 
órákban. A  teljesség 81 perces lesz 2:23-3:44 UT között. A  fogyatkozás nagysága 
1,314.

Az év során a Hold többször halad cl az M95 és M96 galaxisok közelében, cl is fed­
ve őket. De ezek a távoli csillagvárosok túl halványak a Hold erős fénye mellett, bár 
kontrasztos képet adó távcsővel próbálkozhatunk június 23-án 18:51 UT körül, illetve 
napnyugta után (a Hold ekkor +30%-os), november 7-én hajnalban napkelte előtt 
(-31%), illetve december 31-én -77%-os Hold mellett 20:25 UT (M95) és 21:31 UT 
(M96) körül. S z a b ó  S á n d o r
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om a C/2002 T7-et is észlelők egybehangzó véleménye szerint a déli féltekén oly 
nagy izgalommal várt üstökös nyújtotta a legszebb látványt! Különösen nagy anva- 
got gyűjtött Tóth Zoltán, aki igazi fanatikusként a holdfogyatkozáskor támadt rövid 

IS ustökösök megfigyelésre használta, begyűjtve egyetlen észlelését a 
137P/1 ritton-üstökösrűl.

C/2001 HT50 (LINEAR-NEAT)
Tavaszi láthatósága (I. Meteor 2003/7-8., 79. o.) és nyár eleji együttállása után július 
végen kezdett ismét láthatóvá válni az Orion északi szelénél járó üstökös. Napközel- 
pontján már július 9-én áthaladt, viszont földtávolsága a november 7-ei szembenállá­
sig 1,5 Cs.E.-gel csökkent, így maximális fényességét valahol TI magnitúdó körül 
vártuk.

A z  előbb lassan, majd egyre gyorsuló tempóban nyugat felé mozgó üstökösről 
nyolc megfigyelést kaptunk, melyek három észlelő közt oszlanak el. Elsőként Tóth 

‘f,Ha S2ePlember 24-én: „86x: Régi ismerős. Elég halvány, de azért körmijén látszik 
12,3-s fényességével. Mérete is tekintélyes, eléri az í',5-et." Egy hónappal később már 
S°. „  . jkellcmesebb lah'ány volt, fényessége elérte a l l m5-t, miközben közepesen 
sűrűsödő kóma kicsit^elnyúltalak és 1,'3 átmérőjűnek mutatkozott. Október 28-án Sza­
bó Sándor is sikerrel észlelte a gyengén sűrűsödő, másfél ívperccs és 12™0-s üstököst, 
amelyet ugyan ezen éjszakán Eertőszentmiklósról lO - s n a k , és kelet-nyugat irány­
ban elnyúlt, l,3x0,'8 kiterjedésűnek láttak, fejében 14 magnitúdós nudeusszal. Az el- 
nyultsag nem véletlen, hiszen a legjobb külhoni C C D  felvételeken egy széles, leg­
alább 10 hosszú, keleti irányba, tehát a Nap felé mutató ellencsóva látható!
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Két héttel később, a fogyatkozó Holdtól két fokra látszó üstökös megjelenése sem­
mit sem változott, majd november 20-án, szinte percre azonos időpontban Sánta Gá­
borral szimultán is megfigyelték. Mindketten egy 10"’5-s csillagra panaszkodtak, 
amely majdnem pontosan a kómán ült, megnehezítve a paraméterek pontos megha­
tározását. Ez meg is játszik a kapott értékeken, mivel a nagyobb műszerrel és 120x-os 
nagyítással csak 12',n5 fényességűnek és Q'j7 átmérőjűnek tűnt, míg a TI,4 cm-es ref­
lektorral cs 50x-es nagyítással észlelő Sánta Gábor i0',"8-snak és 1,'5-esnek látta. Meg­
figyelése szerint a kóma egy fél ívpercc belső és az ezt körülölelő külső részből állt, 
amelyet korábban Szabó Sándor is említett. A  csillag zavaró hatását igazolja az eddigi 
utolsó megfigyelés, amely szerint november 29-én Tóth Zoltán ll™ 2-s összfényessé- 
get és 1,1 kómaátmérőt becsült.

A  következő hónapokban még elérhető lesz az egyre távolodó és halványuló üstö­
kös, amely nagy naptávolsága miatt nem sok meglepetést tartogatott az észlelőknek.

C/2002 T7 (LINEAR)
A  léli hónapok kellemes, binokulárral is elérhető vándora lesz ez az üstökös, amely 
szintén a nyár közepén bukkant elő a Nap sugaraiból, valamivel északabbra,’ mint a 
C/2001 HT50. Összesen 14 megfigyelést kaptunk az égitestről.

Elsőként Tóth Zoltán figyelte meg szeptember 3-án a Naptól 3,65 Cs.E.-re, a Földtől 
pedig 3,8 Cs.E-re járó üstököst. A  pici, mindössze 0j4-es, erősen kondenzált, kerek 
kóma összfényessége 13?0 volt. Ez a kondcnzáltság egyébként a teljes eddigi látható­
ságra jellemző volt, nagyban megkönnyítve az égitest észlelését. A  gyorsan közeledő 
vándor szeptember 24-én már kétszer akkora és 1 magnitúdóval fényesebb volt, mint 
9-én, szeptember 30-án pedig már egészen komoly szerkezetet regisztrálhatott leg­
szorgosabb észlelőnk: „214x: EL-sal a 0',8-es belső, fényes korongot halvány külső halo bur­
kolja, így a mérete is 1 ’,2 és a fényessége 1 1 7 . "

Tóth Zoltán egy hónap különbséggel (okt. 20. és nov. 29.) készült rajzain 
szembeszökő az üstökös fejlődése
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A  három októberi észlelés szerint tovább folytatta lendületes fényescdését. Tóth 
Zoltán és Szabó Sándor 28-ai megfigyelései 11 Tü-snak illetve 11 T2-snak írják, a kóma 
l'-es és közepesen kondenzált volt. A  csillagunktól már csak 3,0 Cs.E.-re, bolygónktól 
pedig 2,2 Cs.E.-re járó kométa nuclcusát minkét észlelő említi, Fertőszentmiklósról 
214x-es nagyítással 13"'5-snak, míg Sopron közeléből, jóval kisebb nagyítással, 12"’5- 
snak tűnt. Utóbbi helyről egy halvány, 3'-4’-es, FA  160-170 irányba mutató csóvát is 
sikerült megpillantani.

Novemberben Sánta Gábor is bekapcsolódott az egyre látványosabb üstökös köve­
tésébe. A  sarki fény éjszakáján egy 11,4 cm-es reflektorral, 50x-es nagyítás mellett 
észlelt: „Kerek, erősen sűrűsödő <DC= 5-6), 3'-es kómája 9™5-s, közepén V  alatti, nem telje­
sen csillagszerű magot tartalmazó terület van. A  mag 11 magnitudes lehet. A  belső részek <!'- 
I f )  adják az összfényesség 90%-át. A  kis, vigyori üstökös mögött egy rövid, háromszög alakú, 
V-l',5-es csóvakezdemény látható PA 150-160 irányban. ígéretes kométa!" Később egy 
10x50-es binokulárral is sikerült megpillantania az üstököst. Ezen az éjszakán Tóth 
Zoltán is megfigyelte, tapasztalatai pedig rendkívül jól egyeznek az idézetben írtak­
kal, de a fejlődő csóvát ő már november 9-cn is említi. Utoljára november 29-én sike­
rűit elérnie, amikor már -  ahogy írta -  igen mutatós látvány volt: „120x: A holdfény 
dacára is szép csóvál ereszt a LM-ben. A z  1,5-es, D C=  5-ös, pajzs alakú kómában egy pici, 
23"’5-s nucleus ül, PA U 0 a-ra pedig kb. 3’ hosszúságú, vékony csóva látszik".

Ilyen kezdet után nagy érdeklődéssel várjuk a további fejleményeket (koordináták a 
2004-cs Évkönyv 121. oldalán), miközben egyre inkább irigyelhetjük azon szerencsé­
seket, akik tavasszal szabad szemmel is láthatják majd...

2P/Encke
Tavaly májusi és novemberi számunkban az üstökös eddigi életútjának minden 
részletet kielemeztük, sőt, még Caroline Hershelt is megismerhettük, így nem maradt 
más hátra, mint hogy összefoglaljuk a 2003-as láthatóság eseményeit. Ahogy arra fel­
hívtuk a figyelmet, a rendkívül diffúz és nagyméretű égitest igen érzékeny volt az 
észlelési körülményekre és a használt műszerre. Mivel kisebb káoszhoz vezetne, a 
szokásos összehasonlító elemzés helyett a megfigyelők leírásaiból szemezgetünk. 
Egyetlen megfigyelést szeretnénk csak kiemelni, melyet Sajtz András készített no­
vember 23-án. beszámolója szerint 10x50-os binokulárjával egy bizonytalanul látszó, 
kb. 2"5-os (nem elírás, két és fél fokos) csóvát vélt látni az üstökös mögött. Mielőtt 
azonban pálcát törnénk a megfigyelő fölött, mindenkit emlékeztetnénk Jim Scotti 
1991-es megfigyelésére, amikor a 91 cm-es Spacewateh-reflektorrai több mint 10” 
hosszúságú csóvát észlelt a 4P/Faye-üstökösnél...
Horváth Tibor, október 15,26 M C , 53x: „Rettentő diffúz, halvány, szinte centrum nélküli 

fátyol. Átmérője 2’, fény essége 14 magnitúdó."
Tóth Zoltán, október 24., 27 T , 164x: „Nagyon nehéz, de EL/KL váltogatással egyértel­

műen látszik. Fényessége 13™5, mérete T,0. Szembetűnő a diffúzsága. Ez bizony nem 10 mag- 
nitúdós..."

Szabó Sándor, október 28., 34 T , 80x: „A  helyre érkezve egy halvány folt tűnik szembe, 
csak később veszem észre a 0’,5-es, ködös csillagot. KL-sal egy kb. 13™5-s nucleus látható, EL- 
sal a 0',5-es, fényes plató, körülötte kb. 2’-es halvány külső terület. Egy J3™9-s csillag melleit 
látszik, így már 10 perc alali egyértelmű az elmozdulása. Ha a külső kómát tekintem, a D C=  
0. A  belső kóma összfényességc 12™7, de ha a 2’-cs, halvány, külsőt is beleszámítom, akkor 12

40



magnitudes is lehet." Sokatmondó adat, hogy Kósa-Kiss Attila november 18-án és 24- 
én egy 8 cm-es refraktorral rendre 11 TO-s és 10'"6-s összfényességet becsült...

Sánta Gábor, november 12,, 20 T , 45x: „Ezzel a nagyítással jól látszik, a többivel túlsá­
gosan szétkenődik. A  Cygnusban jár, csillagdús háttér előtt (az üstökös 4-5 csillag előtt lát­
szik), nagy, diffúz paca. Átmérője 7', melyhez 9 ? 2-s összfényesség járul, l-2-es D C  mellett. 
Halvány magja van, melyről nem dönthető'el, hogy csillagszerű-e, A  kóma inhomogén, a belső 
3'-4'-es része mintha elnyúlt lenne D K  felé."

Balra: a Cygnus csillagai előtt látható üstökös Sánta Gábor november 12-ei rajzán (20 T, 
45x, IM= 45 ); jobbra: az NGC 6820-23 DF+NY komplexum mellett elhaladó Encke- 

üstökös Sánta Gábor november 20-ai rajzán. (11,4 T, 20x, LM= 2")

Balra: Horváth Tibor 4x1 perces CCD  felvétele november 22-én mutatja az üstököst 
(140/500 T + AMA-KAM CCD, LM= 20 x14’); jobbra: Horváth Tibor november 25-én este 
fél órás, az üstökösre vezetett felvételt készített az Encke-üstökösről 5,6/500-as teleubjek- 

tívvel, Fujicolor 400-as filmre. Az eredeti képen a legyezőszerű kiáramlást mutató kóma kék
színű
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Tóth Zoltán, november 12., 27 T , 60x: „Hatalmas koméla a fejem feleli, a Cygnusban. 
Fényessége 9?0, anu 7'-en oszlik szói. Olyan, mini. egy diffúz nyílthalimz, amiben pár csillag 
látszik, mivel az üstökös kissé elnyúlt foltjára csillagok vetülnek."

Sánta Gábor, november 20., 11,4 T , 20x: „Nagyszerű látvány uz üstökös és az N C C  
6820-23 N Y+D F Vul a látómezőben! A  két égitest közti látszó távolság f  körüli. A z  Encke- 
üstökös 15'-esnek látszik, több rétegű kómája és rövid, lepelszerű csóvája van. Összfényessége 
7T0, közepesen gyengén sűrűsödik, D C= 2-3. Belső kómája kerek, 2’-3'-es, ezt egy félkör ala­
kú lökéshullán front veszi körbe, innen indul ki a csóva felé egy fényesebb terület.'A csóva le- 
pelszerű, 5'-6' hosszú."

Keszthelyi Sándor, november 20., 20x80 B: „A  Tubes-hegy kilátójában voltam sarki 
fényt nézni. Az M27 jól látszott. A.z üstökös annál halványabb volt, de kinézete és mérete dif- 
fúzabb és nagyobb. Körszent, diffúz szélű folt. Csóvája nincs, sem magja, csak a kóma. Az 
észlelést, a binokulár látómezejébe be-befénylősarkifény-sugarak zavarták néha!"

Balogh János, november 22,, 20x60 B: „A  Vállfa-halmaz közevén (az akasztó belsejében) 
járó F.ncke-Ustökös elég nehezen látható meg az észlelés körülményei között (gyenge átlátszó­
ság, enyhén ködös időjárás). Az üstökös viszonylag halvány, az összfényesség eléri a 8‘"2-t. 
A z üstökös mérete viszont elég jelentős, eléri a 8'-et. Kómája közel kör alakú.jsűrűsödési foka 
(D C - 1-2) alacsony."

Sánta Gábor, november 25., 20 T , 45x: „Közepesen kondenzált, D C= 3-4 (10x50 B-vel 
15'-es, 6‘?5-6™7-s). Van valami mag-szerű sűrűsödése, melyet 2'-3'-es belső'kóma vesz körül. 
A kóma rendkívül inhomogén, N Y  felé jókora, leszakadt ív látszik, PA  190 felé rövid 4'-es ki- 
nyúlás, PA 140-150 felé pedig egy masszív, anliszoláris szál. Igazán méltó búcsú ettől az 
ősöreg üstököstől!"

Balra; a kicsiny 43P éppen egy csillag előtt halad el október 28-án este. A rajzot Tóth Zoltán 
készítette 214x-es nagyítás mellett (LM= 12'); jobbra: a 43P Horváth Tibor november 22-ei 

4x1 perces CCD-fclvcteién (140/500 T + AMA-KAM CCD, LM= 20x14’)

4 3P/Wolf-Harrington
Még csak láthatósága elején tartunk, de máris bőven sikerült túlszárnyalni az 
1997/1998-as láthatóság alatt készített egyetlen megfigyelésünket. A  6,45 éves kerin­
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gési idejű vándort Tóth Zoltán tartotta intenzív megfigyelés alatt, míg Horváth Tibor 
egy CCD-felvéteit készített az aprócska égitestről. A z  első, szeptember 2-ai és 3-ai 
próbálkozások alkalmával meg rejtve maradt fertöszentmiklósi észlelőnk előtt, ám 
18-án az előre jelzett helyen feltűnt egy halovány, 40" átmérőjű ködös folt: „214x: Alig 
13™5-s ködpamacs. Nagyon halvány, de EL-sal látható egy 15 magnitúdós csillag szomszéd­
ságában. Alakját kereknek érzem." Szeptemberben további két, míg októberben és no­
vemberben egy-egy újabb megfigyelést készített a kométáról, amely azon kívül, hogy 
0?4-t fényesedéit, semmit sem változott. Horváth Tibor november 22-ai felvételén a 
K -N y  irányban elnyúlt kómából nagyon gyönge csóva indul kelet felé.

Sajnos 2004 elején sem lesz eget rengetőcn fényes, de egyedisége okán talán érde­
mes lesz felkeresni, amiben az évkönyvben található efemeridák is segítségünkre le­
hetnek.

P/2003 T I  (Tritton) = 157P
Keith P. Tritton fedezte fel a Siding 
Springs-i 1,24 m-cs U K  Schmidt egyik 
1978. február 11 -ei felvételén. A  új üstö­
kös fényessége mindössze 21) magnitúdó 
volt, így a fotografikus korszakban a leg­
halványabb újonnan felfedezett üstökös 
büszke címet viselte. A z  1978d jelöléssel 
ellátott (1995-ben D/1978 C l  jelölést ka­
pott) üstökös ekkor már öt hónappal 
napközelsége után járt, és még ilyen hal­
vány állapotban is nagy meglepetéssel 
szolgált. Chen-Yuan Shao február 15-ei 
megerősítő felvételein ugyanis egy 19 
magnitúdós, rendkívül erős kondenzáci­
ót mutató üstökös látszott, amiből Brian 
Marsdcn azt a következtetést vonta le, hogy a kométa február 15-e környékén kitöré­
sen esett át. Ennek volt köszönhető, hogy a gyorsan távolodó égitestet márciusban is 
sikerült megfigyelni, ám a pályaszámítóknak így is csak egy hónap és mindössze 13 
megfigyelés alapján kellett eredményre jutniuk. A  számított periódus -  1,44 Cs.E.-s 
perihélium-távolság mellett -  6,33 évnek adódott, kb. ±10 napos hibával. Ma már 
tudjuk, hogy a tényleges hiba két hónap volt, így a következő visszatérések alkalmá­
val esély sem lehetett a célzott újrafelfedezésre.

A z  elveszett vándort végül a C/2002 Y1 Ouels-TIolvorcem)-üstököst felfedező két 
amatőr, Charles W . Juels és Paulo Holvorcem találta meg újra október 6-án. A  12™4-s, 
gyors mozgású égitestet az Arizonában élő Juels azonosította egy 12 cm-cs refraktor- 
ral készült C C D  képeken, üstökös mivoltát azonban a Brazíliában élő Holvorcem is­
merte fel, miután összeadta a három 45 másodperces felvételt! A  2'-es kómát és l(5-es 
csóvát mutató üstököst Maik Meyer és Brian C .  Marsden számításai alapján Sebastian 
Honig azonosította a D/1978 C l  (Tritton)-üstökössel. (A D/ jelölés elveszett égitestre 
utal.)

Giovanni Sostcro felvétele húsz darab 30 
másodperces kép összegzésével született, 
melyek október 16-án készültek, 45 cm-es 

reflektorral
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A pcrihéliumán szeptember 24-én túljutó 
üstökös a hajnali égen, mindössze 59°-os 
elongációban látszott, mintegy 1,66 Cs.E.-re 
bolygónktól. A z  1978-asnál lényegesen na­
gyobb abszolút fényesség, az erős központi 
sűrűsödés, a lándzsa alakú kóma és a szeles porcsóva is arra utalt, hogy kitörésben 
van, azonban lehet, hogy ez a normális viselkedése, csak korábban még sosem fi­
gyelhettük meg ilyen kevéssel a napközelség után. A  viszonylag normális viselkedés­
re utal az is, hogy a Juels szeptember 22-ei felvételein is látsző égitest akkor sem volt 
sokkal halványabb. A  „viszonylag" jelző arra utal, hogy az égitest valószínűleg na­
gyon érzékeny a naptávolság változására, vagyis csak a perihélium környékén vár­
hatunk jelentős anyagkibocsátást. Ezt támasztja alá Rolando Ligustri C C D -  
fotometriája, amely szerint október 17-én 12"4-s, 25-én I3',n7-s, míg november 5-én 
már csak 14'"6-s!

A z  üstökös hazai krónikája meglehetősen szegényes, egyedül Tóth Zoltán kísérelte 
meg elérni. Első, november 3-ai próbálkozása után csalódottan írja, hogy nem sike­
rült meglátnia a 13?3-nál biztosan halványabb üstököst, ám hat nappal később, a 
holdfogyatkozást kihasználva már nagyobb szerencsével járt. A  12,8-s, gyengén 
sűrűsödő kóma mérete pontosan 1 ívperc volt.

Halvány üstökösök
C/2002 CE10 (LINEAR). A  2002. február 6-án felfedezett, 30,8 éves periődusú pályán, 
retrográd irányban keringő kisbolygóról 2003. június 22-ei perihcliuma (q= 2,047 
Cs.E.) után derült ki, hogy csóvája és kómája van. Mivel az észleléseket a 8,2 m-es 
Subaru-reflektorral végeztek, az amatőrök számára teljesen csillagszerű maradt. A  
különleges égitestet Tóth Zoltán próbálta elérni október 17-én, sajnos sikertelenül. 
Csillagszerű megjelenést feltételezve fényessége nem érte el a 14” 9-t. Az Interneten 
elérhető egyetlen pozitív vizuális megfigyelés szerint szeptember 20-án 15™5-s volt.

C/2003 H3 (NEAT). A C C D -s észlelések szerint 15?5-s üstökössel Tóth Zoltán pró­
bálkozott szeptember 3-án, ám a Naptól 3,1 Cs.E-re, a Földtől pedig 2,6 Cs.E.-rc járó 
üstököst nem sikerült megpillantania. Fel ívperces átmérőt feltételezve fényessége 
nem érte el al3™7-t.

C/2003 T2 (LINEAR). A  C C D -s megfigyelések szerint 14?5-s, eg)' ívperc átmérőjű 
üstökös október 16-án rejtve maradt fcrtőszentmiklósi észlelőnk előtt, összfényessége 
nem érte el a 13"'6-t.

29P/Schwassmann-Wachmann 1. Augusztusi kitörése után szeptember 2-a cs 30-a 
között nem kevesebb, mint hét alkalommal észlelte Tóth Zoltán. A z  l '  átmérőjű 
kométa fényessége 2-a és 24-e között 12"'9-ról 13™7-ra csökkent, 26-án viszont a két 
nappal korábban még alig látszó égitest ismét 13?0-s volt! A z  újabb felfényesedést 
több külhoni C C D -s és vizuális észlelő adatai is megerősítik. I.egszorgosabb 
észlelőnk október 28-án és november 12-cn is próbálkozott az üstökössel, de ezen 
időpontokban már nem mutatkozott, fényessége nem érte el a 13r,n5-t.Sá r n e c z k y  K r isz t iá n
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Változócsillagászati újdonságok
Az AC Herculis porkorongja (?)
A z  A C  Her az északi ég egyik „legjobb" RV Tauri típusú változócsillaga, rövid peri­
ódusa (76 nap) viszonylag nagy amplitúdóval társul (kb. 1,5 magnitúdó). A  legelfo­
gadottabb elképzelések szerint az RV Tau-változók poszt-AGB csillagok, azaz olyan 
csillagok, melyek már clfejlődtek a mira és félszabályos változókat tartalmazó 
aszimptotikus óriáságról (AGI3) a fehér törpék felé. Ezen fejlődés során a csillagok 
bekerülnek a klasszikus instabilitási sáv hosszú periódusú cefeidáit tartalmazó terü­
letére, és itt figyelhetjük meg pulzációjukat. (Az A C  Her esetében további érdekesség, 
hogy spektroszkópiai kettős is, kísérő csillaga 12UU nap alatt kerül i meg.)

Az AC Mer adaptív optikás képei 10,12 és 18 mikronon (alsó sor). Balra fent és 
középen a pontszerű (1 UMa, jobbra fent pedig az AC Her kettó's képe 1999-ben

A  felvázolt kép fontos eleme, hogy az AGB-n tartózkodó csillagok felfúvódott vö­
rös óriásokként erős tömegvesztésen esnek keresztül, azaz a poszt-AGB csillagokat 
nagy mennyiségű csillagkörüli anyagnak kell övezni. Valóban, az A C  Her feltűnően 
fényes is a közepes infravörös tartományban, amit a csillagot körülvevő porfelhő su­
gárzásával lehet magyarázni. Az utóbbi években több olyan infravörös spektroszkó­
piai megfigyelés történt, melyek szerint ez a por nem egy lassan táguló és szétoszló 
felhőt alkot, hanem kering a csillag körül, esetleg korong formájában, amiben akár 
bolygócsírák kialakulása is megkezdődhetett. 1999-ben a 10 m-es Keck-teleszkóppal 
12 és 18 mikronos hullámhosszon készítettek rendkívül éles képeket a rendszerről 
(0,4 ívmásodperces felbontással), amelyeken két pontszerű forrás látszott 0,6 ívmá-
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sodperces távolságban. Ezt akkor úgy modelleztek, mint egy éléről látszó, 300 Cs.E. 
sugarú porkorongot az alig 1,4 Cs.E. távolságban keringő szoros kettős körül.

L .M . Close és munkatársai (Steward Observatory, University of Arizona) 0,3 ívmá­
sodperc felbontású infravörös adaptív optikás képeket készítettek az A C  Her-ről 2002 
májusában, a 6,5 méteres M M T teleszkóppal. A  másodpercenként 500-szor korrigált, 
a főműszer segédtükreként is funkcionáló adaptív optikával 8, 12 és 18 mikronos 
hullámhosszakon készültek felvételek, melyek meglepő módon tökéletesen pontsze­
rűnek adódtak. Ha volt is bármilyen kiterjedése a csillagnak, az biztosan alatta ma­
radt 0,2 ívmásodpercnek, ami a rendszer távolságában 75 Cs.E.-nek felel meg. Ez azt 
jelenti, hogy az 1999-ben megfigyelt szerkezet drámai átalakuláson esett keresztül, 
amit a rendelkezésre álló elméletek egyike sem képes megmagyarázni. Elképzelhető, 
hogy a szoros kettős egy gyorsan táguló átmeneti porkorongot hozott létre, ami 1999 
óta eloszlott a csillagközi térben, ám hogy ez miért és hogyan történhetett, a jelenlegi 
megfigyelési anyag alapján nem világos. (Close, L M . és mtsai, 2003, A p i, 59S, L35)

Feltételezett törpe nova az M22 magjában
1999 februárja és júniusa között rendszeresen észlelték az M22 gömbhalmazt a 
Hubble Űrtávcsővel, gravitációs mikrolencsc-jelenségek által okozott felfényesedés 
után kutatva. Két évvel ezelőtt a Meteor hasábjain is beszámoltunk a megfigyelések 
eredményeiről, amelyek először bolygó méretű égitestek gravitációs lencsehatásával 
magyarázható rövid kifényesedésekről adtak hírt, utóbb pedig jórészt pusztán mű­
szereffektusnak bizonyultak (kozmikus részecskék becsapódásai telítésbe vitték a 
C C D  kamera egyes pixeleit).

J . Anderson (Rice University) és munkatársai újra megvizsgálták a kérdést, kiegé­
szítve az 1999-cs megfigyelési anyagot archív HST-s felvételekkel 1994-ből, 1995-ből 
és 2000-ből. Vizsgálatuk során arra a csillagra koncentráltak, amely 1999-ben 10 nap 
alatt 3 magnitúdót fényesedett, majd később visszahalványodott, így biztosan nem 
műszereffektus okozta a mért fényességváltozásokat. A z  archív HST-képek segítsé­
gével kimérték a csillag sajátmozgását, majd felkutatták az összes elérhető mérést az 
M22-ről, amiben azonosítható a CV1 jelzéssel ellátott objektum.

Kiden.Ii hogy a C V I saj.üii-n/g.i-.i tö­
kéletesen megegyezik a halmaz csillagai­
nak sajátmozgásával, azaz a csillag tagja a 
halmaznak. A  gravitációs mikrolencse- 
jclenség ezzel rendkívül valószínűtlenné 
vált, mivel korábban azt gondolták, hogy 
egy háttércsillag fényesedéit fel egy hal­
maztag kistömegű csillag, esetleg bolygó 
látóírányba kerülése miatt. A z  is kiderült, 
hogy a hidrogén-alfa vonalra centra It kes­kenysávú kvp.-k.Ti a i  V I |o fél
dóval fényesebb a hozzá hasonló csillagoktól, azaz erős H a  emisszió forrása.

Kataklizmikus változócsillagokban, különösképpen pedig minimumban lévő törpe 
lóvékban ez igen gyakori, azaz elképzelhető, hogy a C V I  törpe nova, és az 1999-es 
fel fény esedése nem volt más, mint egy reguláris törpenóva-ki törés. Ezt alátámasztja 
az is, hogy a KOSÁT röntgencsillagászati műhold 1992-ben és 1993-ban egy viszony­

áé



lag erős röntgenforrást detektált a C V l-tő l alig 2 ívmásodpercre, ami a ROSAT 5 ív- 
másodpcrces koordináta-bizonytalansága mellett tökéletes egyezésnek számít.

Mindent egybevetve Andcrsonék arra következtettek, hogy a CV1 nagy valószínű­
séggé törpe nova, minimumban 1S™0, maximumban pedig 15?0 körüli fénj'esscggei. 
Ami érdekes, hogy mindez egy laza gömbhalmaz magjához közel van. Jelenleg a CV1 
csupán a negyedik kitöréses törpe nova (jelölt), ami gömbhalmazban található. Ko­
rábban csak az M5 V101 jelű változóját, illetve a 47 Tuc V2 és AK09 jelű csillagait is­
mertük halmaztag törpe nóvaként. A  HST-vel és a Chandra röntgen millióiddal na­
gyobb számban találtak kataklizmikus jelölteket, de kitörést ezekben még nem ész­
leltek.

Mellékelt képünkön az M22 magjának 3x3 ívperccs környezetét mutatjuk be egy 1,5 
ívmásodperces seeingű CCD-képen. A  kis inzertek a C V l-et mutatják minimumban 
(felül), illetve szimulált maximumban. Mivel a halmaz magja igen laza, akár 25-40 
cm-es amatőr műszerekkel is elkapható a CV1 esetleges kitörése, így folyamatos ész­
lelése -  a földrajzi szélességtől függően -  érdekes feladat CCD -s amatőröknek. 2000- 
es koordinátái jövő nyári érdeklődők számára: RA= 18''36m24*6ó, D= -23ü54’35"5. 
(Anderson,}. és mtsai, 2003, Ap], 597, L137)

A V 445 Puppis rejtélyes kitörése
Az utóbbi években több olyan egzotikus csillagrobbanást is felfedeztek, melyek nem 
illenek bele a „szupemóva-nóva-törpe nova" triumvirátus egyik alosztályába sem 
(legutóbb a V838 Mon borzolta fel a kedélyeket, különösebbnél különösebb elmélete­
ket inspirálva), ilyen volt a 2000. december 30-án felfedezett „Nova Puppis 2000", az­
az a V445 Puppis is, melynek színképe árulta cl furcsaságait: a klasszikus nóvákkal 
ellentétben kimutathatatlan volt a hidrogén jelenléte, a spektrumban először vas, kal­
cium, oxigén és nátrium vonalai voltak megfigyelhetőek, amiket héliumvonalak és a 
szén bonyolult (és nehezen azonosítható) molekulasávjai váltottak fel később. (A 
Meteor 2001/3-as száma szerint: „Januári megfigyelések csak minimális halványo- 
dásról adtak hírt, míg rendkívül sajátos színképe" miatt élénk szakmai érdeklődést 
váltott ki. Terveink szerint később még visszatérünk a csillag vizsgálataira." Három 
év elteltével elérkezett a beígért visszatérés.)

Fénygörbéje nóvaszerű változóra utal, lassú halványodást követően 2001. nyarán 
gyors elhaiványodás következett be, és azóta sem látta senki (2003 októberi megfi-
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gyelések szerint talán 21 magnitúdónál azonosítható). Mellékelt fénygörbénk az IA U  
C i radarokban és a VSNET-et megjelent megfigyelések alapján készült, a nagy há­
romszögek negatív észlelések. A  csillag progcnitorát 14-15 magnitúdós fényességnél 
sikerült azonosítani archív felvételeken, melyek szerint enyhe változásokat is muta­
tott 1995-1999 során.

A  spektrum és a legalább 8 magnitúdónyi elhalványodás azt mutatta, hogy sűrű 
porfelhő képződött a csillag körül, ami elnyelte a robbanás maradványának fényét. 
N .M . Ashok cs D.P.K. Banerjee (Physical Research Laboratory, Navrangpura) indiai 
kutatók éppen ezért közeli infravörös spektroszkópiai megfigyeléseket analizáltak, 
melyekkel a porfelhő melyebb tartományait is meg lehel vizsgálni. Meghatározták a 
felhő hőmérsékletét (1800 K) és tömegét (10 9 M 0), illetve összevetették a központi 
objektum becsült jellemzőit az ismert kitöréses változócsillag típusokkai.

Megfontolásaik alapján elvethető a klasszikusnóva-kitörés, mivel a hidrogén nem 
csak az optikai, hanem az infravörös színképben is hiányzott. Emellett fél évvel a 
maximum után az objektum spektruma lassan hűlő állapotot tükrözött, széniben a 
nóvákkal, ahol magas gerjesztettsegű vonalak szokták jelezni a forró fehér törpe su­
gárzási hatásait. Az FG Sge-hez, iilelve Sakurai-objektumához hasonló végső héli- 
umhcj-villanás is elvethető, mivel a csillagkörüli ködösség (planetáris köd) hiánya, 
valamint a fényváltozás időskálái nem egyeztethetők össze ezzel a magyarázattal. A  
V838 Mon-hoz hasonló kitörés sem valószínű, mivel a jelenleg ismert három objek­
tum (vörös változó az M31-ben, V4332 Sgr, V838 Mon) egyaránt vörös óriássá 
„robbant" maximuma után, míg a V445 Púp maximum utáni színe ezt kizárta (sokkal 
kékebb volt, mint egy vörös óriáscsillag).

Bizonyos jelek arra utalnak, hogy a V445 Puppis talán kettős (pl. egy evvel a maxi­
mum után szinkrotron-sugárzást detektáltak a csillag irányából, amit egy akkréciós 
koronggal lehet modellezni). Ashok és Banerjee szerint így elképzelhető, hogy a V445 
Púp egy ez idáig csak az elméletekben létező objektum típus, az ón. héliumnóvák el­
sőként felismert példánya. Egyes számítások ugyanis megengedik olyan kettőscsilla­
gok létezését, melyekben egy fehér törpe gyakorlatilag tiszta héliumot szív el 
héliumgazdag kísérőjétől.

Bizonyos tömegátadási sebesség mellett elképzelhető, hogy a fehér törpe nem om­
lik össze neutroncsillaggá, hanem a felszíni héliumrétegben játszódik le nukleáris túl­
futás -  pontosan úgy, mint a klasszikus nóvákban, csak éppen nem hidrogén, hanem 
hélium robban. Egy ilyen robbanás ledobódó gázfelhője természetesen sok héliumot 
és szenet, ill. nagyon kevés, akár kimutathatatlanul csekély mennyiségű hidrogént 
fog tartalmazni. Egyetlen probléma, hogy a számítások szerint a héliumnóvák 
luminozitása kb. százezer napluminozitás, míg a V445 Púp alig tízezerszer múlta 
felül a Nap sugárzási teljesítményét. Mivel azonban a rendszer távolsága rendkívül 
bizonytalanul ismert, ezért a látszólagos ellentét ellenére is a héliumnóva tűnik a 
megfigyeléseket legjobban leíró elméleti modellnek. (Ashok, N .M . és Banerjee, 
D .P.K ., 2003, A & A , 409,1007)

Az MV Lyrae fehér törpéje
A kataklizmikus változókat fényváltozásuk alapján több alosztályba szokás csoporto­
sítani, annak ellenére, hogy alapvetően ugyanolyan rendszerekről van szó: a főkom­
ponens íchcr törpe anyagbefogási korongot hoz létre a vörös törpe másodkompo- 
nenstői kapott anyagból, a fényváltozást pedig a korong állapotváltozásai idézik elő.48



A z, hogy egy kataklizmikus változócsillag nova, visszatérő' nova, törpe nova, vagy 
valami egészen más, elsődlegesen a fehér törpe jellemzőitől és a tömegátadás sebes­
ségétől függ.

A kitöréses kataklizmlkusok mellett kevésbé látványosak a nóvaszerű változók, 
melyek kváziperiodikus kifényesedések, kitörések helyett az idő legnagyobb részé­
ben maximumban találhatók, aminek az oka a közel állandó állapotú, nagy sebességű 
tömegátadás {az akkréciós korong fényessége ugyanis ezzel egyenes arányban áll). A  
V Y  Sculptoris típusú csillagokban időnként leáll az erős tömegátadás, amikor az 
akkréciós korong összehúzódik, akár el is tűnik, és a rendszer összfényessége több 
magnitúdóval lecsökkenhet. A  V Y  Scl csillagok komponensei minimumban könnyen 
megkülönböztethetők a színképben, és ilyenkor a rendszer pontos fizikai paraméterei 
meghatározhatók.

A z  M V  Lyrae V Y  Scl típusú nóvaszerű változócsillag. Általában 12-13 magnitúdó 
között található, amikor kisebb műszerekkel is észlelhető. Időnként hirtelen elhalvá- 
nyodások történnek, amikor a csillog fényessége 16-18 magnitúdó közé süllyed (az 
elmúlt öt év fénygörbéjét az A A V S O  adatai alapján mellékelt ábránkon láthatjuk). Az 
1980-as évek elején mérték ki egy nagy elhalványodása alkalmával a két komponens 
keringési periódusát, ami alig 3,2 óra. Fedések nincsenek, míg a vörös törpe tömege 
alig 40%-a a fehér törpének.

D.W . Hoard (SIRTF Science Center) és munkatársai a Far Ultraviolet Spectroscopic 
Explorer (FUSE) ultraibolya űrcsillagászati műszerrel elvégezték a legelső távoli ult­
raibolya méréseket az M V  Lyr-ró'l, legutóbbi nagy minimuma közepén (a fénygörbén 
kis függőleges szakasz jelzi a mérés időpontját). Párhuzamosan optikai mérések is 
születtek foldfelszíni műszerekkel és az adatok modellezésével meghatározták a fe­
hér törpe és a rendszer fizikai paramétereit.

Eredményeik szerint a fehér törpe felszíni hőmérséklete 47 000 K , tömege 0,73 M 0. 
A  kísérő hőmérséklete kisebb 3500 K-nél is, tömege alig 0,32 M 0. A  két csillag 1,1 RQ 
(kb. 770 ezer km) távolságban kering egymástól, azaz a rendszer elférne a Nap belse­
jében. Az akkréciós korong a mérések idején kimutathatatlan volt, legvalószínűbb 
feltevés, hogy teljesen el is tűnt a nagy minimumban. Ekkor a becsült tömegátadási49



sebesség biztosan kisebb volt 3-10-13 M 0/évnél (ez kb. háromszázszor nagyobb az 
Amazonas által szállított anyagmennyiségnél...). A  kapott paraméterek a látszó fé­
nyesség alapján távolságbecslést is lehetővé tettek, az M V Lyr ennek fényében kb. 
500+50 parszekre van a Naptól. Ezek eddig az M V Lyr legpontosabb adatai, melyek 
magukban is érdekesek, ugyanakkor fontosak is lehetnek más nóvaszerű változókkal 
való összehasonlítás esetén. (Hoard, D .W . és mtsai, 2004, ApJ,  megjelenés előtt)

A V Hydrae nagy sebességű gázkilövellése
A  kis és közepes tömegű csillagok viszonylag nyugodt, normális életet élnek 109- lü lu 
évig, haláluk viszont rendkívül látványos' A z  eíső szakasz 104-105 évig tart, amikor a 
vörös óriássá felfúvódott csillagok tömegük közel felét ledobják az aszimptotikus 
óriáságon történő fejlődésük során. A  ledobott tömeg lassan táguló, gömbszimmetri­
kus csíllagszél formájában távozik. Ezután, alig lü2-10' év alatt, egy részleteiben csak 
bizonytalanul ismert folyamat végén a haldokló csillag átalakul planetáris köddé, 
ami viszont a legritkább esetben gömbszimmetrikus. Újabb vizsgálatok szerint nagy- 
sebességű gázkilövcllések, ún. jetek is fontos szerephez jutnak az átalakulásban. 
Mindazonáltal a jetekre utaló bizonyítékok mindeddig csak közvetettek voltak, mivel 
annyira rövid ideig tart(hat) egy adott csillagnál, hogy rendkívül kicsi annak az esé­
lye, hogy éppen működés közben megfigyelhetjük.

R. Sahai (Jet Propulsion Laboratory) és munkatársainak éppen ez sikerült a 
V Hyd rae HST-s mérései közben. A  V Hya jól ismert félszabályos csillag, fő pulzációs 
periódusa 529 nap, ugyanakkor fénygörbéjére ráül egy 6200 napos másodperiódus is, 
mint az állagfényesség hosszú távú változása. A  csillagkörüli anyag bipoláris jellegét 
rádióspektroszkópiai mérések már az 1990-es években kimutatták, amit akkor egy 
korábbi jet hatásával magyaráztak. A  csillag másik érdekessége, hogy több éves meg- 
figyelés-sorozattal kimerték forgását is, ami vörös óriáshoz képest igen gyorsnak 
adódott. Ezt egy hipotetikus kísérővel modellezték, amely kölcsönhatóit az óriás kül­
ső rétegeivel és felpörgette őket.

A z  új megfigyelések a HST ST1S spektrográfjával készültek 2002 januárjában és de­
cemberében. A  kutatók legnagyobb meglepetésére a csillag színképéhez nagvon kö­
zel (kb. 0"2-re) feltűnt egy fénylő folt színképe is, több mint 200 km/s relatív sebes­
séggel a csillaghoz képest. Ez a kis gázcsomó január és december között kimutatható­
an el is mozdult, sajátmozgása kb. 0"065/év, kelet-nyugat irányban, sebessége pedig 
jelentősen csökkent. Mindezt az amerikai kutatók egy frissen elindult jettel magya­
rázták, ami ráadásul kölcsönhatott a korábban ledobott gázanyaggal, ezért lassult le. 
Mivel mozgásának iránya gyakorlatilag teljesen megegyezik a rádiócsillagászati mé­
résekből ismert bipoláris molekula-kiáramlással, kézenfekvő összekötni a két jelensé­
get. Ami bizonytalan, az a jet forrása. A  legkülönbözőbb asztrofizikai objektumokban 
tapasztalhatunk nagy sebességű jeteket, melyek mechanizmusa nem mindig ismert. 
Általában azonban igaz, hogy akkréciós korongokból indulnak el, így feltehetően a 
V Ily  a rendszerében is lehet egy akkréciós korong, minden bizonnyal a felpörgetésért 
felelős hipotetikus kísérő körül. A z  is lehet, hogy a V  Hya fejlődése során elnyelte ko­
rábbi kísérőjét, és most a közösburok-fázisban'található. Ebben az esetben a burok 
gyorsan forog, emiatt erősen mágnesezett, ami természetes forrása lehet cgv jetnek. 
(Sahai, R . és mtsai, 2003, Nature, 426, 261) Ö ssze á llít o t t a : K iss  Lá s z l ó50



Szeptember-november hóna­
pokban 12 észlelő 45 észlelést 
végzett. A z  őszi hónapokban a 
hosszú észlelőlista ellenére ke­
vés észlelés érkezett. Üdvözöl­
jük új észlelőinket! Reméljük, a 
következő időszakokban is erő­
sítik a mély-ég észlelők kicsi, de 
lelkes táborát. Lássuk, mit írtak- 
rajzoltak megfigyelőink az ak­
tuális ajánlati területről!

NGC 7 5 0 , 751  GXTri
16 T , 83x: Fényes, jól észlelhető kicsi G X . A  centruma élénk, alakja kerek. (Hadházi 
Csaba, 2003)

19 T , lOOx: Gyengén megnyúlt objektum, aminek a központi része fényesebb. 
(Molnár Zoltán, 2000)

N GC 750, 751
27 T, 214x, LM=12' (Szabó Gábor)
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25 C , 150x: Elnyúlt, földimogyoró alakú, halvány ikergalaxis. 234x: Látszik, hogy az 
északi galaxis fényesebb, mint a társa. (Berente Béla, 1992)

27 T , 214x: Könnyen észrevehető fényfolt, ami kis idő múlva „kettéválik". Teljesen 
nem különül el a két G X , mert összeérnek, de jó) kivehető, hogy nem egy GX-ról van 
szó. Elsőre a G X  déli fele látszott feltűnőbben, de amire összeállt a végleges kép, már 
az északi N G C  750 volt a feltűnőbb a központi sűrűsödésével. A z  N G C  751 egy meg­
nyúlt folt, ami a 750 közepéből jön ki. Halvány külső rész veszi körül mindkét GX-t. 
(Szabó Gábor, 2003)

27 T , 120x: Első pillantásra a két pici G X  egyetlen elnyúlt folt. 214x: így már EL-sal 
különválik az egyébként összeolvadó pár. A z  északi N G C  750 a fényesebb és na­
gyobb, 13^0 és 40". Szabályosan kerek, közepe felé fényesedik, egészen egy halvány, 
csillagszerű magig. N G C  751: 3ü"-es, 13"’5-s. Közepe felé nem látok intenzitás­
növekedést. A z  egyik kedvenc GX-párom. (Tóth Zoltán, 2003)

30 T , 300x: Alapvetően földimogyoró alakú. Mindkét G X  rendelkezik egy fénye­
sebb központi tartománnyal, ezeket kiterjedt halók övezik. A  nyugtalan légkörnél 
éppen lefűződnek egymástól. A z  elhelyezkedésük P A  35/215 fok, (Sclmé Attila, 1995)

NGC 777 GX Tri
15,4 T , 125x: A  galaxis egy rombuszt alkotó csillagcsoporttól északra található. Alakja 
kissé elnyúlt, egyenletes felületi fényességű, kb. 13m* Az N G C  778 galaxis nem volt 
látható, melynek a rombusz felső részében lenne a helye. (Kónya Béla, 2003)

16 T , 156x: Kis méretű, elég fényes, így könnyű galaxis. A  központi vidéke gyenge. 
Kerek alakú, a nagyítást jól bírja. (Hadházi Csaba, 2003)

NGC 8 9 0  GX Tri
15,2 T , 152x: Könnyen látható GX. Kör alakú, 
csillagszerű maggal, amihez egy fényesebb 
központi rész tartozik. Utána a leghalvá­
nyabb rész, a perem következik. (Szabó Gábor,
2003)

15.4 T , 125x: A  galaxis K -N y -i irányban 
igen elnyúlt. Halvány foltként volt észlelhető, 
fényessége kb. 13m. (Kónya Béla, 2003)

19 T , lOOx: Halvány csillagokból álló cso­
porttól K-re található kis ködösség, csillagsze­
rű, fényes maggal. (Molnár Zoltán, 2000)

25 C , 150x: Kicsi, kerek, közepe felé gyorsan 
fénycsedő galaxis. Kompakt magja van.
(Berente Béla, 1992)

40,7 T , 225x: Fényes, kör alakú galaxis.
Könnyen látszik, de részleteket nem tartalmaz.
(Szabó Gábor, 2003)

44.5 T , 314x: Nagyjából kerek G X , fényes 
központi résszel. Átmérője 1', a nyugati oldalon egy kissé fényesebb terület látszik. 
(Papp Csaba, 1992)

N C C  890
15,2 T, 152x, LM= 20' (Szabó Gábor)
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NGC 9 2 5  GX Tri
10 L, C C D : A  felvétel bő 5 órányi „fénygyűjtés" eredménye. 6-12 perc közötti integ­
rációs időkkel készült képek lettek összeadva. Sok részletet mutat ez a torzult galaxis, 
bár az alacsony felületi fényesség miatt nagyon nehéz objektum. (Bérkő Ernő, 1999)

10 L, 20x, 47x: A  katalógusbeli adatok alapján könnyebb objektumra számítottam. 
EL-sal azért jól látszik a legfényesebb, kb. 3' átmérőjű belső rész, melyet diffúz, kiter­
jedt halo vesz körül. A  legérdekesebb az volt az egészben, hogy 2Ü0x-os nagyításnál 
alig lehetett észrevenni, míg 20x-al könnyen látszott. (Lőrinci Imre, 2000)

10.2 L , 52x: Kissé párás légkörnél sikerült elcsípnem ezt a galaxist. Kb. 5'x10' mé­
retű, nagyon diffúz objektum, mely ccntralitást nem mutat. Flnyúltsága FA  135/315 
fok irányú. (Horváth Tibor, 2000)

15 T , 75x: Nagyméretű, ovális alakú galaxis, megnyúltsága 1:2 arányú. Felülete 
egyenletesen halvány, semmilyen központi sűrűsödés nem látható. A  galaxis hal­
ványsága miatt elég diffúz a széleinél. (Szabó Gábor, 1997)

15.2 T , 76x: Látványos, nagy méretű G X . Nagyon diffúz megjelenésű, látványban 
hasonlít egy DF-höz. Hatalmas felszínén alacsony intenzitású inhomogén részek vib­
rálnak, amelyek alig fényesebbek, mint az alacsony felületi fényességű halo. (Szabó 
Gábor, 2003)

16 T , 50x: Nagy mérete ellenére az adott fényességhez képest halvány. E L -K L  vál­
togatásával bukkan elő ez a gyönyörű G X . Kissé ovális, egyenletes halo, fényes mag. 
Mesésen szép csillagszőnyegen fekszik! (Hadházi Csaba, 2003)

N G C  925 N C C  925
10 L+CCD llicrkó Ernő) (DSS-feivétel)

19 T , lOOx: Nagy kiterjedésű, É-D -í irányban megnyúlt ködösség. Az előtércsilla­
gokkal olyan benyomást kelt, mintha nagyon halvány csillagokból álló, laza nyílt- 
halmazról lenne szó. (Molnár Zoltán, 2000)

20,3 T , 4öx: Könnyen megtalálható, mint homogén, diffúz folt ködlik, halvány csil­
lagok közt. 58x: Fzzel a nagyítással és nagy látómezővel adja a legjobb képet. A  gala­
xis viszonylag kontrasztos marad, de némi foltosság is megfigyelhető a déli részén. 
Három apró pont (előtércsillagok?) látszik a G X  felületén. A  6’-es látszó átmérőt ilyen 
közepes égen kompromisszumként lehet elfogadni. 150x: Sokkal halványabbá válto­
zott. Újabb részletek nem tűnnek elő. (Ló'rincz Imre, 2003)
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27 T , 120x: Nagyon alacsony felületi fé­
nyességű, 6'x3'-es folt. Magja enyhén fé­
nyesedé', a halo nagyon lágy, teljesen be­
levesz az cgi háttérbe. A  hossztengelyben, 
RNy-DK-i irányban EL-sal egy fényesebb 
sáv fut, ami középen, a magnál kidombo­
rodik. Ez a sáv E N y  felé fényesebb. Ez a 
G X  igazán sötét eget kívánna. (Tóth Zol­
tán, 2003)

N C C  925
27 T, 120x, LM= 21' (Tóth Zoltán)

NGC 9 4 9  GX Tri
35,4 T , 120x: A  galaxis nagyon kis fény­
foltnak látszott, fényessége kb. 12m-13 . 
Alakja D -N y-i irányban kissé elnyúlt. 
(Kónya Béla, 1996)

16 T , 156x: A  Guide szerinti fényessége 
ellenére könnyen látszó galaxis. Fényes, 
kicsi, alig megnyúlt. Centruma elég jól 
előjön. (Hadházi. Csaba, 2003)

N GC 949
16 T, 156x, LM= 30' (Hadházi Csaba) B e r k ó  Er n ő

Elhanyagolt szépségek IV.
Mostani válogatásomban először a közelmúlt ajánlati csillagképeiből mutatok be egy- 
egy planetárist, majd a Cygnus csillagképet meglátogatva további hármat. Ezek az 
objektumok egy kivételével közepes kiterjedésú'ck, bár van köztük kifejezetten nehéz, 
nagy távcsőátmérőt, jó eget kívánó is. Viszont van, amit érdemes 15-20 cm-cs távcső­
vel megkeresni, persze jó térképekkel felszerelkezve.

PK 0 6 0 .3 -0 7 .3  PL Sge (PK 60-07 .1)
35,5 T , 263x: A  központi csillag változó, valamint kellős is, U R L  1 néven. Igen eltérő, 
a társ P A  100° felé látszik, kb. 13m-val. A  főcsillag lüm-s lehet, a köztük levő távolság 
mintegy 10". OUI szűrővel a társ eltűnik, de ekkor a ködösség elég határozott deren-
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gésként előjön. Később a társ pozíciója is észrevehető. 420x: A  kettős igen tágra nyílik, 
néhány újabb csillag is be-bevillan. A  látvány hasonlít az előző szűrősre. A  ködösség 
a társig követhetően kör alakban veszi körül a fényes főcsillagot. Most mintegy 20"- 
nek látszik a PL átmérője. Valószínűleg csak a „fényesebb" belső részét látom, mert a 
széle erősen csökkenő fényességgel olvad az égi sötétségbe. A  főcsillag az F G  Sagittac 
különleges változócsillag. (Berkó Ernő, 2000) (Katalógusadatok szerint 29" a mérete, a 
központi csillagra Tlf5-t  írnak. Henize fedezte fel, 1961-ben.)

35.5 T , 263x: Pró's holdfény (első negyed utáni), világos cg, elég nehéz planetáris. 
Csak kínkeservesen dereng valami a fényes égen. Nem túl meggyőző. Semmi részlet, 
csak 0(5-nyi gyenge foltocska. 420x: Beugrik, de semmi többletet nem hoz. A z  OÍII 
szűrőt nem bírja. Jobb égen érdemes lenne visszatérni rá, biztató. (Berkó Ernő, 2000) 
(Abell 1955-Ös felfedezése. 37"-es átmérőt és 17nf5-s fényességet ad meg a katalógus. Ez utóbbi 
adat szerintem erősen kérdéses.)

PK 0 7 7 .5 + 0 3 .7  PL Cyg (KjPn 1)
35.5 T , 263x: Kemény, halvány, pici. Ráadásul elég határozatlan a látványa. A  pontos 
hely ismeretében halvány csillagként (J5m alatt) látszik. Semmi kiterjedtség. A z  OTII 
és az UltraBIock szűrők sem segítenek. 420x: A  csillagtól ÉNy-ra egy még halványabb 
is feltűnik. Mintha a kettős enyhe ködösségbe ágyazódna. A  két csillag mintegy 5"-rc 
van egymástól. (Berkó Ernő, 2000) (A y  Cyg közelében található planetáríst Kazaryan és 
munkatársul 1971-ben fedezték fel. Egyetlen adata az 5"6-es méret.)

PK 0 7 8 .3 -0 2 .7  PL Cyg (K 4-53)
35.5 T, 420x: Bár a látómezőrajz 263x-os nagyítással készült (a látványos csillagkör­
nyezet miatt) a P L sem ezzel, sem az OII1 szűrővel nem látszott. Csak „sima" 420x-

PK 060.3-07.3
35,5 T, 263x, LM= 15'

PK 058.6+06.1
35,5 T, 263x, LM= 15'

PK 0 5 8 .6 + 0 6 .1  PL Vul (PK 58+06.1)

55



ossa! tűnt fel, mint körszerű, igen halvány derengés, a hármas csillagsor utolsó tag­
jától kissé E-ra. Nehéz, ráadásul semmi részletet nem mutat. A  nagyon halvány 
planetáris köd kiterjedése 15"-20" lehet. (Berkó Ernő, 2000) (Kohoutek 1972-ben talált rá 
erre a 20"-es ködre. A  X  Cyg közelében mi is rátalálhatunk.)

PK 0 7 9 .6 + 0 5 .8  PL Cyg (PK 79+05.1)
35,5 T , 263x: Némi szemszoktatás után 
egyértelmű látvány: kör alakú folt, bár ki­
csi, de jól látszik. A  pereme határozott, 
egyéb részlet a nagyítás növelésével sem 
látszik. A  mellette levő csillagnál halvá­
nyabb, kb. 15" az átmérője. Szűrők sem 
javítanak a látványon. 124x: Olll-mal 
szinte kiugrik a LM-ből, de itt már csak 
igen pici korongként. Most a legszebb. 
66x: Visszatérve erre a „kereső nagyítás­
ra", szűrő nélkül is észrevehető a LM-ben 
látszó fényes csillagok ellenére. Persze 
csak a pontos hely ismeretében, és alapos 
nézelődés után. (Berkó Ernő, 2000) 
(Minkowski fedezte fel ezt a phmetárist 1948- 
ban. Katalógusok szerint 15"2 illetve 19" a 
mérete. A  y  Cyg ás a 30 Cyg között, mintegy 
félúton találhatjuk meg.) Be r k ó  Er n ő
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Az M47 évszázadai
A  decemberre ajánlott M46 közvetlen égi szomszédságában találjuk az M47 nyíllhal- 
mazt is, melyet a januári hónapra ajánlunk azoknak, akik már felkeresték az M46-ot, 
és mindkettőt azon érdeklődőknek, akik még nem keresték fel ezeket az idén (1. még 
lelcnségnaptár). Most a halmaz megfigyelésének történeti vonatkozásait tekintjük át. 
Ez a halmaz 200 éven keresztül „elveszett az égről"; nem tanulságok nélküli látni, 
hogy hogyan történhetett ez.

Az M47 halmazt még 1654 előtt felfedezte Hodierna, külön objektumként nem em­
líti, csak szöveg közben tér ki rá. Erről a megfigyelésről csak 1984-ben értesülhettünk, 
mert c kiváló észlelő összes megfigyelése elveszett, s a 17. századtól a 20. század vé­
géig csak kalandé bibliográfiájából tudtuk (1803), hogy egyáltalán létezitek valami­
lyen megfigyelések... Hodierna a halmazt „a két kutya közti objektumnak" írja le, 
amely szabad szemmel ködös, távcsőben azonban csillagokból állónak mutatkozik. 
(Hodierna munkásságáról és megfigyeléseinek későbbi hányattatott sorsáról 1. még 
A z  Orion-köd évszázadai c. cikket, Meteor 2001/12 ., 53. o.)

így Messier 1771. február 19-i felfedezése függetlennek tekinthető. A z  ő leírása sze­
rint az M47 „csillagok halmaza, nem messze az előzőtől (M46), csillagai nagyobbak 
(fényesebbek), a koordináták meghatározásához ugyanazt a csillagot használtam (2 
Navis). Ködösségnek nincs nyoma".

Azonban Messier katalógusába (ismét) hibás koordináta került, így a megadott ko­
ordinátán sem ködösséget, sem egyéb jelentős objektumot nem lehetett találni.

Jolin Herschel felvette Messier pozícióját a G C  katalógusba (G C 1594 nyílthalmaz), 
Dreyer pedig az N G C  katalógusba (ÍMGC 2478), ám nüvel nem láttak (néni láthattak) 
semmi különöset Messier koordinátáján, John Herschel szükségesnek találta lábjegy­
zetein! az objektumot; „W . és J . Herschel 0 megfigyelést végzett. Auwers szerint a 
R.A. 4 perccel több. Ezt nem sikerült megfigyelni. Talán igen ritka és szegényes hal­
maz".

A z  M47 halmazt tehát végül harmadszor is fel kellett fedezni. Ez William Herschel 
érdeme: ő 1785. február 4-én találta meg, és H  VTJI.38. számon katalogizálta a hal­
mazt, természetesen nem tudván, hogy ez ugyanaz, mint amit Messier is látott. 
Herschel leírása szerint az M47 „halmaz, amely eléggé sűrű nagy (fényes) és kis 
(halvány) csillagokból áll. Kör alakú. 15 ívpercnél nagyobb". Ez a leírás élt tovább a 
G C  és N G C  katalógusokban is.

John Herschel 1833-ban kereste meg a H  V111.38. halmazt (nála h 459), a „fő 
(legfényesebb) csillag" 1830,0-as koordinátáit közli, és megjegyzi róla, hogy kettős. 
Szerinte a h 459 elég gazdag, szétszórt halmaz. És hogy végül az M47 körüli zűrzavar 
tovább folytatódjon, John Herschel elírja a keresztreferenciát, és a h 459 halmazt W.
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Herschcl H  VII.38. objektumával tüntetve fel azonosnak. Még jó, hogy a koordináták 
alapján azonnal látszik, hogy ez (is) nyomdahiba.

Smyth admirális 1834 márciusában fi­
gyelte meg a Smyth CCXCV1 = H. VFIL38 
halmazt, és közölt hosszabb leírást róla.
Szerinte a halmaz központi csillaga 8 ív­
másodperces kettős P A  308° pozíciószög­
gel, a tagok 7!é (sic) és 8 niagnitúdósak, 
mindkettő kékesfchcr. A  halmaz elég la­
za, rombusz alakú, és egy 7 magnítúdós,
20 ívmásodperc szeparációjú (PA nf, azaz 
északkeleti -  north following) kettős kö­
veti. Smyth szerint 1785-ben fedezték fel 
a halmazt, Messier és Hodierna megfi­
gyeléseiről természetesen semmit sem 
tud. Szerinte a halmazt úgy kell megta­
lálni, hogy a Siriustól keletre PA 78" felé 
menő egyenes metszéspontját a vesszük 
a Pollux-Procyon egyenessel, 20 fokkal meghosszabbítva a Procyonon túl. Biztatásul 
megjegyzi, hogy a halmaz sűrű környezetben van.

Hogy a dolog még állá ihatatlanabb legyen, 1847-ben John Herschcl saját h 459 je­
lölését megváltoztatva h 3088 és G C  1551 számmal látja el a H  V1IT.38. objektumot 
(amiről mi tudjuk, hogy tíz M47-tel is azonos), és mindezen referenciákat fel is sorolja 
a GC-ben. A  G C  1594 objektum, hibásan M47-nek referálva. Messier eltűnt objektu­
maként szerepel, a megjegyzésben az azonosíthatatlanság okát egyértelműen a rossz 
koordiná[ázásban látják. Dreyer 1860,0 epochájú NGC-katalógusában a valódi hal­
maz N G C  2422 néven szerepel.

A z  M47 titkát Oswald Thomas oldotta meg. Brassóban született 1882. július 27-én, 
de leginkább Becsben tevékenykedett, ahol a Bécsi Uránia Csillagvizsgáló igazgatója 
volt (1915-1922), 1924-ben megalapította az Österrcichischer Astronomischer Vereint, 
majd 1927-ben megalapította a bécsi planetáriumot. 1963-ban halt meg Bonnban, ne­
vét a bécsi planetárium előtti tér őrzi. Astronomic (Das Berglad-Buch, Graz, Austria, 
1934) c. könyvében helyesen feltételezte, hogy az M47 az N G C  2422 (H Vill.38., h 459, 
h 3088, G C  1551, Smyth C C X C V I) objektummal azonos, ám megdönthetetlen bizo­
nyítékot nem talált rá.

A  biztos azonosításhoz végül két (három) évszázadot kellett várni. Abból kiindul­
va, hogy Messier a 2 Navis (= 2 Puppis) csillag alapján adta meg az M47 koordinátáit, 
T.F. Morris 1959-ben megpróbálta rekonstruálni azt a hibát, ami végül a rossz koor­
dinátát okozta. Kiderítette, hogy Messier egyszerűen elvétette a 2 Navis és az M47 
rektaszcenziójának különbségének előjelét, mintegy 190 éves felfordulást okozva ez­
zel. 1984-ben végül Hodierna észlelései is előkerültek, amivel végre pont került a 
csillagászattörténet egy hosszú fejezetének végére...

Illetve mégsem. Az M48 pályafutása mindezekhez igen hasonló: Messier hibás po­
zíciót adott meg, majd Bode és Caroline Ilerschel függetlenül fedezték fel az N G C  
2548 objektumot. Ezt is Morris azonosította az M48-caI: a rcktaszcenzió azonos, ám 
máig nem tudjuk, hogy mi okozta a majdnem pontosan 5 fok deklinációs hibát 
Messier első katalógusaiban. Erre talán egyszer még fény derül...

S z a b ó m . G y u l a

Az M47 Tuboly Vince felvételén (5,6/500 
inm-es teleobjektív, Kodak GP 800-3 film, 

10 perc expozíció)

58



Húsz év a kettőscsillagos ég alatt
A Meteor kettőscsillag rovata újabb formális változás előtt áll: 13 évi munka után La­
dányi Tamás egyéb elfoglaltsága miatt mást kért fel a rovat vezetésére. Ezen alka­
lomból visszatekintünk az eltelt két évtizedre, sőt az előzményekre is egy-két mon­
dattal, mivel ez a mai fiatal generáció számára már -  talán nem érdektelen -  történe­
lem...

Az 1970-es években a magyar amatőr észlelőcsillagászat Szentmártoni Béla (1931- 
1988) jóvoltából jelentős fejlődésnek indult. A z  általa alapított Albireo nevű kiadvány 
publikációs fóruma volt az egész ország mély-ég- és kettőscsillag-észlelő amatőrjei­
nek. 1983 táján Béla átadta a kiadás és szerkesztés gondját, de döntően a körülmé­
nyek kedvezőtlen alakulása vezetett oda, hogy 1984 nyarán felvetődött a két észlelési 
téma mcteorbeli elindítása. Az ekkor a Csillagászat Baráti Köre Kiskunhalason meg­
rendezett országos találkozóján Both Előd, a Meteor akkori felelős szerkesztője Vas­
kúti Györgyöt bízta meg a kettősrovat vezetésével, amely az 1984. októberi számban 
mutatkozott be. 1991-től Ladányi Tamás vette át a szerkesztés munkáját. Az évek 
számát tekintve tehát kereken 20 év munkáját summázhatjuk az alábbiakban.

A z  első időszakban (1984-1990) a rovathoz 51 észlelő 2934 leírását küldte cl. Amíg 
az Albireo mindig az éppen szükséges terjedelemben jelent meg, és így lehetséges 
volt az összes beküldött megfigyelés szöveges közlése, addig ez a Meteorban már 
nem volt járható út. A  beérkezeti megfigyelések közül 384 objektumot választottunk 
ki közlésre, 16-ot két alkalommal is, úgyhogy pontosan 400 leírás készült, szükség 
szerint a rendszerre vonatkozó további hasznos tudnivalók, katalógushivatkozások, 
térképhiányosságok, binary efemeridák stb. kommentálásával. Esetenként szerény 
grafikával is színesítettük a rovatot, később észlelési ajánlatokat is közöltünk. A  ro­
vatvezető 48 kB memóriájú Sinclair Spectrum gépen megvalósított nyilvántartása 
tette lehetővé, hogy a korábban beérkezett észlelések bármikor felhasználásra, köz­
lésre kerülhessenek. Idézzünk a „kákborítójú" 100. Meteor kettó'srovatának beveze­
tőjéből:

-  A kcttősészlelések izgalmát, érdekességét -  sőt talán létjogosultságát is -  a 
változás megfigyelése adja; ez képezheti tervezett tevékenységünk alapját, az 
alábbiak szerint:

-  „Valós" szögtávolság- és pozíciószög-változás áll fenn a binary rendszereknél 
és a nagy sajátmozgású pároknál. Mivel a változás gyorsasága és a megfigyelhe­
tőség egymás ellen hat, ez a program kimondottan műszerigényes -  de annál ér­
dekesebb!

-  Az. észlelő a használt leírástól, katalógusadattól eltérő paramétereket figyelhet 
meg. Ez a két alapvető jellemzőn túl a fényességre is vonatkozhat. A  színt, véle-
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menyem szerint, erősen szubjektív volta miatt nem érdemes kiemelten kezelni.
-  A z  észlelő által használt katalógusban nem szereplő komponens (esetleg 

önálló pár) megfigyelése. Ha az észlelés később katalógusadatta! is igazolást nyer, 
az nem von le az értékéből, sőt...! INe felejtsük el, hogy ekkor a WDS és az 
Uranometria még nem létezett, a legnagyobb kettőskatalógusból, az IDS-ből pedig csak 
néhány volt az országban! A  személyi számítógép sem volt még feltalálva... V.Gy.] Per­
sze ennél a témakörnél vigyázni kell, nehogy „átessünk a ló másik oldalára", 
ezérl korlátként a 60" szögtávolságot és 10m fényességet javaslom.

A  fenti elképzeléshez csak annyit tennénk hozzá, hogy néhány évvel később Vas­
kúti György egy önálló cikk keretében visszatért a közölt „Anonym" (névtelen) pá­
rokra, közülük jó néhányat azonosítva a W DS segítségével.

Az 1991-től kezdődő időszak jelentős eseménnyel indult: az M CSE kiadásában az 
érdeklődők számára hozzáférhetővé vált a Saguaro A C  kettőskatalógusának Magya­
rországra adaptált változata több mint 7000 párral, ami nagyságrendi előrelépést je­
lentett az addigi Szentmártoni-féle katalógusokhoz képest. A  rovat jellege gyökeresen 
nem változott, de kiemelt hangsúlyt kapott a megfigyelések grafikus kiegészítése. Az  
észlelések beküldésének megkönnyítése és egységesítése érdekében kétféle észlelőlap 
is forgalomba került, sajnos ennek ellenére az archív anyag rovatban történő felhasz­
nálása megszűnt. A  közölt észlelések becsült adatainak viszonyítását telte lehetővé a 
katalógusadatok mindenkori feltüntetése.

A z  idő múlásával a kezdeti szigorú, kéthavonkénti megjelenés kissé rendszertelen­
né vált, egy évben átlagosan négy megfigyeléseket közlő rovat jelent meg. A z  így lét­
rejött „hézagok" kitöltésére kapóra jött az, hogy Vaskúti György 1997-től különböző 
forrásokat felhasználva komolyabb „irodalmárkodásba" kezdett, és napjainkig ket­
tőscsillag témakörben negyvennél több írása látott napvilágot a Meteor hasábjain, a 
rovat keretein belül. M eg kell még említenünk, hogy az 1992-ben alakult az M CSE  
Kettőscsillag-észlelő Szakcsoport, melyet kezdettől és a továbbiakban is Ladányi Ta­
más vezet.
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A z észlelői istákat áttekintve örömmel állapítható meg, hogy a használt műszerek 
mérete folyamatosan nő, minősége pedig sokat javult. Számszerűsítve az eltelt két 
évtizedet, a Meteorhoz 137 észlelőtől 12 472 kettőscsillag-megfigyelés érkezett be; itt 
csak a 100-nál több észlelést beküldő 16 amatőr nevét, aktivitási időszakát, valamint a 
beküldött észleléseinek darabszámát soroljuk fel.

Ez év elejétől tehát Berkó Ernő (a mély-ég rovat vezetője) és Vaskúti György vállalja 
a rovat irányítását; előbbi végzi a szerkesztést, ezért az észleléseket is az ő címére kel! 
küldeni. Vaskúti György a feldolgozásban, járulékos adatok gyűjtésében működik 
közre. A  rovat jellemzőin változtatni egyelőre nem kívánunk, az észlelésekét ismer­
tető rovatok megjelentetését negyed évenként tervezzük. Az észlelési ajánlatot a be­
vált módon, az aktív észlelők címére közvetlen küldéssel oldjuk meg, valamint bárki 
számára bármikor elérhető, olvasható a http://csillag.bacska.hu honlapon. Kérjük a 
kettőscsillagok iránt érdeklődő amatőröket, hogy az eddigiekhez hasonlóan továbbra 
is tiszteljék meg munkájukkal a rovatot, mi pedig igyekszünk az eddigi színvonalat 
megtartani, lehetőségünk szerint új ötletekkel jelentkezni. Természetesen bármilyen 
problémával is megkereshetnek berniünket, akár hagyományos, akár elektronikus le­
vélben, és mi igyekszünk segíteni.

Berkó Ernő Vaskúti György
c-mail: bcrko@is.hu e-mail: porrima@netelek.hu

Néhány szó a rovatvezetőkről: Vaskúti György a kettőscsillag észleléseket 
200/1120-as saját készítésű Newtonjával az Albireónál kezdte, napjainkig három­
ezernél több megfigyelést végzett. A z utóbbi években egészségi okok miatt ritkán 
észlel, helyette cikkeket ír, melyek a Meteor hasábjain jelentek meg, és 2003 márciu­
sától az általa készített honlapon is olvashatók, szerkesztőtársa C C D  keítősészlclései- 
nek társaságában.

Berkó Ernő a 70-es évek közepén végzett néhány kettőscsillag észlelést, amit az 
Albireóhoz küldött be. Hosszú szünet után 1998. dec. 28-án kezdte el újra az észlelé­
seket. Kezdetben vizuálisan dolgozott, főleg 355/2100-as Newtonnal, 2001-től viszont 
a távcsövet összekapcsolta egy Amakam CCD-vei, és a készített felvételek kimérése a 
fő észlelési területévé. Be r k ó  Er n ő  - V a s k ú t i G y ö r g y
Internet-ajánlat

Vaskúti György kettőscsillag-honlapja: http://csillag.bacska.hu

OPTIKA BÖRZE
Bármit eladhatsz, vehetsz cserélhetsz.

2004. február 8. 9-13 óra 
Újpesti Gyermek és Ifjúsági Ház, 

Budapest IV., István út 17. Tel.: (1) 208-4935 (este)
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ELADÓ MOM TZK 10x80-as, 45°-os bete­
kintésű állványos binokulár 99 000 Ft, Zeiss 
63/420 objektív 20 000 Ft, Zeiss 30/128 ob­
jektív 3500 Ft, Zeiss Erflc 16 mm 19 500 Ft, 
Iczcrkollimátor 31,7 mm 8000 Ft, éjjellátó 
binokulár 4x48 orosz beépített iníralám- 
pával 95 000 Ft. Pergel László, tel.: (20) 987- 
5180
ELADÓ A távcső világa alapján készült alig 
használt mechanika. Hídvégi István, tel.: 
(36) 359-339
ELADÓ Vixen zenitprizma 0"96-os: 13eFt 
Vixen 8 mm-es ortho TM okulár Oj'96-os: 9 
eFl, Vixen 20 mm-es Kellner okulár Oj'96-os: 
5e Ft, Plössl 25 mm-es okulár 40 íokos LKi­
vel lj'25-os: 5 eFt, Vixen Barlow kétszerező 
0”96 és l ”25-os kihuzallal: 12 eFt. Ladányi 
Tamás, e-maik lat@sednet.hu, tel.: (30) 911- 
9266

ELADÓ 300/1500-as Newton-távcső, me­
chanikával, óragéppel. Mogyorósi Imre, tel: 
(20)924-9408

KERESEM megvételre a Stella Almanach 
1924-1931, a Stella folyóirat 1926-1931 és a 
Csillagászati Lapok 1938-1944 közötti szá­
mait, továbbá a következő könyveket: De­
zső Lóránt: A magyar csillagászat története 
(1944), Arthur Koestler: Alvajárók (1996), 
Horváth Árpád: Csillagnézők A  csillagászat 
regénye (1961). Rezsabek Nándor, e-mail: 
rezsabek@mcse.hu, tel.: (20) 973-1484.

MEGVÉTELRE keresem A  CSILLAGOS 
ÉGBOLT c. csehszlovák csillagtérkép 1986- 
os magyar kiadását, ami két egyenként 
75x89 cin-es lapon ábrázolta az északi és a 
déli égboltot. Az összehajtott térképeket 
műanyag védőtasakban forgalmazlak, a 
címlapon a Fiastyúkkal. Jaczkó Imre, Tel.: 
30/476-1078, e-mail: jczk@freemail.hu

MEGVÉTELRE keresem Kövcsligethy Ra- 
dó A mathematikai és csillagászati földrajz 
kézikönyve című művét Presits Péter, Tel.: 
(1) 317-5022, E-mail: presits2@freemail.hu

ELADÓ teljesen kifogáslalan Televue 3x 
Barlow (28,5 eFl) és egy Celeslron félvillás

Goto mechanika (65 eFt). Szarka Levente, 
tel.: (20) 984-9302

ELADÓ Vixen 200/1800 Visac fotovizuális 
(módosított) Cassegraín-távcső Great Pola­
ris mechanikán, Sky Sensor 2000 vezérlés­
sel. Teljesen felszerelt: telekompresszor, ve­
zetőtávcső, 6 okulár, revolverfej, ködszű­
rők, fotóadapterek stb. Új átlapoló. Irányár: 
1 200 000 F t A tubus, a mechanika a Sky 
Sensorral és a tartozékok külön is eladók. 
ELADÓ bemutató távcsövek kedvező áron: 
150/750 orosz Newton 155 eFt, 150/750 
orosz Newton óragéppel 189 eFt, 200/1200 
Galaxy Dobson (új) 170 000 Ft, 200/1000 
Vixen Newton-tubus 240 000 Ft, 20-30x77 
Miyauchi csillagászán binokulár 290 000 F t  
Babcsán Gábor, tel.; (20) 434-8722

ELADÓ Meade ATX 70 fémlábbal és kiegé­
szítőkkel (újak), apokromatikus kanadai 
okulárok 12,5,26,40 mm (újak), Rodenstock 
94/800 Klumsch APO-ronár4 tagú objektív 
foglalatban, fa teodolitállvány 2 db, G-40 
mechanika Koordinátor 2000-rel, Casseg­
rain optikai tubus (265/3000) silali optiká­
val +• kiegészítőkkel. Kollmann Péier, tel: 
(20)341-1318 Makszutov.hu

Tel: 20/9H-49-U02

w eh: www, m akszutov.h u t*maih infoi#m altsz.utov.hu

ELADÓ műszerpark fejlesztése miatt min­
den asztrofotós és amatőr álma, egy 
FORNAX 50-es mechanika Coordinator 
2000-es mikroprocesszoros vezérléssel. A
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kiváló állapotú precíz, teljesen korrózióálló 
szerkezet, 45-50 kg hasznos terhet képes 
mozgatni. A  periodikus hiba kevesebb, 
mint 5 ívmásodperc. Alaptartozékok: 
hordláda, Idb ellensúly, 12 V-os tápegység, 
valamint adok hozzá pólustávcsövet is. A 
gyártótól rendelhető hozzá: alumínium 
oszlop, meglévő oszlophoz egyedi plat­
form, akkumulátor tápkábel, ellensúlyok. 
100% magyar termék! Szintén eladó. Vixen 
102/1000 akromát gyári tubusban, 
(keresővel, tubusgyűrűvel). K-mail: 
g.hingyi@lla.hu, tel.: (30) 286-1826

ELADÓ RR Achromats (I lollandia) 
akromátok több méretben (PV < X/6, Strehl 
> 96%)! Továbbá használt, szépséghibás, 
vagy korrigálható oplikai hibájú lencsék is 
kaphatók a gyári ár 40%-ától! Bővebb info 
telefonon (30/2515498) vagy a gyulaipal. 
fw.hu internetes oldalon.

ELŐ AD ÁSO K . Több ezer előadás, több 
száz cikk, több könyv szerzője, 40 év isme­
retterjesztő gyakorlattal, alkalmat keresek 
előadások tartására természettudományos 
(csillagászati, tudománytörténeti, kultúr­
történeti stb.) témákról. Érdeklődőknek lis­
tát küldök kedvenc dudásaimról, de más 
téma is megbeszélhető. Csaba György Gá­
bor, csabag@c3.hu.

OPTIKA BAZÁR
H -P :  19l,-2 1 1' 1116 Budapest, To m a j u. 2.

T e l.: (1 ) 208-4935 este, (70) 205-1653 
(előzetes egyeztetéssel)

Budapest, Petőfi Csarnok, 
bolhapiac S z ó -V  7h-1 3 h

Zeiss-mikroszkóp 29 900 Fi; Zeiss-binokulár 
14 900 Ft; Apokromát F =  360 mm (Rodenslock) 

9900 Ft; 70/700 Newton állványon + 3  okulár 
29 900 Ft; Newton-tükör 130/1300 19 900 Ft: 

200/750 24 900 Ft; 0 5 0 ,8  f= 28 mm LM  70" oku­
lár 14 900 Ft; Kanadabalzsam 2900 Ft; Szálopti­

kák: 99 0 0 -1 9  000 Ft;
100/900 -=4 refraktor 29 900 Ft;

90/1000 =8  refraktor 49 900 Ft; F =  210 m m  67“ 
objektív 9900 Ft

Binokuiár, fényképezőgép javítás, (szinte) 
bárm it átveszek, beszerzek. Csere  beszám ítás, 

részletfizetés.

Ezt nem lehet kihagyni!

Wide Angle (WA) okulárok 67-70 fokos látóme­
zővel. Ezeket a Meade számára készült oku­
lárokat már eddig is a piaci ár feléért adtuk, de 
most február végéig további 10%-os árenged­
ménnyel juthat hozzájuk.

10 mm-es (31.7) 14 900 Ft 13 410 Ft 
15 mm-es (31,71 15 900 Ft 14 310 Ft 
20 mm-es (31,7) 17 900 Ft 16 110 Ft 
32 mm-es (50.61 25 500 Ft 22 950 Ft

Premium (Super) Plössl-okulárok 31,7 mm-es 
kihúzattál, fully coating bevonattal, bevezető 
áron:

10 és 15 mm-es 9 900 Ft 
20, 25,30,40 mm-es 11 900 Ft

Kisfilmes, digitális fotózáshoz és video felvéte­
lek készítéséhez 31,7 mm/42x0,75 fotóadap­
ter -  fix fényüttal 9500 Ft. állítható 10 900 Ft.

Keresőtóvcső: 6x30-as 9400 Ft, 8xS0-es 
19 000 Ft.

További számlálón távcső, okulár, kiegészítő. 
Részletes információért hívjon! Szállítás postai 

utánvéttel vagy személyesen.
Az árak az ÁFA-t tartalmazzák. Kérje teljes ár­

jegyzékünket levélben, vagy látogasson el 
honlapunkra! A bemutatóterem telefonos be­
jelentkezésre látogatható. A postaköltség Önt 

terhelő része minden utánvételes csomag 
esetén maximum 900 Ft. Minden termékre 21 

napos „meggondoltam magam' pénz visszafi­
zetési és 1 éves általános minőségi garancia!
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UNIOPTIK
Astrotech budapesti képviselet
Sz-1.25 Fényszennyezés-szűrő 1 6 000 Ft 

Si'ktükrök (kör vetületű segédtükrök)

(Ezektől eltérő méretű tükrök készítését is vállaljuk, 
külön megrendelésre.)

Alumíniumozás kvarc védőréteggel
Segédtükör 800 Ft
20 cm  átmérőig 3300 Ft 
20 -44 cm  között 9900 Ft

Newton-tükör gyártási ár anyaggal:
100 mm-es tükör 20 000 Ft 
150 mm-es tükör 30 400 Ft 
200 mm-es tükör 47 200 Ft 
250 mm-es tükör 71 750 1-t 
300 mm-es tükör 97 450 Ft 

A z í  4,5 alatti fényerőknél a gyártási ár +30%-á< 
számoljuk fel.

Áraink tájékoztató jellegűek, az árváltozás 
jogát fenntartjuk. A listán szereplő árak az 

áfát tartalmazzák!

Unioptik Bt.
1173 Budapest, Vasút sor 44.

Nyitva: H-P 8h-16h-ig 
tel.: (1) 257-2050, (20) 978-6827 

E-mail: almasicb@elender.hu
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Hogy közelebb hozhassuk a csillagokat... Kérjük, 2004-ben is 
támogassa az SZJA 1 %-ával a Magyar Csillagászati Egyesületet! 

Adószamunk: 19009162-2-43

A  Polaris Csillagvizsgáló programjaiból
M CSE-ügyelet keddenként

Minden kedden 18 órától tartunk ügyeletet (távcsöves tanácsadás, tagfelvétel, egyesü­
leti programúk megbeszélése stb.).

Ifjúsági szakkör középiskolásoknak

A szakköri foglalkozásokat csütörtökönként tartjuk, 18 órai kezdettel. A  szakkör 
MCSE-tagok számára díjtalan. Az ifjúsági szakkört Horvai Ferenc csillagász szakos 
egyetemi hallgató vezeti.

1037 Budapest, Laboré u. 2/e., E-m ail: polaris@mcse.hu

A  Poláris-bolt kínálatából
Csillagászati kiadványoka Magyar Csillagászati Egyesülettó'l!

Keresztúri Á.-Sárneczky K.: Célpont a Föld? -  kisbolygók a láthatáron 
Mizser Attila szerk.: Amató'rcsillagászok kézikönyve 
MCSE csillagászati képeslap-sorozat (8 db-os)
Gazda István szerk.: A csillagászat magyarországi történetéből 
James Trefil: Távoli világok 
Meteor csillagászati évkönyv 2004 

Tagjaink illetményként kapják!
A Meteor 1999-es évfolyama + Meteor csillagászati évkönyv 1999 

A Meteor 2000-es évfolyama + Meteor csillagászati évkönyv 2000 
A Meteor 2001-es évfolyama + Meteor csillagászati évkönyv 2001 
A Meteor 2002-es évfolyama + Meteor csillagászati évkönyv 2002 
Keszthelyi-Sragner: Napfogyatkozás és honfoglalás 
Keszthelyi Sándor: Magyarország napórái (katalógus)
Öntapadó MCSE-embléma (kék háttér, fehér csillagok) 
Messier-keresőtérkcpek

A fenti kiadványok megvásárolhatók a Polaris Csillagvizsgálóban, nyitva tartási időben (kedd, 
csütörtök, szombat 18-22 óra), továbbá időpont-egyeztetés után (tel.: 70-548-9124), illetve 

megrendelhetők a Magyar Csillagászati Egyesület postacímén: 1461 Budapest, Pf. 219.
A zárójelben levő' összegek az MCSE tagjaira vonatkoznak.

A  Polaris Csillagvizsgáló címe: Budapest III., Laboré u. 2/c. 
Részletesebb árjegyzékünk az Interneten: http://polaris.mcse.hu/polaris-boll/
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Távcsöves bemutatások az óbudai Polsns 
Csillagvizsgálóban minden kedden, csütör­
tökön és szombaton 19 órától (Budapest, III. 
kor., Laboré u. 2/c.i. A belépődíj felnőttek­
nek 2004-ben 400 Ft, diákoknak és nyugdí­
jasoknak 250 Ft. A távcsöves bemutatások az 
MCSE tagjai számára ingyenesek.

Keddenként 18 órától tartjuk MCSE-klub- 
estjeinket a Polaris Csillagvizsgálóban. Tag­
felvétel, távcsöves tanácsadás, egyesületi 
programok megbeszélése.

ifjúsági csillagászati szakkörünket (15-19 
éves korosztály) csütörtökönként tartjuk, 18 
órától.

A Polaris honlapja (aktuális programokkal): 
httpy/polaris.mcse. hu, tci: (70) 548-9124

ELŐADÁS-SOROZAT

Előadásainkat keddenként tartjuk, 18 órától. 
A részvétel MCSE-tagok számára ingyenes.

Febr. 10. Földsúroló kisbolygó 1954-ben? 
(Ponori Thewrevvk Aurél)
Febr. 17. Mi fán terem a sarki fény? (Illés Er­
zsébet)
Febr. 24. Folytatódik a Mars ostroma! 
(Keresztúri Ákos)

ÜSTÖKÖSÉSZLELŐK TALÁLKOZÓJA

Az MCSE Üstökös Szakcsoportja február 28- 
án tartja első találkozóját a Polaris Csillag­
vizsgálóban. (További információkkal követ­
kező számunkban jelentkezünk.)

A  NAPÓRA SZAKCSOPORT TALÁLKOZÓJA

Az MCSE Napóra Szakcsoport I. Találkozóját 
március 20-án tartjuk a Polaris Csillagvizs­
gálóban.
10:00-13:00 Beszámolók, előadások 

(közben: Meridián-meghatározás a Polaris 
teraszán)

15:00-18:00 Napóra-túra a budai Várban és 
környékén
Aki a napórák témakörében szeretne elő­

adást tartani, mielőbb jelezze. A közös ebéd 
illetve vacsora, valamint a szállásfoglalás 
miatt is kérjük a visszajelzéseket minél előbb 
elküldeni.

Marton Géza (szervező), 1028 Budapest, 
Járóka u. 3., tel.: (30) 215-0690, e-mail: 
maestrogm@hotmail .com,

HELYI CSOPORTÚINK

Baja: A Bácskai Csoport minden pénteken 18 
órától éjfélig tartja foglalkozásait a Tóth 
Kálmán u. 19. sz. alatti csillagvizsgálóban.

Dunaújváros: Péntekenként 16:00-20:00 
közölt összejövetelek a Munkás Művelődési 
Központban.

Esztergom: A Szabadidő Központban (Baj- 
csy-Zs. u. 4.) minden szerdán 18 órakor ta­
lálkoznak a tagok.

Győr: Foglalkozások péntekenként: páros 
héten napnyugtától a bemutató csillagvizs­
gálóban, páratlan héten pedig szakkör 
18:00-tól a Bartók Béla Megyei Művelődési 
Központban. A csillagvizsgáló címe: Egye­
lem fér 1., Kollégium K.3 porta 

Harta: A Kiskun Csoport minden hónap 
utolsó szombatján 19:00 órától a Templom 
u. 58. alatti Egyesületek Házában tartja szak­
köri foglalkozásait. Tel.: (20) 973-1484.

Kunszentmárton: Összejövetelek minden 
hónap utolsó szombatján 15 óráról a lózsef 
Attila Könyvtárban (Kossuth L. u. 2.).

Miskolc: Szakköri előadások és a helyi 
csoport találkozója minden pénteken 19 
órától a miskolci Dr. Szabó Gyula Bemutató 
Csillagvizsgálóban (Dorottya u. 1,).

Paks: Minden csütörtökön összejövetel az 
Ürgemezőn, a Fapadoknál. Kezdési idő: a 
napnyugta időpontja. Időtartama 1-1,5 óra. 
Utána kedvező idő esetén észlelés.

Pécs: A Helyőrségi Klubban (Király u. 13.) 
minden hétfőn 18 órakor találkoznak a helyi 
MCSE-tagok.
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2004. február (JD 2453 037-2 453 065)
A bolygók láthatósága

Merkúr. A  hónap első felében még megkísérel­
hető észlelése a hajnali szürkületben a keleti látó­
határ közelében. Ezután láthatósága romlik.

Vénusz. A z  esti égbolt legfeltűnőbb égitestje. A  
hó elején három és fel órával, a végén négy órával 
nyugszik a Nap után. Fényessége -4 '"l, lassan nö­
vekszik; fázisa 0,7, lassan csökken.

Mars. A z  éjszaka első felében látható a 
Capricornus csillagképben. Éjfél előtt nyugszik. A 
hónap közepén fényessége 1?0, látszó átmérője 6”2, 
mindkettő csökken.

Jupiter. Késő este kel. A z  éjszaka nagy részében 
megfigyelhető a Leó csillagképben. Fényessége -  
2m4, látszó átmérője 20".

Szaturnusz. Az éjszaka nagy részében látható a 
Gemini csillagképben. A  hajnali órákban nyugszik.
Fényessége -0^2, látszó átmérője 20".

Uránusz, Neptunusz. A  Nap közelsége m iatt nem 
figyelhetők meg. A  Neptunusz 2-án, az Uránusz 22- 
cn kerül együttállásba a Nappal.

A hónap Messier-objektuma: az M47

A z  M47 nyílthalmaz elveszéséről és megkerüléséről 
a Messier-rovatbnn olvashatunk, most a megfigye­
lés szempontjából mutatjuk be.

A z  M47 fényes, szabadszemes halmaz (5'” 2), mé­
rete a teleholddal megegyező. Távolsága mintegy 
1600 fényév, átmérője így 12 fényév lehet, jóval ki­
sebb tehát az M46-nál. Mintegy 50,13 magnitúdónál 
fényesebb csillaga iazán helyezkedik el. Közepén a 
csillagok sűrűsége 16 csillag köbparszekenként, a 
halmaz átlagos sűrűsége 0,62 csillag/köbparszek. A
halmaz populációja a Plcjádokra emlékeztet, korát mintegy 78 millió évre becsülik 
(Sky Catalog 2000), legfényesebb csillaga B2 típusú, 5?7-s fősorozati csillag, de több 
sárga K-óriást is megfigyelhetünk benne. Trümpler-klasszifikációja bizonytalan, kö­
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zepesen sűrű halmaz, de a különböző szerzők igen eltérően osztályozzák központi 
sűrűsödését. (S zM G y)

A hónap változói: ST és RY Camelopardalis

A  2004-es év legelső ajánlatában két 
cirkumpoláris felszabályos változócsillag­
ra hívjuk fel a b inoki is észlelők figyelmét.
Mindkettő a Camelopardalis kietlen vidé­
kein található, az ex Cam  közelében. Ez 
utóbbi azonosításához hasznos informá­
ció, hogy a négy magnitúdós csillag közel 
esik a Capella és a Polaris közötti ív fele­
zőpontjához; kicsit közelebb van a 
Capellához. A z  ST Cam lassú változáso­
kat produkál 7 és 8 magnitúdó között, 
egy évhez közeli fő periódussal 
(fénygörbéjét több másodperiódus is bo­
nyolultabbá teszi). Ezzel szemben az RY 
Cam az utóbbi években meglepően látvá­
nyos változásokat mutatott 134 napos periódussal, jelen sorok írásakor (2003. decem­
ber eleje) éppen évtizedes minimumban található. Külön érdekessége a két változó­
nak, hogy az A A V S O  adatbázisa alapján Magyarországon kívül szinte sehol nem 
észlelik, így folyamatos nyomon követésük egyfajta hungarikum... Észlelésükhöz 
legalább 7x5ü-es binokulár szükséges, a mellékelt térkép alapján pedig a T Cam  mira 
változó is azonosítható 8 T 5 - S  maximumaiban. (Ksl)MCSE-tagtoborzó 2004
Egyesületünkhöz számtalan módon jutnak cl a csillagászat iránt érdeklődők (sajtó, rá­
dió, Internet stb.), azonban a mai digitális világban is a személyes kapcsolatok a leg­
fontosabbak -  a legtöbb új tagot maguk az MCSE-tagok toborozzák barátaik, ismerőseik 
köréiről. Kérjük tagjainkat, hogy -  mint eddig is -  hívják fel csillagászat iránt érdeklődő 
ismerőseik figyelmét az MCSE-re. Nem csupán új tagokat várunk, hanem régi amatőrö­
ket is, akik korábban már kapcsolatba kerültek az MCSE-vel, de különféle okok miatt -  
elköltözés, anyagi okok -  „lemorzsolódlak", és már nem fizetnek tagdíjat (2004-re 4800 
Ft). A belépés, tagdíjfizetés lehetőségei:
» Sárga csekken: a Meteor októberi és novemberi számával is kiküldtünk egy-egy csek­
ket. A többletcsekket továbbadhatják az érdeklődőknek.
• Rózsaszín csekken, a megszokott módon, az MCSE postacímére (1461 Budapest, Pf. 
219.) küldhető a tagdíj.
• A Polaris Csillagvizsgálóban személyesen, az esti bemutatások időszakában (kedd, 
csütörtök, szombat, 18 és 22 ó. között).
• Banki átutalással: bankszámla számunk: 62900177-16700448 (feltétlenül tüntessek 
tol a közlemény rovatban teljes címüket)!

Örömmel küldenénk befizetési csekkeket és MCSE-tájékoztatókal mindazoknak, akik 
részt vennének tagtoborzó akciónkban.________________________________________________ ____________
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